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kéziratokat nem küldünk vissza.
C; AKBt.RMF.NTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva:
t-íy érre..........4o kor. | Kirv negyedévre 10 kor.
*•!£> ,el cvre...ao kor- | l.gy huru ii kur. 60 till.
itttlfSIdre 2 hóra Kémetors.rágla 12 korosa.

■ 1 Uroí , Tűrök-, Görög-, Spu-
livolürsrágükba, -Sv.V .y, Rjniiui.t- i - i-’zuibiúbu,
»■' --I-*- ainar országokba, melyek u postaszor- 

zuticskez tartoznak, negyedévre 15 korona.

Egy szám ára 12 fillér.

Mai szamunk főbb közleményei :
Vezérczikk : Az igazi Programm.
A kormány — marad.

Fejérváry és Vörös Becsben 
A haladó-párt.
Uj főispánok.
Bánffy a helyzetről.
Lobkovitz visszavonult.
Kilépés a szabadelvű pártból.
A nemzeti ellentallás.

Szász Károly halála.
A Kóburg herczegl pár válöpöre. 
Sérelmeink a Habsburgok alatt.
Agyoniöte a fiat.
A bécsi eszi lóversenyek.
rarcza : Kuli Kuli- irta .- S z e r e d a I Leö.

ki igazi programm.
Él) Ma már körülbelül kétségtelen, 

hogy a király újból ki fogja nevezni 
Fejerváryt miniszterelnökké s hogy ez 
a Fejérváry-kormány mindent el fog 
követni arra, hogy a koalicziús pár­
tokat megtörje s újra hatalomra jut­
tassa, ha más név alatt is, a régi 
szabadelvű pártot. Erre az egész ma- 
chinácziőra el lehet mondani, a mit 
egykor Maeanly mondott az öregebb 
Pitiről: ..Kevés különbséget tett a 
gonosz emberek csoportja közt, kik 
csak a közjóiét megrablása végeit 
szövetkeztek és a becsületes emberek 
szövetsége között, kik magas küzezé- 
lok előmozdítására egyesültek. Annyi 
éleslátása sem volt, hogy felismerje, 
hogy minden pártok megsemmisítésére 
irányzott roppant erőfeszítése csak 
arra az eredményre vezet, hogy egyet­
len pártnak és pedig mindannyi közt 
a legrosszabbnak és leggyülöletesebb- 
nek túlsúlyát á

T-fel

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

ban vannak a vereséggel. Az a háború, 
amelyet Ausztria most Magyaror­
szággal szemben a hegemóniáért foly­
tat, nem végződhetik másként, mint 
végződött az, melyet a hegemóniáért 
Poroszországgal szemben folytatott. 
Mert Ausztria nincs arra teremtve, 
hogy vezérszerepel játszhassék, s min­
dig szégyenletes kudarcz és súlyos 
vereség volt a vége annak, hogy po­
litikája emberiellen és esztelen volt.

Sehol a világon nincs még egy 
állam, hol külön hangsúlyozni kellene 
azt, amit tegnap Kossuth Ferencz 
Szabadkán kénytelen volt hangoztatni, 
hogy a nemzetnek joga van arra, hogy 
Magyarországon magyar pénzzel és 
magyar pénzzel feníarloll hadsereg­
ben a magyar nyelv legyen a vezér­
leli és szolgálati nyelv. Ezt még a 
hottentották is természetesnek tartják

F
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vezérképviseloíégilnk Daube G. 1.. «s '1 aria, 
valamint összes fiókjai.

Béoabeu: DanneL-rg 1. I. Ku-npfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, 1.. Wollzeile Nr. ti rí. 
Haasenstein & Vogler I., Walifisoligasse 19. 
Mosse Rudolf Seiier.-latte Nr. 2.
Oppelik A., Slubenbaslei Nr. 2.
Sdialek Henrik, 1. Wollzeile Nr. U. 

Zűrtohbeu Orsii, Fu--ii & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

És ez erősítette meg a nemzetet 
abban a küzdelemben, melyet most 
folytat. Beteltünk már a jogfosztá­
sokkal, a törvények lábbal taposásával, 
a nemzet kigúnyolásával és meggva- 
lázásával, a mesterséges és szándé­
kos elszegényít essek Az egész 
nemzet leikéből beszélttegnap Kossuth 
Ferencz, mikor azt mondta »a jö­
vendő nem hozhat erre a nemzetre 
halált, csak életet, a jövendő nem 
hozhat mást, mint a nemzeti ügynek 
végleges diadalát.«

magyar

,a meg.” r.S a
rary-kormány még nincs is

nevezve, a programúi ja még ismeret­
len, de a szabadelvű pártban már 
hetek óta forrong minden, hogy kita­
lálják a módját annak . . . .Minek? 
1 fogy az alkotmány védelmére állja­
nak? Oh nem, hanem: hogyan 
alakulhatnak át ismét kormány­
párttá. Régóta táj nekik, hogy nem 
léphetnek lei nyíltan mint a kormány 
támogatói; visszafojtott lélekkellel, de 
a régi szemérmetlenséggel lesik a kor­
mány kinevezését s előre örülnek már 
neki, mint az Apis papjai, mikor hosz- 
szas szünet után uj ökörre találtak, 
melyet imádhattak.

Mi pedig hideg nyugalommal fo­
gadjuk azt, amit Bécsben határoznak, 
mert abból a kétségbeesett kapkodás­
ból, amelyet a bécsi tervek elárulnak, 
azt látjuk, hogy ők maguk is tisztá-

saját országukban, csak a 
nemzetet akarja a bécsi politika ettől 
a jogától megfosztani. A mi királyunk 
is azt képzeli magáról, amit egykor 
ii- György angol király, hogy akarata 
örvény az egész ország tiltakozása 
laezára is, mert ő is bibliai hason­

latot használva »a lehellel népe orrá­
ban*. A mindenhatóságába vetett ez 
a fanatikus bile a szerencsétlensége 
neki is, népeinek is s mind az a sok 
csapás, amely politikáját t rém rálépi o 
óta érte, erre vezethető vissza.

Amint, nem lehetett megérteni soha 
a bécsi politikát, nem lehet valójában 
megérteni most sem. Mert arra aligha 
számítanak ott. hogy addig, inig a 
magyar nemzeti követelések nem ér­
vényesülnek, itt béke legyen. Azt 
hiszi tán, hogy ha még oly csil­
logó programmal jön is ide kor­
mány, lesz egyetlen igaz magyar em­
ber, ki ezeknek a miniszteri Ígére­
teknek hinni fog? Hisz esküvel 
szentesített törvényeinket is sorra 
jálszszák ki és sorra tagadják meg 
a kormányok, miért tartanák meg 
azokat a puszta Ígéreteket, a melye­
ket akkor tagadhatnak le, a mikor 
csak nekik tetszik. Hisz ha csak pro­
gramúi és Ígéret kellett, abban a 
67-es kormányok mindig nagyon bő­
kezűek voltak, de éppen Fejerváry 
volt az, aki még honvédelmi minisz­
ter korában a ..majd” és a „szép 
lassan” jeligéket kormányprogramni- 
nak deklarálta, ha az Ígéretek bevál­
tását sürgette az ellenzék.

Csakugyan úgy van, hogy az ural­
kodó és u nemzet közölt nagyobb 
az űr, mint valaha; a gyűlölet a 
kél állam népe közt nagyobb, mint 
valaha; a közös intézményekből a 
paritás elpárolgott; a hadseregben 
idegenebb a szellem, mint negyven- 
nyolcz előtt volt; a hatvanhét ve­
szélyezteti a parlamentáris nemzeti 
akarat szerinti kormányzatot. Ap- 
ponyi Albert mondta ki, amit ma 
már mindenki tud és mindenki érez, 
hogy ezek után nem marad más 
hátra, mint hogy a nemzet megtegye 
a nagy lépést s hogy megmentse 
léikében a 48-as alapot és jelenvén 
a 6 / -rüh

A nemzet számára négy.-záz évi 
(apasztalal elég érv a melleik hogy 
a personal is unió melleit küzdjön. 
Az a pár évtized, mely 07 után a 
dualisztikus államformával a békét 
látszott biztosítani, elmúlt s vele el­
múlt az a reménység is, hogy Ma­
gyarország és Ausztria abban a kap­
csolatban, amint azt a 07-es kiegyezés 
megalkotta, egymás mellett, megma­
radhassanak. Nem akarunk mi háborút, 
nem akarunk mi ellenségeskedést 
Ausztriával, nem akarjuk mi sem a 
kárát, sem a mega! Mását, mi csak 
szabadok akarunk tenni, mert nagyon 
nyom az a kötelék, mely bennünket 
egybeköt. Mit egykor Richelieu mon-

egykor az angol whigek vezére mon" 
dőlt a devonshirei herezegnek:
%— Bizonyos vagyok, hogy meg tu­
dom menteni a hazát s hogy senki 
más meg nem mentheti.

A kormány — marad.
Egy pillanatra sem adtunk hitelt 

azoknak a legutóbb elterjedt hírek­
nek, hogy a király még nem döntött 
a Fejérváry-kabinet sorsa dolgában.
Megírtuk két héttel ezelőtt, hogy a 
király már hozzájárult a kormány 
előterjesztéséhez, már el is határozta 
a kabinet reakliválását és ezt éppen­
séggel csak taktikai okokból nem 
publikálják még.

lm hol, a mai nap eseményei igazat 
adnak nekünk. Ma már félhivatalosan 
is bevallják, hogy a Fejérváry-kormány 
marad.

A miniszterelnök ma reggel Vörös 
László kereskedelemügyi miniszter és
Popov.rH Sándor pénzügyi államlílliár j hevesebben: csóréin biztosokra pe- 
lamsagaban ismét Hecsbe "toll. ,iig nagy szilk8ége van Feiérvárjnak.

dn‘ A jelenlegi főispáni karnak igen sok 
tagját menesztik, hogy »megbízhatóbb

net reaktiválása elhatározott, kész 
dolog? Azért, mert Fejerváry — mint 
ahogy megírtuk ezt tegnapelőtt — 
itt Budapesten suba alatt szépen be- 
akarta fejezni kabinetje rekonstruk- 
cziójál. Azonkívül pártot is akart csi­
nálni magának. Csodálatosképen ez 
sikerült is neki.

Egy tegnap este Fejerváry lakásán 
megtartott értekezleten a meghívott 
szabadéivüpárli képviselők készséggel 
kijelentették abbeli hajlandóságukat, 
hogy belépnek az uj kormánypártba, 
a haladó-pártba. Ennek a megalaku­
lása nyomban a kabinet újból való 
kinevezése után meg is történik és 
vagy kilcnczven szabadelvű képvise­
lőn kívül a tagjai lesznek liir szerint 
azok a szabadelvűek is, a kik a leg­
utóbbi választásnál kibuktak. Az 
utóbbiak már csak azért is nagyon 
fognak odasietni, mert Fejerváry fő­
leg az ő sorukból készül kinevezni 
az uj főispánokat.

ánokra. vagy nevezzük ükétJ

kihallgatásBár a múltkori
mivelhogy akkor »nem lóriéul dön­
ti'.- , nyilvánvaló voll, hogy Fejerváry
csakhamar megint Becsbe megy ez 
az utazás a politikai körökben mégis 
élénk feltűnés! kelleti.

Már a kora délutáni órákban meg-

elemeket ültessenek a helyükbe. Az 
ő segítségükkel akar elérni Fej érvár v 
eredményi. De csak csúfos kudarcz 
lesz bizony abból.

. , ,, , . , , , . ■ Vörös László és Popovics Sándorcrkezetl azhm aMiire, hogy a kabwetC^ menkk Becsbe, hogy a keres-
rezkuv»,»** kelcjezM lény <Í8ikedelmi 8zerz0<te,ek dókában ma 
mjí .1 Iiui o., ..in az im- \onal-,(|t.]nk-(n meaíartolt étiekezlelen részt

ap-kozu királyi kéziratot már hóin 
holnapután közölni fogja.

Befejezett dolog az is. hogy a pénz­
ügyi tárcza, melyet eddig Fej ér váry 
töltött he, külön gazdát, kap és hogy 
a föl dm Ívelés ügyi tárcza gazdát cserél. 
A pénzügyminiszterségre emlegetik 
egyrészt Láng Lajosi, másrészt báró 
Dániel Ernői, de emlegetik Lukács 
Lászlót és Popovics Sándort is. Eükl-

duU a megunt kedvesének, azt mono-1 hogy György Endre visszavonulása lelje- 
juiv mi is Ausztriának . »\ aljúnk cd. sen bizonyos. Hl/iun/ch Aurél, vagy más

vegyenek. Kihallgatáson sem a ke­
reskedelemügyi miniszter, sem a pénz­
ügyi államtitkár nem volt.

lTgy halljuk, hogy Vörös László 
már reggelre visszaérkezik Buda­
pestre, mig báró Fejerváry Géza 
csak holnap délben érkezik meg ide.

Fejérváry éa Vörös Bócsben

A politikai körök nagy meglepetésére báró
mi\elcsüg\ i miniszter pediglesz,mint- Fejerváry Géza miniszterelnök, Vörös 
'u',n 11'tndi'ft °‘ László kereskedelemügyi miniszter és Popn-

cgymásl.mert nem gyűlöljük ugyan 
de megszűntünk szeretni.«

Es azért Apponyi Albertnek feút­
id özeit mondása Miét csak a nemzet 
számára az igazi programra, hogy 
kell ejteni a 67-es lobogót és fel kell 
emelni újból a 48-ast s az egész 
nemzetnek a függetlenségi lobogó alá 
kell tömörülnie, mert a függetlenségi 
párt is elmondhatja magáról, a mit

verzió szerint, gróf Zsc/cuszki Ró­
bert. Kél égleien, hogy mindezek a 
személyi kérdések is cl vannak már 
intézve, de hogy a kabinét nj tagjai 

clIkik lesznek, arról pozitív hitek még 
nincsenek. A király személye körüli 
minisztérium élén továbbra is Lejér- 
váry marad.

Miért halasztgatták mindeddig a 
nyílt bevallását annak, hogy a kabi-

Áz Egyetértés t a re z a ja.

Kuli-Kuli.
— Az Egyetértés eredeti tárczája —

, Irta : Szeredni Leó.

A barátomat tulajdonképpen Samunak 
hívták. Szélesváliu, izmos gyerek volt, egy 
lejjel nagyobi), mint mi, akikkel együtt járt 
az iskolába. Ls hozzá erős volt, mint egy 
bivaly. Ezért elneveztük Herkulesnek. Aztán 
iskoiásgyerekek módjára úgy rövidítettük 
meg a Herkulest, hogy: Kuli. Samuból icy 
lett Kuli-Kuli.

Én voltam a kedvencze. Mellettem tilt a 
padban és valóságos atyai gyöngédséggel 
viseltetett irántam. Talán azért," mert czTn- 
gár, gyönge legényke voltam és neki tet­
szett az, hogy a védelmezőm legyen.

— Te Matyi — mondogatta nekem — 
ha valaki bánt, hát csak szólj ! Látod ezt 
az öklöt? Fogd meg! Olyan, mint a vas. 
Ha én ezzel fejbubon ütök valakit! . . Hát 
csak nekem szólj Matyikám! Ke félj, amig 
engem látsz !

Pedig Kuli-Kuli dehogy is volt verekedő 
természetű. Inkább olyan szeiidlelkü volt, 
mint egy galamb. Kern is emlékszem rá, 
hogy lett volna valaki az országban, aki ne 
szeresse.

Egy nap Kuli-Kuli elmaradt az iskolából. 
És nagyon szomorú hír érkezett róla. 
Meghalt az édesapja, a ki szegény mester­
ember volt.

Eltűnődtem:
—- Istenem, Istenem, mi lesz Samuból ?
Valami nógatott, hallott, hogy menjek el 

a temetésre én is. A fiúnak bizonyára jól 
esik majd, ha latja, hogy megosztom a bá­
natát. Mezei virágokból koszorút fontam. 
Azt elvittem magammal. Odatettem a ko­
porsóra.

Samu akkor szólni se tudott nagy fájdal­
mában. Csak megsimogatta a fejemet. De 
mikor pár nap múlva megint eljött az isko­
lába, megölelt és azt mondta:

— Matyikám, solia se foglak elfelejteni ! 
Ledig tu’án ma látjuk egymást utoljára.

— Utoljára?
— Igen, igen — felelt Samu — mi most 

elköltözünk innen Budapestre. Nagyon sze­
gények vagyunk Matyikám. Engem beadnak 
inasnak.

Két nagy künycsepp ragyogott a szemé­
ben. J)e meg az enyémben is.

Nagyon szomorúan búcsúztunk cl mind­
nyájan Kuli-Kulitól. Az osztályfőnök azt 
mondta neki mindnyájunk elölt:

■— Tudom fiam, hogy nehezedre esik el­
hagyni az iskolát, mert derék, jó tanuló 
voltai. Ámde a csapás alatt, melyet most 
az I risten rád méri, ne csüggedj el. Anyád 
nem ind tovább taníttatni és mesterségre 
ád. Ln hiszem, hogy te belőled azon a 
pályán is hasznos, jóravalú ember lesz.

Aztán megölelte Samut, aki sirt. Mi is 
sírtunk és az én szivein nagyon, de nagyon 
nehéz volt, mikor Samu megcsókolt és a 
fülembe súgta:

— I cy-e gondolsz néha rám?
— Mindig, mindig Kuli-Kuli!
Elszakadtunk egymástól. Egyszer Samu 

megírta Budapestről, hogy vargainas lett 
belőle, azontúl pedig aztán hónapokon át 
semmitse hallottam róla.

A véletlen úgy akarta, hogy az édes apá­
mat, aki hivatalnok volt, két évvel később 
áthelyezték Budapestre a minisztériumba. 
Azt hitlem, hogymajd találkozom Kuli-Kuli­
val. Be bizony nem találkoztam vele.

Akkor történt egyszer télen, hogy a varga 
hazaküldött egy pár czipőt, amit az anyáin 
rendeli nála. Délután volt, a lámpa már 
égett s én a leczkémet magoltam, mikor 
belépett az uj czipökkel egy gyerek.

— Kezeit csókolom, jó estét! — szólt az 
anyámnak.

Erre a hangra fölkaptam a fejemet. Ki 
állt előttem ? Kuli-Kuli. Odarohantam hozzá, 
a nyakába borultam és nagy ürömmel kiál­
tottam föl:

— Kuli-Kuli, hát már meg sem ösmersz ?
Samu nagy zavarban volt. Végignézett a 

szurtos ruháján és dadogni kezdett:

igen de nem— Igen . . 
hogy az urti .

— I iii ? Kuli-Kuli, te talán bizony meg­
bolondultál, hogy uríinak szólítasz. Hat nem 
megfogadtuk, hogy sohasem feledjük el egy­
mást ?

Az apámhoz fordultam:
— Édes apám, hát nem ismeri meg ezt V 

A Samu, a Kuli-Kuli, a ki velem járt oda­
haza ! Nekem nagyon jó barátom! Mert re­
mélem Samu, hogy még mindig barátom 
vagy ?

Ü még mindig nem ocsúdott fii a nagy 
zavarból. Szörnyen restelkedett. Valósággal 
kényszeritenem kellett, hogy üljön le. Az 
édes anyáin pedig elértette egy tekintete­
met. Kávéi meg süteményt teil oda Samu 
elébe, a ki csak nagy nehezen mert hozzá­
fogni és valami olyast makogott, hogy :

— Kérem, nem való ez nekem. Szegény 
suszterinas ...

— Lárifári! Miket beszélsz összevissza ? 
— szóltam rá. •— Azt hittem, örülsz, hogy 
újra találkozunk! Ln már alig vártam, hogy 
valahol elcsípjelek. Jó barátok leszünk ezen­
túl is, hallod-e? Gyakran cl kell ide jönnöd!

Lassan-lassan mégis csak iolmelegedelt 
Samu. Es mialatt a süteményt habzsolta, 
hálálkodva mondta :

•— Nagyon jú fiú vagy Matyikám, na­
gyon jó! Köszönöm ezt neked. Ha száz 
évig élek, tikkor se fogom elfelejteni...

— I gyan, ugyan ...
— Mondom, hogy nem fogom elfelejteni, 

Matyikám! Lásd, én mindjárt megismerte­
lek ám, mikor beléptem ide. A szivem meg 
is dobhant. De attól féltem, hogy majd úgy 
járok veled, mint Emillel, akivel a nyáron 
találkoztam egyszer az utczán. Ü is meg­
látott, én tudom, hogy meglátott, de úgy 
lett, mintha nem venne észre és elfordította 
a fejét.

— Hát az elég komiszság volt tőle ! — 
mondtam.

-— Persze! Azért, hogy én most szegény 
inasgyerek vagyok, lesz még én belőlem 
ember ! Sohase fogom neked elfelejteni, 
Matyikám ! De annak az Emilnek se. Mert 
az nagy fájdalmat okozod nekem 1

hittem, 1 Még elr'ecsegett egy darabig. Aztán hirte­
len felugrott.

— Jaj, de hiszen már mennem kell ! ki­
kapok a gazdámtól ha sokáig elmaradok.

— De vasárnap megint ide kell jönnöd! 
— mondtam. — Megígéred ?

— Ha kedves szüleid megengedik, - - szólt 
Samu, — én nagyon boldog leszek.

Az apám megszólalt erre:
— Csak jöjj fiam! Szívesen látunk. Ami­

kor ráérsz és amikor jólesik.
Mikor az ajtóig kikisértem Samut, meg­

szorította a kezemet.
— Matyikám, te nagyon j > fin vagy! 
Azontúl aztán Kuli-Kuli minden vasárnap 

délután, szép tisztán kiöl tűzkőd ve, ellátoga­
tott hozzánk. Valósággal bújta a könyveimet 
és sokszor sopánkodott:

■— Hej, ha én elvégezhettem völna az is­
kolát !

\ ics pénzügyi államtitkár ma reggel elutaz­
lak liéesbe. Fejérváryt a fia és a titkára is 
elkísérték megint.

Kevéssel megérkezésük után Fejérváry kü­
lön kihallgatáson volt a királynál. A minisz­
terelnöknek éppen csak annyi ideje volt, hogy 
átöltözzék. Délután 1 órakor már a Btirg- 
ban volt. Az audienczia fél háromig tartott.

A magyar házba való visszaérkezése után 
Fejérváry azt mondta az ott egybegyült hír­
lapíróknak :

se szólt, se beszélt, csak betoppant hozzám. 
Már akkor én is kész ember voltam és bi­
zony — alig-alig ismertem meg Kuli-Kulit, 
mikor egy nagybajuszos, szakállas ember 
állt elém mondván:

- Matyikám, itt vagyok! Itt is maradok.
— No az már derék! llát mihez fogsz ?
— I zielet nyitok fiam !

■ Ebből ürömmel következtetek arra. 
hogy tudtál pénzt szerezni.

— Szereztem Matyi. Paris Leütött ne­
kem.

Bemeljük, hogy Budapest is heüt! —
Hát beütött. Samu elegáns üzletet nyitott 

és igen hamarosan olyan keresett emberré 
lett, hogy nagy megelégedettséggel mondta 
mindig:

— Ha ez igy megy Matyikám, gazdag 
ember lesz belőlem.

Lett is. Most, hogy már vagy húsz éve"'•‘i *• • i’iv.-t, műi * a-y nusz<
Karácsony este is olt volt nálunk és csak- áll fönn az üzlete és erősen deresedik

nem sírt örömében, mikor ajándékul átnyuj 
toltam neki Petőfi költeményeit. Ha el nem 
kapom a kezemet, bizony megcsókolja a hó­
bortos Üli.

Egyszer aztán nagyon boldogan jött el és 
örömtől sugárzó arczczal mondta:

— Ma lelszabadultam! Vége az inasko­
dásnak.

•— Gratulálok Samu! És már most mihez 
fogsz ?

— Először is külföldre megyek Matyikám, 
Tanulni logok tovább. Jla már mesterember 
leli belőlem, hát tökéletességre akarom vinni 
a mesterségemben. Megyek Párisba.

— Ott aztán meg is feledkezel rólam !
Samu a fejét rázta.
— Ilyet ne beszélj Matyi. Piosszul is­

mersz, ha ilyeneket mondasz.
Nem is felejtett ei. Ítél alig múlt, hony 

Parisból ne irt volna legalább néhány sori. 
Nagyon meg volt elégedve a sorsával, ezt 
irta minden levélben. De csaknem vala­
mennyi levelét azzal végezte :

„Alig várom azt az időt, a mikor annyi 
pénzem lesz együtt, hogy hazamehessek és 
önálló üzletet nyithassak. Néhány ezer fran­
kot már félre tudtam tenni“.

Egyszer aztán igaz, hogy sok év múlva i

mindkettőnk haja, Samu, akinek én vagyuk 
a (fiskálisa, háztulajdonos, városi bizottsági 
tag és számos egyesületnek tiszteletbeli 
tagja.

Néha esténkint betelepedem hozzá és ak­
kor elbeszélgetünk régi időkről, régi szép 
időkről.

A múltkor este, mikor ott ültem Samu­
nál, valami kopottas ruhája ember lépett be 
nagy alázatosan.

— Szervusz! üdvözölte Samu. — Gyere 
csak közelebb, gyere !

Aztán a pénzesfiókjába nyúlt és nagy 
rejtve a markába nyomott valamit annak az 
embernek, akit szivarral is megkínált és 
akit azzal eresztett el, hogy:

— Csak gyere el minden elsején ba­
rátom !

— Mikor az idegen eltávozott, azt mond­
tam :

rl e Samu, ki ez ? Nagyon ismerős az 
areza nekem.

Samu azt mondta:
-— Az lehet. Ez volt Emil, aki valamikor 

velünk járt. Nagyon rossz sorban van sze­
gény, hát most minden hónapban adok 
neki liarmincz forintot . . .



EGYETÉRTÉS Kedd, október 17.
Még semmit se közölhetek az urakkal. | láthatólag el fogja napolni a képviselőházat 

Csupán annyit mondhatok, hogy ma még deezember 19-én; hogy mennyi időre, az 
Locabcn maradok. nem biztos. A kormány arra számit, hogy

A hiíiapirúk megkérdezték, hogy a király I programmja alapján csatlakozni fog hozzá a 
I oi ös László minisztert fogadia-e ? szabadelvű párt egy nagy része, a disszi-

densek és a koaliczió táborából is lesznek 
... ^em* 0 exczellencziája niás czélból követői. Az uj választásokat az aratás
Ju^ Becsbe. ..................... elolt semmi esetre sem tervezi a kormány,

ciervary azlan rövid látogatást tett Go- mert programmját be akarja vinni a na»y 
luchow skínál, majd későnk kórós László-1 néptömegekbe.
vul és Popovics államtitkárral tanácsko- A kereskedelmi szerződést illetőleg foly-

ZOÍt" I tatott tárgyalások ma még nem vezettek
A i- anvata.os Bad. Tad. éjjel a követ- eredményre s holnap folytatni fogják a ta- 

'..ZuAet je*enti. nácskozást. E konferencziákon azokról
b,író Fejérváry Géza miniszterelnököt szükséges intézkedésekről van szó, a melyek 

u ,ie sege ma délután 2 órakor külön elkerülhetetlenek, minthogy a kereskedel.... 
u.imigaíason fogadta, amely félóráig tar- szerződések parlamenti elintézése lehetetlen.

hiresztelték, hogy a kormányprogramra 
H,r szerűit báró Fejérváry Gézának a holtkézi birtokok deposszidálása helyett 

miniszterelnök ke újra való kinevezései azt tervezi, hogy bérbeveszi és parczellázza 

megaihipUoU tény. Az erre vonatkozó a területeket a kis emberek felsegitése czél- 
lcjfíSOÚj kéziratokat valószínűleg a na- jából, a mi tulajdonképpen ugyanaz. Ez a 
pokoanfogmk közzétenni. híresztelés nem igaz. A kormány olyan tér-

Délután ,i es fél órakor gróf Golu- veket táplál, a melyek alkalmasak arra,
, közös külügyminiszter elnökié" hogy gátat vessenek a kivándorlásnak, de 

sc\e értekezlet volt, amelyen a külkeres- nem irányulnak a nagybirtok eben. A kor- 
keuu.mi szerződések kérdését behatóan Lány elsőrangú feladatának tekinti a kis-
m eg vitatták. Jelen voltak: báró Fejér- tok tehermentesítését, de ez a terve ug> 
l''ly mí’g>av és b:!ru Gautsch osztrák pénzügyi eszközök nagyságánál, mint av?y a

. . I pénzügyi eszközök nagyságánál, mint a vele
erclnuk, báró Bunan közös pénz- kapcsolatos reformoknál fogva messze tul- 

ligymimszter, dr. Koséi osztrák pénzügy- terjed egy segitö-akezió keretein, 
miniszter, torus László magyar kereske-
eciemügyi miniszter, gróf Auersperg,\ György Endre visszavonulása.
vLtÍállier2,kedeíe'nÍÍí,rhn,I”ÍSZléril'm %y félhivatalos tudósítás tot jelenti ma
n-’nStrtí í ™sy=r este, hogy Endre földmi.eléeügy’
pénzügyi anamtitkar; a jegyzokonyet báró minjszter
Fa gern  ................... 1

Báró
iövetségi tanácsos vezette.

e hó 17-én nem ad kihallgatást. 
Hozzátehetjük, hogy egyá tálában nem fog

nap reggel 
A Po J.

hol1többé ki“‘
■irrt jelenti: Politikai' körökben

, ,11-ike óta mar nem is volt a
ma este nagy erdehiodeesel várták a Bécs" | riumban
hűl érkező híreket és részleteket 
ellentmondó

A sok
és ellenőrizhetetlen hírekből 

c.tan. annyi talált politikai körökben hitelre, 
h-'g\ báró Fejérváry Géza holnap Budapestre 
érkezik és hogy kinevezése most már befe­
jező, t ténynek tekinthető. Azt is beszélik: 
hogy a kabinet rekonetrukeziója is küszöbön 
ú:i és ezzel kapcsolatban sűrűn emlegetik 
a földművelésügyi tárczúra gróf Zselénszki 
Róbert nevet. Tekintettel arra a belső vi­
szonyra, amelyben gróf Zselénszki Róbert 
giui íisza Istvánnal áll, ez a kombinácziú; 
amennyiben alappal bír, megerősíti azt a 
m..-,A, Becsből származó hirt, mely szerint 
a f cjérváry-kabinet programújának az álta­
lános választói jogra vonatkozó része oly 
módosításokon ment keresztül, hogy ahhoz 
grói lisza István hozzájárulása is állítólag 
Lztositva leime.

A Magyar Távirati Irodának jelentik Bécs- 
bui: Mint értesülünk, a Fejérváry-kormány 
i ántu(ii.'i-a. elhatározott tény és az erre vo- 
natkozu legfelsőbb kéziratok előreláthatólag 
a ivgküzcLebbi időben közzé fognak tétetni.

A Magyar Távirati Irodának késő éjjel je­
lenük Becsből: Popovics államtitkár 
v i - - aaterí Budapestre. Báró Fejérváry mi­
niszterelnök s Vörös kereskedelmi miniszter 
holnap reggel utaznak el.

mmiszte-
és mint halljuk, legközelebb hosz- 

szalib időre elhagyja Magyarországot.

Uj főispánok.
A főispán! karban tényleg nagy változá­

sok lesznek. Nemcsak az üresedésben levő 
íöispani állásokat töltik be és nemcsak azo­
kat a főispánokat cserélik ki, a kik már 
eddig se szívesen maradtak, hanem olyano­
kat is mencsztenck, a kiknek erről eddig 
sejtelmük se volt.

Jellemző erre nézve a következő eset: 
Egy főispán, akit Kristólfy szintén föl- 

czitáit, tegnap délelőtt báró Fejérváry Gézá­
nál tisztelgett, mielőtt a belügyminiszterhez 
ment. A helyzetről beszélgetett és 
győzte:

— Hallom kegyelmes uram, hogy nagy 
változások lesznek és hogy már harmincz 
főispán megkapta az útlevelet.

Tévedsz — felelt Fejérváry — mert 
te már a hnrminczütödik vagy] 

Elképzelhető, milyen arezot vágott erre az 
a főispán, aki azt hitte, hogy öt meghagy 
ják hivatalában !

Lgy látszik, beválik, amit Justli Gyula 
I mondott: a foispáni kar kétharmad részét 
kicserélik.

mélyemnek is szól mégis e kitüntetés, ezt 
tisztára csak annak tulajdonítom, hogy min 
den Isién adta erőmmel részt veszek én 
is alkotmányunk védelmében azzal az erős hittel 
hogy ezt a mi szent kincsünket semmifele fold 
hatalomnak, kü önösen pedig iuegen érdekeknek 
érintenie nem szabad, nem lehet.

A bekövetkezendő napok szerintem súlyos bi 
zonytaianságot rejtegetnek méhükben. Az 
szemem a magyar alkotmányosság égboltozatán 
alig lát egy biztató reménycsiliagot, mely kive 
zethetné az uralkodót is, a nemze'et is a válsá 
gos helyzetből. Lehet, hogy a legközelebbi időben 
leszorítanak bennünket arról a politikai küzdő 
térről, ahova polgártársaink bizalma állított. Lehet 
hogy oly szomorú korsztk következik, amelyben 
újból elmondhatjuk a költővel:

Beborult a csillagos ég fölöttünk,
Uram Isten védd a hazát helyettünk!

Minden attól függ, hogy megáll-e a nemzet 
jogai, igazai mellett, ősi a'koimánya védelmébe 
rendületlenül? A nemzet ereje, akarata, ki 
turlása elsöpri az uralkodó környezeté 
bői a gonosz tanácsadókat, a kik lelkiisme­
retlen munkájukkal, őrüleles elhatározással 
könnyű szivve! sodorják katasztrófa felé a di­
nasztiát és az országot is.

En nem tudok a szemem elé hizlaló képet 
varázsolni, de a nemzeti akarat diadalában fa­
natikus hittel bizom. Bizalmamat részben a ki­
rály alkotmányos érzésére, mely végül is diadal 
maskodni fog a rossz tanácsadók aknamunkáján, 
részben pedig a magyar nép egységes, hatalmas 
eltenlálló erejére építem.

Biztosittiatom a polgármester urat, mint a vá 
ros uj po gára, hogy ősi alkotmányunk védelmé­
ben mindig az első sorokban fogok harezoini.

Ismételten kérem, tolmácsolja hálámat és 
köszönelemet a város képviselőtestületének és 
IIváló tiszteleiem nyilvánítása melleit, vagyok 
hazafias üdvözlettel

Báró BúníTy Dezső,
Szentes város polgára.

megje-

Ä haladó-párt.

Bánffy a helyzetről.
Báró Bánffy Dezső ma levelet intézett dr 
itefiy Ferenez, Szentes város polgármesteréhez^ 

Leró Fejérváry Gézának az Andrássy-|a melyben megköszöni, hogy Gt Szentes város 
ut 93. szám alatt levő villájában tegnap PolSársága díszpolgári oklevéllel tüntette ki. A 
este nagy tanácskozás volt. Nemcsak a ievéi a küvetkezö: 
kabinet tagjai jelentek meg Györsr Endre Igen tlszlelt Po,8:írmester ür! A vezérlő-bizoll- 
és Bihar Ferenez kivételével hanem P8, leguLt0,só ülese a mikor a polgármester
a szabadelvű pártnak számos ta<4 is T a‘Telt1e,n SzeníeS ™r°3 diszok!eveIét-

Bíró FoiCrv-iPv , u- meiy a varos polgárai közé való ünnepélyes fel-Baru Fejei vary tavival, utón hivatta meg vételemet dekumentálja, alig volt alkalmam
a sza.iadelvup arti képviselőket, akik közül egykét szóval megkü-zönni ezt a nékem végte- 
n egy \ énnél tö >ben jelentek meg. lenül jól eső éa impozáns módon megtisztelő ki-

Az uj kormánypártról, a haladó-pártról tüntetést, 
vo.t szó a tanácskozáson és Fejérváry az Engedje meg polgármester ur, hogy hálás szív 
értekezleten arról szerzett meggyőződést, vcl fordulJak hazánk iegrnagyarabb vármegyéje 
hogy ez a párt legalább is kilenczven | székhelyének tősgyökeres, szin-magyar polgár-

got fog számlálni. Nemcsak szabadelvű- 
párti képviselők nyilatkoztak hajlandónak 
arra, hogy belépnek, hanem hír szerint be- 
lep az uj dissziűensek csoportjának 
több tagja is.

A haladó-párt, melyhez — mint mondják 
grut Tisza Pstván is csatlakozik (úgy. 

hogy tehát végre kibújik a szög a zsákból) 
c hét végén fog megalakulni.

A Kel. I rt. jelenti: Politikai körökben 
tudni vélik, hogy Kristóffy József belügy­
miniszter már minden intézkedést megtett, 
hogy mihelyt az uj kormány kineveztetik, a 
haladó partot megalakíthassa. Az uj párt 
részére kürhelyiséget is néztek, még pedig 
báró Fejérváry Imre, a miniszterelnök fia e 
őzéiből megtekintette az Andrássy-ut 12 sz. 
alatti palotának első emeleti helyiségeit, a 
melyek annak idején néhai Krausz Lajos 
lakosztályát képezték. A szabadelvű pártkör­
ben is nagyban folyik a kapaczitálás és 
biztosra veszik, hogy számosán fognak az 
uj párthoz csatlakozni.

A Fejérváry-kormányhoz közel álló sze­
mélyiség a következőket mondotta a kor­
mány terveiről :

Az újra kinevezett khibinet iparkodni fog 
parlamenti kormánynyá átalakulni s mint­
hogy a parlamentben nincs többsége, előre-

súga felé, hogy az egyszerű polgár őszinte hó­
dolatát bemutassam annak a nemes képviselőtes 
tületnek, mely a jelen súlyos viszonyok között, a 
legnagyobb megtiszteltetéssel díszített fel. Elfo­
gadott szívvel teszem ezt csekélységem tu­
datán kívül abban a felemelő érzésben, 
hogy a legnagyobb kitüntetésben részesül­
tem, amelyben magyar polgár csak ré­
szesülhet s a legelső helyről, a nagy 
magyar Alföld szivéből a legnehezebb időben, 
amikor szinte halljuk alkotmányosságunk geren­
dáinak egy-egy roppanását, — fordult felém pol­
gártársaim bizalma.

Hosszú közéleti működésem alatt, akkor is, 
midőn csak egy vármegye ügyeit vezettem, akkor 
is, midőn az ország kormányának élén állottam, 
többször részesültem hasonló kegyes megfisziel- 
tetésben. Jóleső tudat hat át, ha arra gondolok, 
hogy tizenegy város polgárai közé egész büszke­
séggel számithalom magamat s díszpolgári okle­
velem mindenikét alkut nem ismerő, tiszta magyar 
nemzeti politikám szerezte.

A szentesi kitüntetésre vagyok mégis a leg­
büszkébb, mert nem a hatalmon levőnek, talán 
elért sikereimért nyújtották ezt nekem; ez a 
kitüntetés a legőszintébb nemes fellobbanás meg­
nyilatkozásának eredménye s nem annyira nekem 
szól, mint annak a hatalmas tábornak, mely 
a nemzetgyűlés székházában, vagy onnan 
kiűzve, annak kapuin kívül is szilaj lel­
kesedéssel és nagy akarattal védi a meg­
támadott ősi magyar alkotmányt. S ha sze-

Lobkovitz visszavonul.
Egy estilap jelenti: Lobkovilz herczeg hadtest- 

parancsnok már augusztus hóban bejelentette azt 
a kérelmét, hogy adásától felmentessék. Ezt a 
kéréséi most megújította s ha nyugdíjazzák, vég­
leg visszavonul Meránba. Lobkovilz herczeg eme 
lépésének más magyarázatot nem lehet adm, mint 
hogy a legexponáltabb állásban, anegyedik had­
test élén nem akar a felelősségben osztozkodni 
Fejérváry politikájával, mert nem helyesli, hogy 
a katonaság rendőri szolgálatokat végezzen a 
zsandáiság mellett, nem akar katonai végrehaj­
tással adót szedni és ujonezozni és attól tart, 
tiogy a katonai fegyelem, valamint hadtestének 
jelessége meglazulna a Fejérváry-kormány politi­
kájának erőitetése mialt.

Lobkovilz Rudolf herczeg táborszernagy a ne­
gyedik hadtest parancsnoka, mint a Politikai 
Értesítőnek Becsből jelentik, ma este 9 óra lő 
perczkor a Staadsbahnhofon Bécsbe érkezett.

Apponyi Koflsuthnál.
Apponyi Albert, aki tegnap Budapestre érke­

zeit, ma délelőtt fölkereste Kossuth Ferenczet, a 
szövetkezett ellenzék elnökét és vele hosszasab­
ban értekezett.

A horvát magyar akczió.
Zágrábból táviratozzak, hogy a tiszta jogpárt 

tegnap gyűlést hívott egybe, hogy a fiumei hatá­
rozati javaslattal szemben tiltakozásának adjon 
kifejezést. A gyűlést a nagyszámban megjeleni 
realisták és szocziálisták szélugrasztol'ák. Mind­
járt a gyűlés kezdetén olyan dulakodás támadt 
hogy az elnököt sem lehetett megvá aszlani. A

Kilépés a szabadelvű pártból.

Gróf Festetich Tasziló főudvarmester le­
vélben bcielentette báró Podmaniczky 
Frigyesnek, a szabadelvű párt elnökének, 
hogy a párt kötelékéből kilép.

A nemzeti eiieniáU4s.
(Esztergom megye.)

Esztergom vármegye törvényhatósága ma tár­
gyalta a belügyminiszternek az adók és az ön­
ként jelentkező ujonezok elfogadásának megtaga­
dását meg-emmisitő belügyminiszteri határozatot, 
melyet a megyegyüiés nem vett tudomásul s 
újból kimondotta, hogy sem ünk nt jeientkező 
ujonezot, sem önként fizetett adót nem szabad 
eliogadni. A fogyasztási adót szintén nem szabad 
beszolgáltatni. Ezáltal Esztergom városnak 40,000 
korona jutaléka vész el. A törvényhatóság azt is 
elhatározta, hogy a kormány rendeletéit nem sza­
bad végrehajtani, mire Andr-issy János alispán 
kijelentette, hogy ilyen határozatnak nem enge­
delmeskedik és nyomban szabadságoltatta magát.

(«Túsz-Nagykun-Szolnokmcgye.)
Szolnokról távirják: Jász-N igykun-Szolnok 

vármegye közönsége ma Bagossy Károly alispá 
elnöklete a’att három indítványt tárgyalta: dr. 
Tóth J mos orsz. képviselő által az alkotmány- 
védelem tárgyában beadott határozati javas utót, 
Kerekes Géza bizottsági tag indítványát, hogy a 
vezéríérfuknak bizalmat szavazzanak és dr. Bo- 
zóky Árpád képviselő indítványát alkotmányvédő 
bizoltság kiküldése tárgyában. Az első két in­
dítványt egyhangúlag fogadták el, mig az utóbbi 
élénk vitára adott alkalmat, mig végre egy 40 
tagú alkotmány védő bizottságot alakítottak, a 
melynek elnökévé gróf AIrnássy Imrét választot­
ták meg.

(Nagyhocskó.)
Máramaros Szigetről jel-ntik: Nagybocskó kép- 

viselőteslü ete elhatározta, hogy az önként Le- 
fize’ett áilami adókat nem szolgáltatja he az 
adóhivatalba, hanem takarékpénztárban helyezi 

Szabó Sándor alispán a határozatot megsem­
misítette és szigorúan utasította a küz-éget, hogy 
a befő yt adókat azonnal vigye az adóhivatalba.

Budapest, október 18.
Kossuth Szombathelyen. Vei S úr Help, folyó 

to 22-én délután Vas vármegye minden ke­
rületének minden községére kiterjeszkedő 
nagy nóp?yülést tart. A népgyülésre leuta­
zik Kossuth Ferenez is, aki vasárnap reggel 
indul Szombathelyre. Délben Szombathelyre 
érkezik Kőszegről Apponyi Albert is. Meg­
érkezése után egy órakor banket lesz a 
Szabária-szálló nagytermében. .‘X bankét 
után délután két órakor tartja meg alakuló 
gyűlését a vasvármeayei függetlenségi párt, 
amelyen Kossuth Ferenez és Apponyi Albert 
is beszédeket fog tartani.

Apponyi Kőszegen. Lacimé Hugó Kőszeg 
áros orsz. képvise ője vasárnap, f. hó 22-tn 

Kőszegen be.-zámuló beszédet tart. A heszámo- 
óra leutazik gróf Apponyi Albert is. A függet 
enségi párt tagjai közül vele utaznak: Bernátli 
é a, Günther Antal, S?ghy Gyula, Lukács 

Gyula, gróf Batthyány József és még többen. 
Kőszegen a népgyülés reggel 9 órakor lesz.

mány már amúgy is régóta panaszkodik ön 
ellen, mert az ön politikáját a legmerészebb 
provokácziónak mondja, a melynek szükség­
képpen háborúra kell vezetnie. Francziaor-zá1»- 
legalább ebben a pillanatban nincs abban a 
helyzetben, hogy Angliával efféle szerződést 
köthessen. Delcassé még egyszer megkísé­
relte, hogy minisztertársainak véleményét 
megvaítoztassa, fölolvasta Tiltani olasz 
külügyminiszter jegyzékét, amelyben azt 
mondta, hogy Németország sohasem merné 
Franeziaországot megtámadni, mihely An­
gliával szövetkeznék. Ez a szerződés tehát 
a legnagyobb mértékben biztosította volna 
a békét. De ez az argumentum sem tett 
hatást s az összes miniszterek Rouvier 
mellett döntöttek. Delcassé még néhány 
szót intézett két minisztertársához. E sza­
vait azonban a tou ousei újság nem közli 
ugyan, de más forrás szerint ezt mondotta : 
„Menjetek csak tovább ezen az utón. egy­
két hónap múlva utasítani fogjátok Clare- 
tiet, hogy Vilmos barátunk tiszteletére gála 
programmot állítson össze a Comédie Fran- 
oaise-ban.

Az orosz-japán háború véget ért. A pé- 
tervári hivatalos lap kommünikét tesz közzé, 
a melyben közli a portsmoulhi békeszerző­
désnek a czár által való rátái áczió át. A 
szerződés érvényessége október 15-én kez­
dődik. A szerződés szövegét október 15-én 
teszik közzé. De a mostani fegyverszünet 
alatt sem szűntek meg végleg az ellensé- 
geskedések. A japánok a semleges zónán 
élelmiszert gyűjtenek a koreai hadsereg szá- 
rnára. Az orosz csapatok tízezer kiló szalon­
nal és sok marhát raboltak el az élelmiszer- 
szállilú japán csapattól. A felfegyverzett ja­
pánokat elfogták. A Times pedig azt el 
fokiéból tegnapi kelettel, hogy n Cencessiau 
nevű Vladivosztokba menü amerikai gözö-l 
a japánok a Soya-uton e hőnap 12-én el­
fogták.

A porta ismételten elula-iloita a hat:: 
maiinak Maczedőnia pénzügyi eionörzésére 
vonatkozó javaslatát. A töröl-: kormány el­
lenállásának alkalmasint az az. oka, hogy a 
hatalmak a Törökországgal s/.cmb n alkal­
mazandó kényszerítő rendszabályok ügyé­
ben nem tudnak mese yezni s Így a tör.ii; 
kormány reméli, hogy eilenállásaiiak nem 
lesznek veszedelmes küvetkezmenyei.

A roman kormány zöldi:-my vet szándéko­
zik kiadni a Görögországgal való kondik:;; - 
ról. Ebben a zöld könyvben közölni fogja a 
görög kormánynyal való jegyzék-váltást. A 
román kormánynak az a c-zé 
földnek lehetővé tegye, 1 
fliktusrúl tárgyilagos ítéletet 
gának.

ja, nogy I 
lOgy a 
alkosson

tiszta jogpárt hívei, miután látták, hogy nein 
tudnak szóhoz jutni, elhagyták a gyüléstermet 
és nemzeti lobogóval dr. Frank képviselő háza 
e é vonultak, ahol a képviselő mellett tüntettek. 
Innen Haramhasics képviselő lakása elé inen'ek, 
hogy a képviselő ellen tüntessenek. Miután 
Starcsevií's-párt hívei is elhagyták a gyűlés 
szinhelyét, a szocziálisták és realisták is elvo 
nullák és a Zrinyi-térre mentek, ahol a fiumei 
határozati javaslat, a dalmát képviselők és az 
általános választójog éltetése melleit nyűgöd 
tan eloszlottak. A nyugalmat sehol sem zavarták 
meg.

A nemzetiségek és a választójog.

Borossebesen a románság tegnap nagy nép- 
gyülést tartott, amelyen Demián Vazul, Russu 
Sirianu János és Suciu János országgyűlési kép­
viselők is jelen voltak. A népgyülést Grozda Já­
nos ügyvéd nyitotta meg, reámutatva arra, hogy 
a jelenlegi politikai válsággal szemben a román­
ságnak is állást kell foglalnia. Különösen pedig 
az általános választói jog kérdésében. Üdvözli a 
megjelent képviselőket és felkéri őket, fejtsék ki 
nézetüket a politikai válságot illetőleg és mutas­
sák meg azt az irányt, melyet az általános vá­
lasztói jog kérdésénél a román népnek követnie 
kell. Russu Sirianu János vázolva a mai poli­
tikai helyzetei, kijelentette, hogy a románság a 
válság megoldását illetőleg aktiv működést semmi 
irányban ki nem fejt, hanem bevárja annak fej­
leményeit. Az általános választói jog kérdésében 
azonban határozottabban állást foglal és annak 
mielőbbi behozatalát követeli, hogy igy a román­
ság is elnyerhesse azt, ami őt méltán megilleti. 
Iasonló értelemben szóltak Demian Vazul és 

Suciu János országgyűlési képviselők is. Giargiu 
esperes határozati javaslatot terjesztett elő, mely­
ben az általános választói jog behozatalát sürge­
tik, végül Lázár esperes köszönetét mondott a 
képviselőknek megjelenésükért, amely után a 
népgyülés nekik bizalmat szavazott és a határo­
zati javaslatot egyhangúlag ellogadta.

A száGzhGrmányl mandátum. A szászlier- 
mányi kerületben hó nap lesz a választás. Ma — 
mint Brassóból jelentik — dr. Telhinum Oszkár 
választási elnökhöz Neugeboren Emil levelet 
intézett, melyben kijelenti, hogy a jelű tségtől 
visszálép, mert csak abban az esetben tartotta 
volna meg azt, ha más nemzetiségi jelölt nem 
lett volna. Hasonló levelet fog intézni holnap 
választási elnökhöz a másik jelölt, dr. Gresko 
vitz is és igy Copony megválasztása előrelátha 
tóan egyhangú lesz.

Szász Károly

Goinchowski ismét nagy terveket forgat 
az agyában, hu igaz a londoni „Observer 
hire. Az Observer értesülése szerint ugyanis 
1905. február elsején egyrészt Oroszország 
másrészt Németország és Ausztria-Magyar- 
ország közölt szerződés jött létre, a mely 
szerint abban az esetben, ha Orosz-Lengyel- 
országban iorradalom törne ki, Németország 
és Ausztria-Magyarország összesen két liad^ 
osztályt fognak harezba állítani. A szerződés 
az említeti lap szerint Németország iniciuti- 
vájara jött létre. Kíváncsian kérdezzük, hogy 
mi közünk nekünk Orosz-Lengyelországhoz, 
hogy ott forradalom van-e a zsarnokság 
ellen, vagy pedig a néjj türi-e az orosz 
jármot. Es főleg, ha ez a hír igaz, ebben 
ismét csali annak bizonyítékát látjuk, a mi­
vel mi mindig vádoltuk, hogy engedelmes 
szolgája Németországnak. Most is, azért 
mert Németország szolgálatot akart tenni 
Oroszországnak, vállalkozott Goluehowski 
arra, hogy ha a kelet-ázsiai háborut a len 
gyelek arra használnák fel, hogy könnyítse 
nek sorsukon, ö, a lengyel gróf lesz a lem 
gyelek hóhéra. Elbiszszük, hogy Goluehowski 
vállalkozott volna erre a szerepre, ez éppen 
neki való s ű egészen erre való is.

A Delcasaé-ügy még mindig nem akar el 
csendesedni s most úgy látszik maga Del- 
cassó is sokban hozzájárul ahhoz, hogy ez 
a szenzácziós ügy el ne alhassék. A°‘Dc- 
peclie de Toulouse egy Delcassé által inspi­
rált czikket közöl, a mely még eddig isme­
retlen részleteket tartalmaz a volt külügymi­
niszter bukásáról. E szerint Delcassé sírva 
távozott a döntő miniszteri tanácskozásról, 
a melyben másfél óra hosszáig ismertette az 
összes aktuális belső politikai kérdéseket. 
Rouvier ezt felelte Deleassénak: „Egész 
előadásából folytonosan csak ezt az egy 
szót: bábom, látom kivilágosodni, de inkább 
száradjon el a kezem, semhogy az Angliá­
val való szerződést aláírjam. A német kor-

Szász Károly püspök halál.inak híre nacv 
és mély gyászba boritá nemcsak a magyar 
református cg\ házat, hanem a tudomány és 
irodalom barátait is és mindazokat, a kik 
közelebbi es távolabbi összeköttetésben á - 
lotlak a nagynevű és sokérdemü p > 
jiökkcl.

Két esztendeje annak, hogy a dunamd- 
léki református egyházkerület közgyűlése 
teljesíteni volt kénytelen Szász Kái v 
jiüspök kérését s elfogadta lemond;--'át. Al ­
óla a nagynevű püspök élete nem \ t 
egyéb, mint lassú, de . k
Utódjául a püspöki székre Baksa\ - 
lelkész! katedrájára pedig Petri Eleket vá­
lasztót Iák meg.

Az ősz püspök nyugalomba vonni Ma tilfm 
végleg odahagyta Kálvin tórí lakását s át­
költözött a vejéhez Budára, a Mész-ut.. a 
fi. számú házába. Csöndesen élte le ott 
utolsó idejét, kiinn a ház kertjében, nai -u- 
garas időben még olvasgatott ív lie. ti» a 
beszéd már nagyon nehezére esett. Mintegy 
hat hónappal ezelőtt valami agyba t kap : 
akkor annyira rosszul lett, hogy az orvosok 
már-már lemondtak életéről. Az agg a.-ivén 
azonban utóbb jobban lelt, de emlukezöie- 
hetségét jórészt, elvesztette s most m; •• 
még csöndesebb lett, sokat aludt, délfelé 
kelt s üt-hat óra tájban ismét ágyba kíván­
kozott.

Ma egy hete lett isméi nagyon rosszul. 
Orvosai konstatálták, hogy a íüd:-;e r... 
van támadva. Akkor már ne n bírt seai'.viii 
sem a tudomány, sem az önfeláldozó áp km 
a betegen, aki rohamosan kezdte ve.- i 
erejét s tegnap este liz óra tájban csön-k- 
sen kiszenvedett.

Halála nagy és igaz részvétet keltett minden­
felé. A gyászolók közt első helyen vaun:.k gyer­
mekei: legifjabb Szász Károly kultuszini- 
niszteri olytálylanácsos, Szá z Béla 1 nda- 
pesti törvényszéki biró, Vargha Gyuiáué, 
Szász Fedi, Zseny Júzsefnó Szász Ilona, 
Váradi Miklósné Szász Ida, dr. Farkas Ele­
memé Szász Margit és számos unokája.
_ A halottat átszállították n ár a Kálvin-t r 
I. számú házába s ull a második cinciden, 
az úgynevezett Boldácsi teremben tettek ra­
vatalra.

A temetése holnap kedden délután lesz 
5 órakor, a kálvin-téri református templom­
ból. Az idő rövidségére való tekintettel ez 
utón kéretnek fel az összes egyhazak, hogv 
a temetésen magukat képviseltessék. A. 
egyházkerület, nemkülönben az egyházmegye 
és a budapesti egyházközség képviselői, va­
lamint az összes lelkészek a kálvin-téri lei- 
kószi hivatalban fognak gyülekezni. A lel­
készek palásttal jelennek meg. Ma délután 
3 órakor, úgy az egyházkerület, valamint a 
budapesti egyházközség is értekezletet tar­
tott. A szertartást Baksay Sándor püspök 
fogja végezni, ugyan ö intézkedett az iránt 
is, hogy a duna-melléki egyházkerület ösz- 
szes templomaira gyásziobogót tűzzenek ki 
és az összes templomo ban a temetés ideje 
alatt harangozzanak. A duna-melléki egy­
házkerület fögondnoka dr. Darányi Ignácz 
ma mejelent a haloltasháznál, hogy az egy­
házkerület mélyen érzett részvétét a gyá­
szoló család előtt már előzetesen kifejezze. 
Munkás életét főbb vonásokban az alábbiak­
ban méltatjuk.

Kedd, oktd

A magyar refer 
ben voltak kiváló nal 
a legelső helyen áltc 
theológiai képzettségi 
mindazokkal a külsj 
melyek az igazi r.j 
jellemvonásai. Pedig 
teológiai tudományon] 
sága arra a viszonti 
Len a haza legjobbjai 
csendes falait s fogyj 
mére. Kortársai küzd 
vissza a csendes 
Szász Károly a sza 
nem leheteti egyszeri 
Magánúton készült ej 
nyarán a gömöri 
sága előtt le 
nevezték ki sagéj I 
azonban nem foglal! 
ték ugyanis a nagyi; 
kiváló fiatal lelkész1 
szerint ide hívtál: m 
tehát Szász Károly 
szerint, a tanári s; 
hívta meg 1854-Imn 
ruletbe kebelezett kt 
ség rendes lelkészév 
pen Szász Károly le 
itt pár évet, 1857-b 
Kunszentmikhisra hi 
utóbbit fogadta el. 
badszállási lelkész 
fejezte lelkész: pályí 
18ö5-ben országgyüh 
jeles papot, ki azuti 
ról, a vallás és i;_,z 
osztálytanácsos led. 
is elég vita »os>. a 
Károly ifjú és 
más volt. A ki a 
nem ismeri, az e!u 
élete, mint a mely 
és oda, mintha ne- 
nári. lelkész! vagv 
azonban csak látsz 
lünböző téren mozc 
körülmények küzöí 
czióit, a rt: formáin« 
retes szolgálatát ). 
házirodalmi müve: 
•»Kis fcifla«, >1\ 
imák«, >Ábit [ Pri­
mes egyházi besz.V 
legjobban jellemzik 
azok a be-zédei, n 
M;nt kiváló szónox 
te1, hogv ; zon a i< 
házi beszédet ép ts 
előkészület nélkül.

Szá«z Károlv, r.-
V-P#TV CV.ii’é*! P7PÍ‘■O; CjUJ ...... *

rn ndenütl kedvelte- 
szenímihios n r. 
kori hívei kivid u 
kedvesen ne emlék 
getésekre, tanítások 
a Szá-z Károly ajk 
erűinkkel és sírjak- 
kiírni intést s h,:.=s: 
c"ől, ered mén vt •»!:<>« 
titka.

Mikor Szász Kán 
k-’-szi pályával s 18 
rácsos, 1869-hen i 
ismét miniszteri tar 
közgyűlésen szóba i 
házi törvények úgy 
kész más pályára 1 
ségét elveszti. Szás: 
iyozza, kérelmet ad 
hol nagy és heves 
nagy es heves vi ar 
iit ezen a küzyyi 
a Szász Károly pys 
modani püspökn- k 
párl,a volt. Ez a p; 
akkori kormánynak, 
mánnak és testveié 
rekvését, hogy a du 
püspöki székén a r 
Pálnak Szász Káról 
akadályai is volta ; 
már nem vMt leiké 
Mkészi jellegét, ne 
fennálló törvények - 
volt. A Tiszáknak 
minden lehetséges 
vitték a kerületi 1 
elismerte az akkor 
jellegét s azután 
törődve a törvén 
val szemben a 
Szász Károly mej 
héz küzdelem t 
a dunamelléki ref. 
De mint püspök c 
oldalú egyházkorn 
püspöknek voltat 
kivétel nélkül m 
amelyen a Ticza c 
följegyezve. Sohas 
egyházban, hogy 
között kerüljön b< 
Károly. Ezt o sei 
Tiszának, mint pc 
adóbb követője n 

Mint püspök 
volt mindazokna 
gyűléseknek, mel 
mányzatával vagy
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A pap.
A magyar református egyháznak minden idő 

ben voltak kiváló nagy papjai, de ezek közölt is 
a legelső helyen állott Szász Károly, ki magas 
theológiai képzettsége mellett meg volt áldva 
mindazokkal a külső és belső tulajdonságokkal 
melyek az igazi kálvinista papnak kimagasló 
jellemvonásai. Pedig nem készült papnak s í a 
teológiai tudományokat magánúton végezte. Ifjú 
sága arra a viszontagságteljes korra esett, mely 
ben a haza legjobbjai elhagyták a kollégiumok 
csendes falait s fegyvert fogtak a haza védel­
mére. Kortársai közül többen a harcztórről tértek 
vissza a csendes kálvinista paróchiákra, De 
Szász Károly a szabadságharcz lezajlása után 
nem lehetett egyszerre lelkész, nem volt képesítve. 
Magánúton készült el a papvizsgára, a mit 1851 
nyarán a gömüri egyházmegye vizsgáló-bizotl 
sága előtt le is tett és Rimaszombatba 
nevezték ki segéd lelkésznek. Ezt az állását 
azonban nem foglalta el. Abban az időben szervez­
ték ugyanis a nagykőrösi gimnáziumot s mint 
kiváló fiatal lelkészt, az akkori idők szokása 
szerint ide hívták meg tanárnak. A papi pályát 
tehát Szász Károly is, régi protestáns szokás 
szerint, a tanári széken kezdte meg. Innen 
hívta meg 1854-ben az erdélyi ref. egyházke 
riiietbe kebelezett kézdi-vásárhelyi ref. egyházköz­
ség rendes lelkészévé és itt kezdődik tulajdonké- 
pen Szász Károly lelkészt pályája. De alig tőit 
itt pár évet, 1857-ben egyszerre Zágonba és 
kunszentmiklósra hívták meg s Szász Károly az 
utóbbit fogadta el. 18G3-ban azonban már Sza­
badszállási lelkész lesz és egy időre itt be is 
fejezte lelkészi pályáját. A fülöpszállási kende 
lSG5-ben országgyűlési képviselőjévé választja ; 
jeles papot, ki azután lemondva lelkészi állásá­
ról, a vallás és közoktatásügyi minisztériumban 
osztálytanácsos lelt. Már ezek az életrajzi adatok 
is elég világosan igazolják, hogy Szász 
Károly ifjú és férfi kora e’ég rnozg 
más volt. A ki a református egyházi viszonyokat 
nem ismeri, az előtt ugv is tűnhetik fel az ö 
élete, mint a mely két pálya között hányatik ide 
és oda, mintha nem tudná elhatározni, hogy la 
nűri, lelkészi vagy világi pályára lépjen-e. Ez 
azonban csak látszat, mert Szász Károly, ha kü 
lünböző téren mozgott is, mindenütt és minden 
körülmények között híven köveié családi tradi- 
czióit, a református egyház érdekeinek lelkiisme­
retes szolgálatát. Erről tesznek bizonyságot egy­
házirodalmi müvei is. A »Bnzgőság könyve 
>Kis bibla«, »Koníirmácziói káté«, * Halotti 
imák«, >Áhitat órái« s több más dolgozatai, szá­
mos egyházi beszéde:. De irodalmi müvein kivid 
legjobban jellemzik Szász Károlyt, mint lelkészt 
azok a beszédei, miket a szószéken mondott el. 
ahnt kiváló szónoknak elég volt egy érdekes té- 
te1, hogy azon a legszebb, a legmeglialóbb egv- 
házi beszedet építse fp! azonnal minden nagvobb 
előkészület nélkül.

Szász Károly, csak rövid ideig maradhatott 
p-Y-egy gyülekezetben, de e rövid idő alatt is 
rn.ndenütt kedvelték, mindenütt szerették. Kun- 
szenimikioson nr'g ma is emlegetik s oltani egy­
kori hívei közül nincs talán egyetlen-egyse, ki 
kedvesen ne emlékeznék vissza azokra a beszél- 
£0:hsekre, tanításokra és intésekre, miket egykor 
a S ász Károly ajkairól hallod. «Őröljelek az 
C! ülőkkel és sírjatok a sirókkal» ezt az evangé­
liumi inlést sohasem leveszte Szász Károly szem 
e'ől, eredményteljes lelkészkedésének ez volt a 
titka.

A püspök.
Mikor Szász Károly látszólag szakítod a lel­

eszi pályával s 1867-ben miniszteri osztályta­
nácsos, 1869-ben ideiglenes tanfelügyelő, majd 
ismét miniszteri tanácsos lett, az egyházkerületi 
közgyűlésen szóba került papi jellege. Az egy­
házi törvények ugv intézkednek, hogv ha a lel­
kész más pályára lép, lelkészi oklevele érvényes­
ségét elveszti. Szász Károly, hogy ezt megakadá­
lyozza, kérelmet adott be a kerületi közgyűléshez, 
hol nagy és heves vitát idézed elő ez az ügy. A 
nagy és heves vitárap edig az adott alkalmat, hogy 
itt ezen a közgyűlésen dőlt el tulajdonképen 
a Szász Károly püspöksége. Baksav Sándornak, a 
mostani püspöknek abban az időben is nagy 
pártja volt. Ez a párt nem szívesen látta az 
akkori kormánynak, különösen pedig Tisza Kál­
mánnak és testvérének, Tisza Lajosnak azt a tö­
rekvését, hogy a dunamelléki ref. egyházkerület 
püspöki székén a, nagynevű s független Török 
Pálnak Szász Károly 1 gyen az utóda. Nagy 
akadályai is voltak ennek. Először Szász Károly 
mar nem volt lelkész, de ha még elismerik is 
lelkészi jellegét, nem volt parőchus és így a 
lennállú törvények értelmében választható sem 
volt. A Tiszáknak azonban abban az időben 
minden lehetséges volt. Mindenekelőtt keresztül­
vitték a kerületi közgyűlésen, hogy a közgyűlés 
elismerte az akkori miniszteri tanácsos lelkészi 
jellegét s azután a Tőrök Pál halála után nem 
törődve a törvény rendelkezésével, Baksav- 
val szemben a kormány keresztülvitte a 
Szász Károly megválasztását. Ilyen nagy, ne­
héz küzdelem után jutod be Szász Károly 
a dunamelléki ref. egyházkerület püspöki székébe. 
De mint püspök csakhamar bizonyságot tett sok­
oldalú egyházkormányfői képességéről is. Ha mint 
püspöknek voltak és lehettek is hibái, azok 
kivétel nélkül mind arra a számlára Írandók, 
amelyen a Tisza család iránti tartozásai voltak 
foljegyezve. Sohasem volt arra eset a református 
egyházban, hogy valaki úgy, olyan körülmények 
között kerüljön be a püspöki székbe, mint Szász 
Károly. Ezt ő sem feledhette el soha s úgy 
Tiszának, mint politikai hitvallásának a legoda- 
adóbb követője maradt mind az utolsó napokig.

Mint püspök részint tagja, részint elnöke 
volt mindazoknak az egyházi hatóságoknak, 
gyűléseknek, melyek a hazai ref. egyház kor­
mányzatával vagy törvényhozásával foglalkoztak,

Különös gondjai közé tartozik a lelkészi gyám­
intézet vSuegalapitása s a papi özvegyek és ár- 
vákró!-|^ló gondoskodás, nemkülönben a buda­
pesti főgimnázium uijáépitése, melynek érdeké­
ben mind az utolsó időkig nagy tevékenységet 
fejteit ki. Az ű püspökségének idejében kezdték 
el megvalósítani azt a tervet, hogy az angol 
biblia-társaság anyagi támogatása mellett az 
ó-leslamentumi könyveket uj magyar fordításban 
adják ki. Szász Károly a biblia-fordító bizott­
ságnak elnöke volt s nagymértékben befolyt arra, 
hogy ez a bizottság feladatának lehetőleg meg" 
feleljen.

Az ember.

Nagyon keveseknek jut osztályrészül, hogy 
nagy embereinket otthon, mintegy pongyolában 
figyelhessék meg. De ezek a kevesek is, 
sokszor kellemetlenül emlékeznek vissza sok 
olyan fogyatkozásra, melyek a nagy embereknél 
is épen úgy közös jellemvonások, mint a kicsiny’ 
mindennapi, közönséges embereknél. Azok ellen" 
ben, kik Szász Károly közvetlen környezetében 
éltek, sohasem jöttek abba a helyzetbe, hogy a 
nagy püspöknek valami rejtett gyarlóságát fel­
fedezhessék. Egyetlen egy gyengéje volt: a hir­
telen harag. De ezt is tudta mérsékelni, indula­
tain is tudott uralkodni. Fiatal káplánjaira sok­
szor megharagudott, de alig csapta be méreggel 
az ajtói, már ismét kinyitotta, hogy szelíd han­
gon kérlelje [meg a megrémültekei, mondván: 
Nem haragszom ám!

Beszédében mindig volt valami biztató, 
valami szeretetteljes s még akkor is tu­
dott verselni, mikor azt senki sem várta. 
Egy alkalommal kétségbeesve jelentette a 
fernplomszo’ga, hogy egy tót napszámos 
kilopta a templom perselyét és elszokott 
vele. A jó hangulatban levő püspök versben vi­
gasztalta meg a megrémült szolgál és utasította, 
hogy csak szaporán fusson a tót után.

Ellentmondást azonban alárendeltjeitől nem 
tűrt. Oly iskolában nőit fel, hol íötantárgy volt 
az engedelmeskedés. Ezt a tudományt a hatal­
masabbakkal szemben már ifjú korában elsajá- 
tolla és másoktól is megvárta. Különös élességgel 
ítélte el, ha valaki kelleténél nagyobb erővel 
kapaszkodott felfelé. Egy alkalommal meglehetős 
önérzettel bíró titkárát egy idegen méltőságos 
őt magát pedig exczellencziás urnák szúlitá. A 
püspök ezeket a czimezgetéseket nem hagyhatta 
z6 nélkül. »Nem vagyok én exczellencziás ur 

kedves barátom,« szólt az idegenhez, — »de ez 
.-em méllóságos ur ám!« magyaráz« nem minden 
élesség nélkül, titkárára mutatva.

Legjobban szerelték és áldották azonban Szász 
Károlyt a szegények és szükölködők, kik az ö 
püspöksége alatt nagyszámmal keresték fel a 
xálvintéri püspöki hivatalt, honnan soha egysem 
ott ki valami szerény alamizsna nélkül. Igaz 

van, hogy a kétezer forintra menő püspöki 
jövedelemből nem sok lelt, de a mi lelt, azt a 
keveset mindig jó lélekkel adta és sohasem 

anaszkodott a tolakodókra.

Érdekes a bécsi főudvarmesteri hivatalnak 
1904. szeptember 7-én, tehát hét nappal a her- 
czegnének Elster-fürdöró'l történt megszüktetése 
után kelt végzése, a melylyel felhatalmazta 
Feistmantel lovag gyámot és Bachrach jogtaná­
csost, hogy a herczegasszonyt vigyék vissza a 
herczeg lakóhelyére. A hágai egyezmény értel­
mében még a külföldi törvényszékeket is meg­
keresték, hogy a törvény határai között tegyenek 
meg minden lehetőt a herczegasszony hazaszállí­
tása érdekében.

Utolsó a mellékletek sorában a párisi elme­
orvosszakértők ismeretes véleménye, a mely tel­
jesen épeszűnek jelenti ki Lujza herczegasszonyt 
és a főudvarmesteri hivatalnak 1905. január hó­
nap 26-án kelt Ítélete, amelylyel a párisi szak- 
vélemény alapján Lujza herczegasszonyt feloldotta 
a gondnokság alól.

A formaságok és a kereset felolvasása ulán 
Immler törvényszéki elnök felszólította a jogi 
képviselőket a békés egyezkedésre. Bachrach és 
Visonlai hosszabb előterjesztéssel éltek és kifej­
tették, hogy nem idegenkednek az egyezkedésiül 
s erre az elnök a tárgyalást felfüggesztette.

Dr. Visonlai Soma a perfelvétel kapcsán érde­
kes kijelentést fog tenni. Szerinte a házasság fel­
bontására és a per felvételére csak magyar bíró­
ság illetékes. Míg Fiiiöp herezeg képviselői a 
»házi törvények« ide vonatkozó szabályaira tá­
maszkodva a goliiai törvényszéket jelölik ki a 
perfelvétel, tárgyalás és ítélet egyedül illetékes 
helyéül.

A délutáni tárgyaláson Kunreuiher azt indít­
ványozta, hogy a törvényszék adjon helyei Fülöp 
herczeg keresetének és mondja ki bűnösnek a 
herczegnét. Müller a kereset elutasítása mellett 
érvelt. Bachrach azt fejtegette, hogy a gólhai 
herczegség törvényszéke illetékes.

Visontai ellenben tagadásba vette az illetékes­
séget. Müller szóvá telte, hogy a herczeg ma­
gyar állampolgár, magyar hilbizomány birtokosa, 
a ki tehát magyar törvények megítélése alá tar­
tozik. A gólhai törvényszék Ítélete Magyarországon 
semmis volna. Bachrach viszonválaszában azt vi­
tatta, hogy Fülöp herczeg azért még nem mon­
dott le a koburg-gothai jogairól, mert magyar 
polgár és hogy a lierczegi házi törvények és az 
állam-alaptörvények közt nincs ellentét. (óakis e 
törvényszék előtt érheti el a herczeg, hogy fele­
sége a kóburg-golhai házból kirekesztessék.

A tárgyalás este 6 órakor végződül!. Az elnü*' 
kihirdette, hogy a kóburgi törvényszék illetékes­
ségének kérdésében e hó 30-án fog a törvényszék 
határozni.

.. r-r i-irm- • f.Si. ......

A Hóburg lierczegi pár válópöre.
Körülbelül nyolez. esztendővel ezelőtt kez­

dődött a Kóborg lierczegi pár botránya. 
V.ú'a bejárta a botrány az egész világot s 
oly nagymérvű lelt. hogy csak a szász 
rónüröküsnó szökési ügyét leltet hozzá ha- 
onlitani. Előzményeit és egyes fázisait cn 

nck a botránynak bőségesen üstneri a kö­
zönség. 1’toksó felvonása a drámává fejlő­
dőit skandalumnak ma kezdődött meg a 
cóburgi törvényszék élőt!. A Ivóburg Fiiiöp 
icrczeg állal neje, Lujza herczegnö ellen 
megindított válópürt ma kezdték olt tár­
gyalni. A keresetlevélben a házasságot a 
herczeg a felesége vétkességének kimon­
dása mellett kéri felbontatni.

A tárgyalást Immler törvényszéki elnök vezeti, 
ülüp herczeget Bachrach Adolf kormánytaná­

csos, bécsi ügyvéd és Kunreuiher Henrik igaz­
ságügyi tanácsos, gólhai ügyvéd képviselik,Lujza 
terczegasszony nevében Visonlai Soma ország- 
yüléii képviselő, budapesti ügyvéd és Müller 

F.udolf gólhai ügyvéd jelent meg. A tárgyalás 
reggel kilencz órakor kezdődik.

Dr. Freze kormánytanácsos hatszáz oldalas 
vádiratban attól a pillanattól lálji Kóburg Lujza 
herczegnö »beszámít halai lanságát«, mióta egy 
májusi reggelen 1895-ben Matlaeich Gézával 
összehozta a véletlen. E pillanattól fogva a her- 
czegnö a volt ulánus főhadnagy hipnotikus be­
folyása alatt állott mind a mai napig, mikor is 
együtt luknak a párisi Westminster szállodában. 
Ez a hipnotikus hatalom akkor sem szűnt meg, 
mikor Mattasinh Géza öt évi fegyházra ítéltetett 
sikkasztás, okmányhamisilás és lopás mialt. Ezt 
a büntetést Müllersdortban le is ülte. A vádirat 
a herczegnö könnyelműségét a következő ada­
tokkal illusztrálja. Kóburg Lujza 120,000 korona 
tüpénzt kapott férjétől és már 1895-ben a fő- 
hadnagygyal való megismerkedésének fatális 
évében 3,724.059 korona adósságot csinált. Ru­
határában 75 pár selyemczipől, 120 pár lovagló 
csizmácskát, 160 napernyőt és 100 különféle 
kalapot találtak.

A periratok egész halmaza fekszik az elnök 
előtt. Maga a válókereset ötvenöt mebéklelet 
tartalmaz, amelyekben a lierczegi felperes hitve­
sének hűtlenségét, méltatlan «létmódját, viselt 
dolgait és botrányait leplezetlenül tárja fel.

A terjedelmes melléklet felsorolja a herczeg­
asszony adósságait és hitelezőit, a kiknek száma 
százhatvanhárom. Van azután a bizonyítékok 
között egy nagy csomó szemelvény újságokból, a 
melyek botrányosan tárgyalták a herczegnö és 
Mattasich viszonyát, továbbá szemelvények Matta- 
sich emlékirataiból. Csatolva van a keresethez 
Bachrach jogtanácsos nyilatkozata Fülöp herczeg ne­
vében arról, hogy a Mattasich memoárjaiban foglalt 
állítások valótlanok.

Az »Echo de Paris« tudósilója, mint Parisból 
jelentik, meginterjúvolta dr. Visonlai Somát. 
Lujza herczegnö ügyvédjét, aki néhány órával 
Gólhába való elutazása előtt a következőképpen 
nyilatkozott:

Ha rákényszeritenek, mondotta a többi közt dr 
Visontai, kénytelen leszek olyan szenzácziós jiörl 
oly látni, amelyben mindenekelőtt a benne szerep­
lők jó hírnevéről és erkölcsös voltáról lesz szó. 
Akkor majd kénytelen leszek vázolni, lugv a 
bécsi udvarnál milyen helvzete volt annak a 
tizenhat éves gyermeknek, akit szépsége minden 
csábításnak kitelt. Száz és száz tanút idéztelek 
meg, igy például a bolgár fejedelmet, Kóburg 
Fülöp édes testvérét, továbbá a királyokat, mint 
például VG. Edvárd angol királyt. Irataim közt 
több száz hiteles levél van, amelyeket, [ha szük­
sége lesz, mind föl kell olvasni a bíróság előtt. 
Én nem akarok senkit megfélemlíteni és csal; a 
herczegnö becsülete érdekében fogok mindent 
eltitkolni, amit eltitkolni lehet. De sohasem fogom 
megengedni, hogy az ' ártatlanság szenvedjen és 
ha elvégre teljes világosságot kérnek, akkor azt 
a bécsi udvarra fogom árasztani, amely még 
egész hatalmában ;an a borzalmas tragédiák 
okozta fájdalomnak, amilyen borzalmas tragédia 
volt például Rudolf trónörökösé.

Sérelmeink
a Habsburgok alatt.

Hentaller történelmi tanulmánya.

Az ,Egyetértés“-ben ezikksorozat jelent 
meg ez alatt a czim alatt: . „Sérelmeink a 
Habsburgok alatt.“ Hentaller Lajos irta a 
czikket. Ma füzetbe gyűjtve jelenlek me 
a „Sérelmeink.“

E sorok irója folytatásokban olvasta Hen- 
laller munkájút — s nem röslelli bevallani, 
hogy ugyanolyan érzéssel kap!a kezébe min­
den reggel a lapot, mint a milyennel a 
bakfislány habzsolja az érdekes régeny iz­
galmas folytatásait. Azaz, hogy az ü érzése 
lényegesen elütött a másiktól; mert hiszen, 
a mikor a regény hősének legérdekesebb 
cselekedete elé a (folyt, köv.) Imz függönyt, 
az ember boszankodva utasítja önönmagát 
rendre : ej, hiszen ez csak mese, nem igaz 
semmi belőle ... Míg, ha a „Sérelmeink" va­
lamelyik lelket megragadó folytatását ejlelte 
ölébe és még egyszer cl vonultatta maga 
előtt a piros vérrel füstölt képeket: nem 
csillapíthatta le vérének pezsgéséi azzal, 
hogy hát bohóság, bohóság, költő fantázi­
ájának holló játéka.

Lám ezek az emberek, a kiket Hentaller 
Lajos mester-pennája föltámasztott, mind 
éltek egyszer. Tudlak örülni, tudtak szen­
vedni, forró vonzalommal csüngtek ha­
zájukon és érette egyforma nyugalommal 
léptek a bitó alá vagy a golyó-záporba.. 
Mikor itt rácsapja valakire a porkoláb a 
vasajtűt: azt nem a novelláim tollának per-

czegése szimbolizálja. Halljuk, a két fülünk­
kel halljuk a dobbanást, a kulcs csikorgá* 
sát és látjuk azt a sápadt, daezos foglyot, 
a kinek földi kincset, boldogságot ígértek a 
hazájáért — és ö inkább az örökös rabsá­
got, a halált választotta.

Nagy, majdnem elsősorba való érdeme a 
Hentaller müvének, hogy a számokat és 
eseményeket úgy meg tudta érzékiteni, 
hogy az ember sokszor azt hiszi: már nem 
olvas, hanem lát * . . látja a szívósan vé­
dekező nemzetet, szemben irgalmat nem 
ösmerő martalóczaival; látja a csatákat, a 
hol a nemzet virágát úgy kaszálják le, mint 
a luezernát;.látja a titkos rugókat, az in­
trikákat, a melyek méhrajként zsongják kö­
rül a magyar nép minden lépését; látja 
azt a kort, a mikor a szabadság és függet­
lenség utolsó lámpása is kialudt és ál lát­
hatatlan sötétség borult a nemzetre; s látja 
a mint megint pirkad, világosodik és vé­
gül a*nap szétontja fénykévéit.

Igen értékesek azok a lapok, amelyekre 
Hentaller Lajos mindent loirt.

E melleit azonban eléggé meg nem be­
csül belő érdeme, hogy nem esett a Lamar- 
fine-féle novella-história írás hibájába. Fak­
tumok vannak itt faktumok mellé rakva, 
meg pedig nem tendencziózusan kifaragva, 
hanem szinte fotográfiái hűséggel. A nem­
zet hibáira nincsen ráborítva az elnézés ró­
zsaszínű fátyol a. Akár egyesek, akár csapa­
tok, akár maga az országgyűlés követett el 
a haza érdekében nem lévöt: Hentaller kí­
mélet! énül leszögezi a lényeket. Ez azonban 
a munkának csak mellékrésze; a főhomlok­
zata és a dereka: a Habsburgok.

E név hallatára ezer gondolat és érzés 
rebben föl minden magyar ember lelkében. 
E füzet alá irt fényes indokolást Hentaller 
Lajos: Kik voltak azok a Habsburgok, mik 
voltak ? Hogy furakod lak be hozzánk ? 
Hogy vetették meg ilt a lábukat? Hogy ál- 
nokoskodtak, hogy árulkodtak, hogy hazud­
tak, hogy paráználkodtak, hogy szegték meg 
esküjüket, hogy raboltak, hogy gyilkollak, 
hogy törtek a magyar nemzet éle­
tére? . , . Minden meg van írva „Sérel­
meinkben“ s meg van Írva az is, hogy Im- 
nyászkodott meg a gőgös nép, ha az ostor 
végig suhogott rajtuk; hegy könyörögtek» 
hogy künyeztek s hogy haraplak meg azt a 
kezel, a mely még az imént az éleinek 
mentette meg őket.

Szóval, nemcsak a mi sérelmeinket irta 
meg Hentaller, hanem a Habsburgok négy­
száz éves uralkodásának történetét is ; egy 
famíliának históriáját, a mely léiét isten ke­
gyelmére alapítja, a mely azonban a ma­
gyar nemzettel szemben gyakran istentele­
nül bánt. Nagyszabású vád beszéd az a 
„Sérelmeink“ —- s, ha igy olvassuk át a 
füzetben egyszerre, a hatása még intenzi­
vebb. A dombormű benyomását teszi, 
melyre finom aczél instrumentumokkal 
nagyszerű csataképeket, heroszi küzdelme­
ket : a magyar nemzet százados vi as kodá­
sát varázsolták.

A kik az Egyetértésben elolvasták a 
„Sérelmeinket“, alkalmasint elfogják még 
egyszer olvasni könyvben. El fogják olvasni 
azért, mert Hentaller könyve nemcsak his­
tória, hanem a legfrissebb aktualitás is. A 
ki járt nemesi kúriák képekkel tele aggatott 
falai közölt : meglepetve tapasztalhatta, 
hogy az ősanya vonásai ott bujdosnak az 
első unoka telipiros arczán. Így vagyunk ez­
zel a könyvvel is. A mikor olvassuk, hogy 
ilyen gáládul járt el I. Ferdinand, ily alá- 
valóan viselkedett Lipót, cm igy Mária 
Terézia, emigy II. József: ajkunkra mind­
untalan egy kiáltás ül : ,.de í hiszen 
most . I és nem fejezzük be a szót az 
•— ügyész miatt.

De látjuk, de érezzük, hogy a séma, a 
melybe Hentaller a Habsburgok tetteit bele­
illesztette, ma is meg van: az a gonosz 
mosoly, a mely a vastagajku Lipót húsos 
arczán végigczikkázolt, még nem halt cl, 
csak más arezra ülepedett le; 11. József agy- 
velejét mintha nem falták volna föl egészen 
a sir férgei •— valami csekély rész fönma- 
radhatott belőle és most oltóanyagul hasz­
nálják.

Igen, igen; Hentaller Lajos történelmi 
tanulmánya mögött eleven élet lüktet — a 
ma élete. Ezért gondoljuk, hogy sok ma­
gyar portára fogja a posta azt a füzetet 
elvinni. De meg azért is hisszük ezt, meri 
Hentaller arra is kioktat bennünket, hogy 
hiába szakadt erre a népre csapás-csapás 
után ; hiába üldüsték, hiába tiporták; hiába 
tették mindennapi vendégévé a tüzet és vasat:

hiába uralkodtak rajta a Habsburgok: 
magyarok vagyunk. Es most is, hiába ural­
kodnak rajtunk a Habsburgok: magyarok 
leszünk! A magyarok istenére mondjuk 
ezt . . .

A nagybecsű, rendkívül érdekes munka 
Singer és Wollner könyvkereskedésében 
Andrássy-ut 10.) kapható egy koronáért.
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EGYETÉRTÉS.
1806. október hó 1-ével uj előfize­

tést nyitottunk lapunkra.

Az Egyetértés előfizetési ára:
egész évre 40 korona 
félévre ao korona 
negyedévre 10 korona, 
egy hónapra 3 korona 60 fillér.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iránt 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül
dése fennakadást ne szenvedjen.

*
A z előfizetési pénzek posta utal­

ványon küldendők az Egyetértés 
kiadóhivatalába: Budapest. ÍV 

Vármegye-utcr: a 11.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. .József Ferdinand fő- 

herczeg ezredest a 11. Lipót belga király nevét 
viselő 27. számú gyalogedzredtől a báró Joelion 
nevét viselő 93. szánni gyalogezredhez helyezték 
át. —• Izabella, íőherezegnő leányával, Izabella 
Mária Terézia föherczegnővel ma délelőtt Fé'to- 
ronyról Bézsbe érkezett. — Belmonte apostoli 
nuncziust a király ma délután kihallgatáson fo­
gadta. — Dr. Mihályi Viktor balázsfalvi görög 
kathoiikus román érsek Szamosujvárra utazott, 
a gyengélkedő Szabó János szamosuivári görög- 
kathoiikus püspök látogatására.

— Lánczy Leó a magyar nyelvért. A 
kereskedelem volt nálunk legtovább idegen 
kézen és icy még most is előfordul, hogy 
kereskedőink és a velük állandó érintkezés­
ben levő banktisztviselők — különösen az 
öregebbek — előszeretettel használják a 
német nyelvet. Csak napjainkban, a nemzeti 
öntudat fölébredésének idejében kezd mind­
inkább tért hódítani ebben a körben is a ma­
gyar nyelv. De azért még mindig nagyon sok 
helyen láthatunk németnyelvű czégtáblá- 
kal és még mindig nagyon is gyakran üti 
meg fülünket a német szó. Vannak azonban 
már lelkes apostolai anyanyelvűnknek a 
kereskedelem és pénzügy legkiválóbb mi velői 
között, akik hazafiságukat nemcsak azzal 
mutatják ki, hogy nagy tudásukat és alapos 
szakismeretüket a nemzeti jólét fejlesztésére 
fordítják: — de külsőleg is tüntetnek 
magyarságukkal, állandóan használván édes 
anyanyelvűnket. Sőt Lánczy Leó, a Festi 
Magyar Kereskedelmi Dank clnükigazgatúja, 
még ennél is tovább ment. Nemcsak dicsé­
retes példával jár elől, de lül is Livja an­
nak a hatalmas intézetnek, a melynek az 
élén áll, minden tisztviselőjét, hogy köves­
sek is az ö példáját és ne használják egy­
más között sem üzleti, sem magánérintke­
zésben a német nyelvel. A fölszólitás szö­
vege ez:

Tudomásomra jutott, hogy elvétve 
egyes tisztviselő urak maguk között hiva­
talban, üzleti és magánér ütközésben néha 
a német nyelvet használják.

Felhívom ennélfogva az urakat, hogy 
■— mi különben természetes is — ezt a 
jövőben mellőzzék és a bankban kizáró 
ing csak magyarul beszéljenek és eivá­
rom, hogy tisztviselői karunk ezen intéz­
kedésemet ismert meleg nemzeti érzés­
ből folyólag mindenképen meg fogja szív­
lelni.

Egyben utasítom az osztályfőnök ura­
kat arra, hogy ezen rendelkezés szigorú 
betartására ügyeljenek.

Budapest, 190Ő. október 14-én.
Lánczy s. k. 

elnök
vezérigazgató.

Valóban nemesen buzgó, igaz hazafias 
érzésből fakadt ez a lölszólitás és tudjuk, 
hogy teljes sikere lesz. Tudtuk már eddig 
is, hogy a Kereskedelmi Dank Lánczy Leo 
igazgatása alatt nemcsak a legnagyobb, de 
egyszersmind a legmagyarabb pénzintéze­
tünk lett. Ezzel a cselekedetével pedig 
Lánczy Leó beállott a sokat üldözött ma­
gyar nyelv apostolainak kicsiny, de di-zes 
csapatába és méltán elvárhatjuk, hogy a 
hazafias lelkesedésnek ezt a szép példáját 
követni fogják többi pénzintézeteink és vál­
lalataink igazgatói is és hogy ezen az utón 
is rohamosabban fog terjedni a kereskede­
lem magyarosítása . . .

— Kitüntetés. A király dr. Kurtz VT mos 
Sándor bécsi gyakorló orvos, magyar állampol­
gárnak, a szenvedő emberiség érdekében évek 
sorún át kifejtett önzetlen és sikeres működése 
elismeréséül a Ferencz József-rend lovagkereszt­
jét adományozta. Saczelláry Mihály és Szabó 
László osztálytanácsosoknak pedig a miniszteri 
tanácsosi czimet és jelleget díjmentesen, Mihályity 
Vilmos és Gsorba Béla miniszteri fogalmazóknak 
a miniszteri segédtitkári czimet és jelleget.

— Légberöpült selyemgyar. A sárvári se- 
lycmgyár rettenetes katasztrófájának 
mint ma értesülünk — hat halottja van. 
Öt munkás haldoklik. Három megvakult. 
Harminczan pedig véres sebektől borítva 
feküsznek a kórházban.

A robbanás pillanatában a gyár barmincz tűz­
oltója, a ezukorgyár, a város, a szomszédos köz­
ségek tűzoltói a helyszínén álltak és jóidéig 
tehetetlenek voltak. A gyári víztorony fölmondia 
a szolgálatot s a robbanó anyagokkal telt épüle­
tek között életveszedelemmel járt a mentumunka. 
Mikor a kollódmm gyár romjaihoz férkőzhettek, 
iszonyodva állapították meg a pusztulás mértékét.



4 EGYETÉRTÉS Kedd, október IT

Hat ember eltűnését konstatálták mindenekelőtt, 
akikről kétségtelen volt, hogy nem maradtak 
életben. De csak egy-kettőnek holttestét találták 
meg, a többit úgy széjjelszaggatta a robbanás, 
hogy a telep különböző részein, az utczán 
és a mezőn találták meg darabonkint a testük 
részeit. A sebesültek száma félszáznál több 
voit. Három ember megvakult, A halottak — va 
lamennyien családos emberek — a következők 
Kovács József, Pankáczi Károly, Csikor Lajos 
Németh Gyula, Horváth Rezső és Csonka Ernő 
31a is találtak még különböző helyeken emberi 
testrészeket, melyeket a hatalmas robbanás, vas, 
kő és üveg darabokkal együtt messzire elvetett. 
Az áldozatok számát eddig nem lehetett pontosan 
megállapítani. A hatóság szigora vizsgálatot indi 
tóit. A gyár vezetősége azt mondja, hogy semmiről 
sem tehet, mulasztás nem terhel senkit és nem 
érli a dolgot. De tanuk akadtak arra, hog 
ig nis végzetes hibák küvetteltek el.

A katasztrófa előzményeit egy szakközeg, egy 
sebesült és egy halott özvegyének összevágó nyi 
latkozatai alapján megközeiitőleg igy lehet össze, 
foglalni: Vagy túlhajtották a nyomást, hogy 
munkásokat gyorsabb munkára szorilsák, vagy 
pedig a tartály voit gyenge az alkalmazott nyo 
máshoz. A harmadik eshetőség az lehet, hogy 
idegen anyag fejlődött ki a kapiláris csövek előtt 
és ennek súrlódása gyújtotta meg a könnyen 
robbanó anyagokat. A robbanás után megindult 
nyomozás során Kovács Ferenczné, az egyik 
elhalt munkás felesége e tárgyban a következőké1 
adta elő: Az uram három nap óta panaszkodott 
hogy valami nagy szerencsétlenségtől fél. Azt 
mondta, hogy már három nap óta olyan nyomást 
gyakorolnak a tartályban elhelyezett robbanó 
anyagokra, hogy félni lehet, hogy minden perez 
ben beáll a robbanás. Kovács a robbanás napján 
azt mondta, hogy nem is megy a gyárba, mert 
szerencsétlenségtől tart. Előérzete nem csalfa 
meg, mert amitől félt, az be is következett. Lő 
dür János munkás, aki a robbanás pillanatában 
a felrobbant helyiségben volt, de csodás módon 
életben maradt, a következőket mondta: Én a 
felrobbant álló dob mellett álltam és láttam 
hogy a nyomás már túlságos nagy. Átküldtem 
Csonka Ernőt a szomszéd telepre, hogy csökkent­
sék a nyomást. Csonka átment és amig távol 
voit, társamnak Pankáczi Károlynak azt mondtam 
hogy huzza meg a csapot. A mikor ő a csaphoz 
nyúlt, engem valami ismeretlen erő hátravágott'
A vizsgálatot a legszélesebb mederben és nagy 
erélylyel vezetik.

— Katasztrófa a tengeren. Sanghaiból
nagy tengeri katasztrófa hire érkezik. Szép 
tember elsején az éjféli órákban óriási da 
gályhullám söpörte végig Techaha tarto­
mányt. Tíz lábnyi magasságban eiboritotta 
Changming szigetét. A katasztrófának busz 
ezer ember esett áldozatul. Az irtózatos 
tengeri katasztrófát a tudósok tengeralatti

tálva Morzsányi beszédére, dicséretes dolognak
tartja, hogy ebben a kerületben a demokrata fel­
fogás az irányadó. Társadalmi evoluezió előtt 
állunk, a midőn a történelmi osztályok harezot 
vívnak az uj osztálylyal: a születés, a munka 
önszerezle jogával. Ebben a harezban nem

földrengéssel hozzák kapcsolatba, a mely a 
tenger vizét hirtelen felduzzasztottá és irtó 
zatos erővel hajtotta a part tele. Sanghai- 
ban és Nusongban az európai konzulok és 
kinai hatóságok gyűjtést indítottak az élet 
benmaraaoítak fölsegélyezésére. A lakossá­
got a tettenetes elemi csapás úgy megré­
mítette, hogy egészen el akar vándorolni a 
vidékről.

— A honvédtiszti egyenruha megvál­
toztatása. Évekkel ezelőtt már tervbevették, 
hogy a honvédtiszti díszes egyenruhát sokkal 
egyszerűbbel cserélik fel, illetőleg a magyaros, 
fényes zsinórzatot száműzik az egyenruháról. A 
terv akkor elaludi, most azonban Bihar honvé­
delmi miniszter ismét életre kellette. Mint telje­
sen megoizható helyről halljuk, Bihar altábor­
nagy még a mostani kormány hivataloskodása 
alatt mindenesetre keresztülviszi az úgynevezett 
>reform<-ot. A terv szerint az attilát egészen 
beszüntetik s egyszerű dolmánynyal lielyetlesi- 
ík, amelynek csupán a nyaka körül lesz arany- 
zsinór. A zubbonyon semmi zsinórzat sem lesz 
A kezelűtiszteket is megfosztják a kucsmától s a 
theJyett tollas kalapot adnak nekik.

— Czirill nagyherozeg büntetése. Czirill 
orosz nagyherczeg, a ki csodálatos módon 
menekült meg akkor, a mikor Makarow ten- 
gernagygyal együtt volt a „Petropawlowsk“ 
hajón, teljesen kegyvesztetté lett. Az orosz 
hivatalos lap ugyanis jelenti, hogy Vladi- 
mirovies Czirill nagyherczeg szárnysegédet 
; 15-én kelt napiparancs kizárja a szolgá­
ja! Lói. a mi egyértelmű a hadsereg jegyzé­
kéből való törléssel. A kizáratás minden 
valószínűség szerint Czirill nagyherczeg is­
meretes házassági regénye miatt történt és 
a kizáratás a mellett bizonyít, hogy Czirill 
nagyherczeg titkosan egybekelt már Melitta 
nagyherczegnővel. Czirill már a harmadik 
nagyherczeg, a kit házassága miatt kitilta­
nak az orosz hadseregből.

— Az Erzsébetvárosi Kör megnyitó la­
komája. Abból az alkalomból, hogy az Erzsébet­
városi Kör termeit 20.000 korona költséggel 
Újonnan díszítették, a Kör tagjai ma esle társas- 
vacsorára gyűltek össze, melyen mintegy 300 
vendég volt jelen. Az első pohárköszöntőt Mor­
zsányi Károly elnök ; mondotta, kiemelve, hogy a 
Kör mindig e.öljárt azoknak a kötelességeknek a 
teljesítésében, a melyek a polgárság föladatai. A 
Körben teljesen az egyenlőség eszméje uralkodik 
A politikai helyzetet a Kör tagjai mély fájdalom­
mal szemlélik s aggodalommal tekintenek a jö­
vőbe. De nem szabad elcsüggedni, mert él a 
remény, hogy nemzetünk, a mely sokkal súlyo­
sabb válságokon ment már keresztül, ezzel is 
diadalmasan fog megküzdeni. (Lelkes éljenzés.) 
Dr. Csillag Zsigmond Ehrlich G. Gusztávot 
és a jelenvolt Szterényi József államtitkári élteti, 
a ki a munkát és munkásembert megbecsüli s a 
ki, noha méltóságos, mégis nyitva tartja az ajta­
ját a legkisebb polgár részére is. (Hosszantartó 
éljenzés.) Szterényi József államtitkár, mint a 
Kor egyik legújabb tagja, Ígéri, hogy hiven tel­
jesíti a reá ebből származó kötelességeit. Reflek-

választó falakat kell ostromolni, hanem meg kell 
találni az érintkező pontokat. Nagy hibát követ 
nénk el, ha azt kivánnók, hogy évszázadok tra 
diczióit egyszerre döntsük le, de épp oly hiba 
volna, ha a munka osztályát föl nem emelnők. 
Az ilyen munkában, a mely a múltat a jövővel 
összekapcsolja, kéri a Kör tagjainak a közremű­
ködését. Ennek a dicső munkának a sikerére 
emeli a poharát. (Szűnni nem akaró lelkes él 
jenzés és taps.) Pohárköszöntőket mondottak még 
Forbáth Tivadar, Lád Károly, Paksy Béla, Szabó 
János és mások. A résztvevők lelkes hangú 
latban késő éjjeli órákig együtt maradtak.

— Tréfából gyilkosság. Halállal végződött 
az a tréfa, a melyet Boda József fodrászlegény 
csinált ma délután a régi posta-uteza 9. száma 
alatt levő Aranykéz-fogadó korcsmájának kony­
hájában. Ott évűdött Moritz Julia cselédieánynyal, 
a ki éppen az edényt mosogatta. Tréfálkozás köz 
ben észrevette Büröczky István csaposlegény re 
volverét és fölkapva a leányra fogta:

— Meg akar halni, Juliska ? — kérdezte mo­
solyogva.

Ebben a pillanatban eldördült a fegyver és a 
leány hangos sikoltással boltim rogyott a földre. 
A golyó jobb knlcscsontja fölött átszakitotla a 
főülőerét. A segítségül hívott mentők már csak 
a halált konstatálhatták. Bodát a rendőrség gon­
datlanságból okozott emberölés miatt letartóztatta, 
míg a szerencsétlen eselédleany holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállították.

— TrubeczkoJ herczeg holtteste körül 
Előrelátható volt, hogy Trubeczkoj herczeg- 
nek, Oroszország elhunyt iegszabadelvübb 
íérfianak temetését a forradalmi elemek nagy 
tüntetésekre fogják alkalmid kihasználni. A 
mi előrelátható volt, az bekövetkezett. Teg­
nap szállították a herczeg holttestét Moszk­
vába. A pétervári nép ebből az alkalomból 
oly tüntetést rendezett, a milyent az orosz 
főváros még ncrn látott. Megszámlálhatatlan 
néptömeg vett részt az ünnepségen. A száz­
nál több koszorút, a melyet küldöttségek 
íozíak, a koporsó elült vitték. Majdnem va- 
amennyi koszom vörös szalaggal volt el- 
átva. A legtöbb koszorúnak ez volt a föl­

irata : A szabadság harezosának. A munká­
sok óriás koszorúján ez a folirás volt: Drága 
lalott, te már nem vártad be a szabadsá­
got. Az egyetemi hallgatók fölajánlották a 
rendőrségnek, hogy majd ők maguk gondos­
adnak a rend fönntartásáról s ezért az 
egész hosszú meneten egyetlen rendőr sem 
mutatkozott. Csak egy utczasarkon jelentkez­
tek lovasrendőrök, a kiket a tömeg ezzel a 
dáltással fogadott: Vesszenek a csendőrök! 
A csapat egy pillanat alatt eltűnt. Az Ilona- 
kórhúztól egészen a Nikoláj pályaudvarig 
szakadatlanul sürü tömeg várta a menetet. 
Az utcza mindkét oldalán egyetemi hallga­
tók, parasztok, hivatalnokok, urinők és pa­
rasztasszonyok állottak, a kik egymásnak 
mezüket nyuitoüák a testvéresülés jeléül. Az 
egész menetben folytonosan énekeitek egy­
házi és forradalmi dalokat. A rendet 
ehol sem zavarták meg. A koporsó 

mögött az elhunyt felesége és legközelebbi 
rokonai mentek. Hivatalos személyiség sehol 
sem volt látható. A kormányt senki sem 
épviselte. Trubeczkoj holttestét egy moszk 
ai kolostorban fogják nyugalomra helyezni. 

Az óriás embertömeg egészen megtöltötte a 
Znamenszkaia-teret. A pályaudvar is zsúfo­
lásig megtelt. Egyszerre csak revolverlövés 
uürdült el, mire a kozákok és csendőrük 
rögtön szétszórták a tömeget. A gyászme­
net elvonulása után a tömeg vörös zászlók­
kal véginvonult a Nevszki-uton. Csendörség 
és katonaság szétkergette őket, de a tömeg 
újra összeverődött. Az egyetem épülete előtt 
összeütközés volt a tüntetők és a csendőr­
ég között, a melyet a tömeg kövei dobált.

rendőrség a tömeg egy részét, a mely­
nek nem sikerült az egyetem épületébe me­
nekülnie, szétkergette. Két ember megse­
besült. A pétervári V. kerületi gimnázium 
ünnepségén az orosz nemzeti himnusz ének­
ese közben több oldalról fütyülés és pisz- 

szegés hallatszott. A diákok az ajtókhoz 
rohantuk, hogy a szabadba jussanak. Nagy 
zavarodás támadt, a mikor hirtelen egy pe- 
árda iülrobbant nagy pánikot keltve. Péter- 
árról táviratozzak, hogy gyűjtés indult meg 

y népegyetem alapítására, a mely Tru­
beczkoj herczeg nevét fogja viselni.

II. Lajos király ékszerei. Londonban 
pénteken árverezik el a II. Lajos bajor király 
hagyatékához tartozó ékszereket. A drágaságok 
között van a többek közt egy rendkívül értékes 

arperccz, melynek középrésze Guidó »Aurorái­
dénak reprodukeziója és feltűnően nagy gyémán­
tokkal s szafirokkal van díszítve. Egyáltalában 
szafirok voltak II. Lajos legkedvesebb drágakö- 

majd minden ékszerén láthatók. Például egy 
yaklánczba nem kevesebb mint tiz gyönyörű 

szafir van foglalva és egy másik karpereczen öt 
van alkalmazva. Ezeken kívül van egy pompás 
müvü gyémántkereszt, melyen a passiónak egy 
jelenete van föltüntetve, továbbá egy másik ke­
reszt, melyben egy óriási smaragd tündököl.

— Házasságok. Vlád Aurél a szászvárosi 
kerület kéoviselöje, ma taitotta esküvőjét Janku 
Annával Szászvároson.

Ferencz Izsó e hó 24-én vezeti oltárhoz Po­
gány Mariska czimbalommüvésznöt.

— A Pollkllnlka uj palotája. Ma mutatta 
be a Poliklinika Egyesület vezetősége, élén gróf 
Apponyi Albert elnökkel, a sajtó képviselőinek a 
Szövetség-utczában épült és a Hársfa-utczai régi 
épül-ttel összelüggő négyemeletes, hatalmas uj 
rendelőpalotáját. A vendégek között ott voltak: 
gróf Apponyi Albert elnök, dr. Sámuel Lázár és 
Lichtenberg Kornél alelnökök, dr. Erőss Gyula 
egyetemi tanár, az intézet igazgatója, Stern 
Sámuel pénztáros, dr. Vass Bernát titkár, a la­

boratóriumok vezetője és igen sok érdeklődő. Az 
uj palota, czélszerü és tök letes beren­
dezését illetőleg nemcsak Magyarországon
de az egesz müveit világon mintája lehet 
hasonló czélu inlézeteknek. A masszívan,
művészi csínnal, a czélszerüség, a kénye­
lem és a higiénia követelményeinek meg­
felelően épített palo'át teljesen díjtalanul ter­
vezte Korb Flóris építész, aki ezenfelül ezreket 
áldozott sajátjából, csakhogy alkotása mi­
nél tökéletesebb legyen. A vendégeket a pa­
lota helyiségein dr. Erőss Gyula igazgató kalau­
zolta végig, aprólékosan elmagyarázva, miként 
használták föl a legújabb vívmányokat a minta 
szerű intézet berendezésénél.

— A bolgár fejedelem Parisban. Páriából 
lelegrafáják: Ferdinánd bolgár fejedelem ma 
dé előtt féltizenkét órakor ideérkezett. A pálya­
udvaron Loubet képviseletében Dubois tábornok, 
Rouvier miniszterelnök és a bolgár diplomáczia 
ügynökség személyzete jelent meg a fogadásra. 
A fejedelem ellépett a tiszteletére kivonul! 
diszszázad előtt és azután a külügyminiszté­
riumba hajtatott, a hol párisi tartózkodása alatt 
lakni fog.

Loubet elnök és neje ma este az Elvsée palo­
tában a fejedelem tiszteletére ebédet adlak, ame­
lyen a bolgár miniszterelnök, a hadügymmiszler 
és a fejed lem kíséretének más tagjai is reszt­
vettek. Ferdinánd fejedelem az elnökkel szemben 
ült és jobbról Loubetné, balról a miniszterelnök 
neje ült mellette. Az elnöktől jobbra Zolo- 
kovics bolgár diplomácziai ügyvivő neje Ült- 
Jelen volt a legtöbb miniszter, a bolgár követ­
ség személyzete, számos főhivatalnok és a mű­
vészet, tudomány és irodalom kiválóságai. Loubet 
elnök feiköszöniőjében üdvözölte vendégét ég 
azután igy folytatta: Fenséged hamar meg fog 
győződni, hogy itt nem tartózkodik idegen föl 
dun. Franeziaorszagi tartózkodása alatt mindenütt 
a legőszintébb rokonszenv jeleivel fog találkozni 
és a vitéz bolgár nemzet iránti nagy rabé 
csülésünk tanujeleit fogja tapasztalni. Üröm­
mel konstatálom, hogy a viszony Franczia- 
ország és Bulgária közt a legbarátságosabb. A 
két ország közösen munkálkodik azon, hogy köl 
csönös gazdasági viszonyát fejleszsze és én teljes 
szívből ürítem a franczia köztársaság és kormány- 
nevében poharamat királyi fenséged egészségére 
és Bulgária nagyságára és jó.étére.

— Az Újságíró-Egylet elnökének lemon­
dása. Vészi József, a Budapesti Újságírók Egye­
sület elnöke, mint értesülünk, lemondott elnöki 
állásáról. A közgyűlés intézkedéséig az elnöki 
teendőket Cziklav Lajos alelnök fogja teljesíteni 

Bárkásr.y, Kálmán királyi tanácsos a boros- 
jenöi szabadelvű párt elnöke ma délután a bo- 
rosjenői állomáson, midőn birtokára készüli 
utazni, hirtelen összeesett és meghalt. Bárkássy 
Géza miniszteri tanácsos fivérét gyászolja az 
elhunytban.

— A czár manifeßztuma Wlttéhez. A
czár, mint már közöltük, Wittéhez manií'esz- 
tumot intézett. Ennek a manifesztumnak a 
szövege, mint Pétervárról jelentik, ez

— Gróf JuljevicsSzergej ! Oroszország béké 
előrehaladásának érdekében elfogadta az Ame- 
rika-Egyesült-Államok elnökének barátságos 
indítványát, hogy úgy Oroszország, mint 
Japán teljhatalma békeköveteket küldjenek ki 
a hosszantartó és mindkét részről számtalan 
áldozatot követelő háború megszüntetésének 
megkezdése végett. Bizalmam önt bizla meg 
azzal a feladatiul, hogy mint békeköveteim 
vezetője Amerikába utazzék és hogy amennyi, 
ben Japán föltételei ellogadhatók lennének 
útbaigazításaim alapján érintkezésbe lépjen béke. 
követével. Úgy a megelőző tárgyalásokon, mint a 
Lék eszerzödt-s végleges megfogalmazásánál ön 
fényesen oldotta meg a feladatát. Erélyesen és egy 
orosz békekövetet megillető méltósággal vezette a 
tárgyalásokat, kellő engedményeket ért el és 
reá mutatott a másik fél ama feltételeinek 
lehetetlenségére, melyek az orosz nép hazafias 
gondolkodását sértenék, vagy Oroszország lét­
érdekeire nézve veszedelmesek lennének. Míg 
kellő módon tekintetbe vette az ellenfél által 
a háború folyamán elért eredményeket, utasí­
tásaimnak megíelelőleg visszautasított minden 
követelést, mely Oroszországtól követelte a nem 
Oroszország által indítóit háború költségeinek 
megtérítését és Szaclialin szigetének csak ama 
részét engedte át az ellenfélnek, melyet az 
1875-ig birt. így hát a távol Keleten általános 
örömre helyreállott a béke. Ismereteinek és 
államférfiul tapasztalatainak jutalmazására, me­
lyeknek most nyilatkozást adott, nagy és érté­
kes szolgálataiért, melyeket a hazának leli, az 
orosz grófi méltóságot adományozom önnek. 
Ezzel maradok változatlanul jóakaró és őszintén 
hálás Miklósa.
— Tanári jubileum. Váró Ferencz, a nagy- 

enyedi Bethlen kollégium derék tanára a napok­
ban ünnepelte tanárságának 30-ik évfordulóját. A 
nevezetes évfordulón a fentartú testület és a tisz- 
selők egész serege ünnepelte a tudós professzort 
s jubileuma alkalmából a budapesti rét. teol.

tanácsosnak Budikeszi-ut 26. szimu villájában
és sok értékes holmit elvittek. A rendőrség ki- 
tíerilelte, hogy a betörést hárman követték el és 
pedig Ba ó Béla betűszedő, Krizsmann Gyula 
czinkografus és barátnőjük, egy Friedl Aranka 
nevű leány. A detektívek ma mind a hármat el­
fogták. Ugyanez a három tagból álló társaság 
már két esztendővel ezelőtt is betört egy Ízben 
Matlekovics Sándor villájába.

— A gyári mester boszuja. A maga nemé­
ben páratlan módon boszulta meg a zsolnai 
posztógyárban egy mester azt, hogy kötelesség­
mulasztásért megintették. Zsolnáról jelentik 
ugyanis, hogy az ottani posztógyárban az elmúlt 
héten észrevették, hogy a raktárban valaki 
nyolezvanhat vég posztót összeszurkált és össze­
vagdalt, úgy, hogy a posztó teljesen használhatat­
lanná vált. A gyár igazgatósága nyomozást indí­
tott, a mi azonban napokig eredménytelen maradt. 
Végre m.nap a gyárnak egyik mesterét és ennek 
rokonát fogták gyanúba, a kiket fogva tartottak 
és egy szobába zártak be. A fogságban a gyári 
mester arra kérte rokonát, hogy ne árulja őt el, 
hanem ha már lehetetlen a gyanú alól kibújni, 
ő vállalja magára a rongálást. Abban a pillanat­
ban kinyílt a szobában levő szekrény ajtaja és 
egy csendőr lépett ki belőle, a ki a két embert 
azonnal letartóztatta. Hir szerint a gyári mester 
a gyár igazgatója ellen való boszuból követte e! 
lettét, mert az igazgató őt kötelességmulasztásaira 
többször figyelmeztette. A kár több ezer korona 
és ehhez járni, hogy a gyár szerződésben meg­
állapított szállításait aligha tudja pontosan telje­
síteni.

— Parisból Szepeaváraljáig léghajón. A
párisi Aero-kiub nagy léghajója Comte a Rózán 
és Jaques Faure klubtagokkal, mint Iglóról tele- 
grufálják, e hónap 15-én este 5 órakor felszállt 
és 16-án délben a Szepesváralja melletti Almás 
község előtt ért a földre. A légii aj ósok vonaton 
utaztak vissza Párisba.

— Elitólt tiketthamisitók. A Hetedik kerü­
leti kapitányság ma Ítélkezett a minap leleplezett 
tiketthamisitók felett. Krausz Jakab, Meszlényi 
Rezső és Wéber Simon hirlapelárusitókat 20 napi 
e zárásra és 200 korona pénzbüntetésre, Ney 
Nándor böröndös, Sedlár Mihály lapkihordót és 
Schönfeld Sándor mészárost 10 napi elzárásra 
és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítéltek 
felebbeztek.

— Varrónők sztrájkja. A berlini mosógyá­
rak 1300 varrónője és 200 szabásza ma sztrájkba 
lépett, tiz százalékos béremelést követelnek, 
varrónők pedig ezenkívül még azt is követelik, 
bogy a munkaadók adják a ezérnát és a tűket.

x Korpelkezfinomitóa legjobb a világon. Üvegje 90 fill 
x Kedvező alkalom kínálkozik rnoQt sorsje­

gyeknek részletre va u beszerzésére. Ugyanis An- 
drássy-ut 50. szám alatt megnyílt Numann és 
P.aab bankháza, a i ol rendkívül kedvezményes 
áron kapható mindennemű sorsjegy. E ezéget, 
mely szolid bázison bonyolítja le üzleteit, ajánl­
juk t. olvasóinknak. Bővebb felvilágosítás a 
mai számunkban megjelent hirdetésükben talál­
ható fel.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg 
ulcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb leg 
jobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

x A lábbadozó Rosdoeztvenszki. Rosdeszt- 
venszki orosz tengernagy tudvalevőleg súlyos se­
besülten került fogságba. A japánok katonai kór­
házba vitték, a hol a leggondosabb ápolásban 
részesítették. A sebesült tengernagy gyógyulása 
mindamellett nehezen ment és Rosdeszlvenszki 
különösen azon panaszkodott, hogy igen gyöngé­
nek érzi magát. Ekkor az egyik japán orvos, a 
ki hosszabb időt töltött évek előtt Magyarorszá­
gon, azt mondta: «Hoztam én Magyarországból 
egy valóságos csodaszert! Azt hiszem, annak 
óriási hatasa lesz!» Lett is. A szer valóságos 
csudái müveit és a lengeinagy szemmellátható- 
ag gyarapodott erőben. A többi japán orvos 
persze sietett megtudakolni, hogy a szer micsoda 
Nos, a varázsital nem volt egyéb kecskeméti 
barackcogriaknál, mely az Allö'di Cognac-gyárban 
készült. Hogy bővebbet is tudjanak meg, a ja­
pánok most a «Baraek-Hiradó»-t Lérték, melyet 
gyár tudvalevőleg ingyen küld.

tanári kara és hallgatósága is üdvü-ukadémia 
zölte,

— Edhem basa él. Néhány nap előtt egy 
konstantinápolyi jelentés alapján megírták a világ 
összes lapjai, hogy Edhem basa, a görög-török 
háború török fővezére meghalt. Konstantinápoly­
ból most azt jelentik, hogy ez a hir valótlan, 
mert az elhunyt török tábornok a volt fővezér 
egy névrokona, aki a török vezérkarnak volt a 
főnöke. A még élő Edhem basa jelenleg a leg­
felsőbb katonai bizottságnak a másodelnöke.

— Lelkészválasztáa. A zilahi református 
egyháznak a napokban lelkészválaszló közgyűlése 
volt. A közgyűlés egyhangúlag Kádár Gézát 
választotta meg az egyház második papi állo­
mására.

— Elfogott betörök. Október tizenhetedikén 
éjszaka — mint már jelentettük — b-lörők jár­
lak Matlekovics Sándor valóságos belső titkos

GYÁSZROVAT.
Özv. Rózsa Emanueinó szül. Bárkány Ilona 

ma hajnalban, 65 éves korúban elhunyt.Temetése 
holnap, kedden délután 3 órakor lesz a Vűrös- 
marty-ulcza 60 | a szám alatt levő gyászházból. 
A megboldogultban Rúzsa Károly hirlapirótársunk 
édesanyját gyászolja.

Nyéki Németh Lajos a Kúria nyugalmazott 
bírája, a Szent Iatvári-rend vitéze e hó 14-en 
életének 6i évében elhunyt. A megboldogultat e 
hó 16-án délután 3 órakor temetik a Kerepesi-ul 
melletá temelő halottas házából.

TÁVIRATOK.

Az uj német kereskedelmi miniszter.

tár-
nagy határozottsággal

Berlin, okt. 10. (Az Egyetértés 
irata.) A mai tőzsdén 
hiresztelték, hogy a harpeni bányatársaság 
felügyelő bizottsági tagja, Smieding, Dort­
mund polgármestere lesz az uj kereske­
delmi miniszter.

A szkupstina megnyitása.
Belgrad, okt. 16. Ma délelőtt a király ünne­

plésen megnyitotta a azkupsiina ülésszakát. A 
trónbeszéd k.fejti, hogy a király a kormanynyal 
egyetértőén a nagykorúvá vált trónörökösnek a 
szerb nemzeti hagyomány és az alkotmányosság 
szellemében való további kiképzését folytatni 
fogja. A szkupstina ezúttal főképpen a közgazda­
ság emelését ezélzó törvényjavaslatokkal és a 
megkötött kereskedelmi szerződések elintézésével 
lesz elfoglalva. A hadsereg újból való fölfegy- 
verzésének költségeit kö!csön utján fogják besze­
rezni, a melynek kamatait azonban nem kell 
újabb adókból fedezni. A külföldi államokkal 
való viszonyunk — igy folytatja tovább a trón­
beszéd — jó és korrekt. Ausztria-Magyaországgal

való évszázados a kölcsönös érdekek közösségéi* 
alapuló viszonyunk, valamint az orosz tes'vér- 
nemzetlei való hagyományos kötelékek a legjobb 
módon fennállanalc. Szerbia tovább is nyugodtan 
fogja viselni azokat az áldozatokat, a melyeket a 
határon való bizonytalan áliapo ok rárónik és 
lovábbá is a békének és a törvényes rendnek 
őrzője lesz a Balkánon abban a reményben, hogy 
az európai reformakezió nemsokára javítani fogja 
szerb testvéreink helyzetét.

Szerb politikai gyilkosság.
Belgrad, okt. 16. (Az Egyetértés táv­

irata ) Petrovits Györgyöt, a leskováei pol­
gármestert és fiát ismeretien tettesek meg­
gyilkolták. Petrovits a mérsékelt radikálisok 
vezére és a választásokon jelöltje volt s 
ebből következtetik, hogy politikai gyilkos­
ságnak áldozata.

Norvégia külö válása.
Stockholm, okt. 16. A második kamara ma 

vita nélkül ellogadla a kormány javaslatát, a 
mely az 1814-iki uniolörvénv megszüntetését és 
Norvégiának, mint a Svédországgal való unióból 
kilépett államnak elismerését indítványozza. Az 
első kamara a kormány e javaslat t szintén el­
fogadta. Az országgyűlés mindkét kamarája elfo­
gadta a kormánynak azt a javaslatát, a mely az 
uniójelvénynek a svéd obogóból való eltávolítá­
sára és a jelvénynek kék mezővel való helyette­
sítésére vonatkozik.

Krisztiánja. okt. 1G. Az Aftcnpostcn je­
lenti : Oszkár király válasza a norvég stor­
thing ama kérdésére, vájjon a király bele­
egyezik-e egy Bernadolte herczegnek a 
norvég trónra való knndidá:á.-ára. Valószínűleg 
holnap érkezik meg és elutasító lesz. A 
norvég kormány ezután felhatalmazást fog 
kérni a stortb,ingtől, hoey Károly dán bér­
ezését a királyság elfogadására kérje fel. A 
válasz megérkezése után, mely előrelátha­
tólag beleegyező lesz, a storthing azonnal 
megtartja királyválasztó gyűlését.

Komura Tokióban.
Tokió, okt. 16. A hadügyminiszter az ö^sz- s 

ezredekhez rendeletet intézett, amelyben a L . - 
feltételek mindennemű bírálatát szigorúan meg­
tiltja azzal az idokulással, hogy a béke és há­
ború feletti döntés egyedül az uralkodót ilii'.i. 
Ivomura báró, a béke megkötésen kiküldőit die -- 
hatalmazott, ideérkezett. A pályaudvaron csak 
hivatalnokok jelentek meg. Az utak őrizalére
katonaságot, 
tek ki.

csendörséget és rendőrséget rend-

Mandzsúria kiürítése.
Tokió, okt. 1G. Hirszerint a Mandzsúriái 

főhadiszállásra az a parancs ment, hocy a 
visszavonulást e hó lG-ikán kezd ék n g. 
Japánban azt hiszik, hogy Madz-ania ki­
ürítése hat hónap múlva be lesz fej'v.ve- A 
Reuter ügynökség ma közli az. orosz- ; i 
békeszerződés szövegét, mely több p urban 
különbözik a szeptember G-ikán közölt ki­
vonattól.

Az orosz forradalom.
Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

Kiéiben a népszerű Kupernik ügyvédnek, a ra ii- 
kálisok vezérének temetésén a munkások liinti '- 
lek és összeütköztek a rendőrséggel. Egy fiatal 
jeányt a rendőrök megöltek. Sokan megsebesül­
tek és sok letartóztatás történt.

A hareztéri attasék a c zárnál.
Moszkva, okt. IG. (Az Egyetértés távirata.) 

Holnap érkeznek ide a mandzsuriai seregek:öl a 
külföldi katonai attasék, köztük C- es ry a . re­
des és gróf Szcepiski vezérkari százados, az osz­
trák-magyar hadsereg attaséi is. Az ide érkező 
küífüldi attasék két napi tartózkodás útim P, tér­
várra utaznak, a hol a czár is fogja őket fogadni. 
A japán laborból e hó 28-án indul haza Frank 
aUase az Észak-német Lloyd egy ha óján, ellen­
ben Dany alezredes, a ki szintén a ja pán had­
seregnél volt osztrák-magyar attasé, tovább is 
Tokióban marad attaséi minőséi ben

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Smclen Tóni — századszor. Oivan nagy 

közönségei, mint ma este, már rég nem látott 
a Városligeti Nyári Színház. Smolen Tónit, mind­
járt hozzátehetjük, hogy Kovács Mihályt ünne­
pelték századszor. És az egész ház elejéiül v- - 
gig tapsolt, kaczagott, a szereplők összes nótáit, 
tánczát megismételtette. Kovács Miska, ma is — 
mint mindig — úgy kellemes mókájával, mint 
aranyos kedélyével nagy sikert aratott, mellette 
P.lráss Sári, Harmata Ilona, Szirmai, K Milroy, 
Pintér kapott sok tapsol. Utóbbi, szivh-z s-ó ó 
hangon énekelt egy bus magyar nótát a köveiké.-.ti 
szöveggel:

Bécs várában sir a német 
Nagy baja van a szegénynek 
Bántja, hogy a Lajtán napúk óta 
Attialhk a Kossuih nóta.

A jubileum alkalmából a színfalak közölt so­
kan gratu állak a szerencsés szerzőnek.

— Vendég a János vitézben. A tetszenek 
azt a spontán megnyilatkozását, m P ixel a K - 
rályszinház közönsége mai vendégem vro/.iiő-éi ek 
adózóit, nem pazarolta méltatlanra. Sugar E ut 
rokonszenves, bájos színpadi megjelenés, a i a 
franczia királyleány szerepében művész < z 
ze nek diszkrét alkalmazásával juttatta ér. nv. • 
azokat a szubtilitásokat, amelyek ebben a :ue •-p- 
boti bőségesen benne vannak. Hang a Lei eme-, 
lágy, bársonyos és skálájában meg van az érzés­
nek valam-nnyi hmg-nuance-ja, m lye: játszi 
könnyedséggel olvaszt ák meg sz vünket Ha hoz-

t
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Kedd, október 17.

• il st érdemeinek még Fehér, Szepesin«, 
k i-özúi H“,tai, Czakó, Lili ári és Horváth 

Színigazgatók értekezlete. Az Országo8 
vesédet ig,izgatótan csa e hó 18-án 

szil .n, de.U'án 3 úr kor ülést tart. Ditrói Mór, 
ig zgatótanács elnöke ugyanezen napra érle­

lő ziere hívta egybe az összes vidéki szinigazga- 
l-ikat, hogy az egyesületi ügynökség további 
fennállása fe ett határozalot hozzanak.

— Színészek dolga. Az Országos Magyar 
Színész-Egyesület igazgatótanácsa a jövő hó 7 én 
délután 3 órakor ülést tart. Erre a vidéki íaná- 
cso-:ok közül Bag y Gyulát és Békéssy Gyű.át 
hívták be.

se hosszabbította e magas kamat ellenében a 
zálogezédulát. Sikkasztás vélségének vádja alatt 
kerültek ma a budapesti királyi törvényszék elé. 
A tárgyalást Szepessy biró vezette. A bíróság 
Tóth István vádja és Keszics Antal védelme után 
Hidasit egy hónapi, Weiszt három heti fogházra 
és azonkívül egyenkint szász—száz korona pénz 
büntetésre, behajthatatlanság esetén további öt-öt 
napi fogházra Ítélte.

— Tévesen vádolt nevelő. Megirluk annak 
idején, hogy Budapesten letartóztatták dr. Horák 
Ede nevelőt, a kit azzal vádolták, hogy Fiúmé­
ban Tóth Gézának, az Adria elhunyt igazgató* 
jának házában, a hol nevelősködött, lopást köve­
tett el. A budapesti büntetőiörvenyszék vádla- 
nácsa az ügyet Horák védőjének, Gál Jenő 
"gyvédnek kérelmére a fiumei törvényszékhez 
tette át, a mely Horákot hamarosan szabadlábra 
helyezte és megszüntette ellene az eljárást. A 
megszüntető határozat ellen özvegy Tóth Gézáné 
fölfolyamodassal élt, de folyamodását a buda­
pesti ügyészség elutasította.

9k K IP ABU GYEK.Könyvkereskedők, könyvárusok

zátiizzük még, hogy a művésznő csak eső eves 
növendéke a Rákosi sziniiskolának, akkor magunk 
előtt latjuk perspektíváját egy sikerekben gazdag 
pályának, melyen Sugár Edit ma e ső lépését 
megtette.

A Kossuth Mauzóleum szobrai. A ke'
repesi-r.t: temetőben most épülő Kossuth-mauzo- 
teumra jövő szobormüvek mintáival a napokban 
készült ei Strobl Alajos szobrásztanár. A szob­
rok közt van a fölszabadult nemzet és a gyá 
szo'ó Hungária allegorikus szoborcsoporfozata 
továbbá több oroszlán és párducz szobormintája 
A szobrok mintáit, nyolcz napon át közszemlére 
f gja állítani a^szobrászaíi mesteriskolában levő 
műtermében.

— Vidéki íizinézzeí. A kecskeméti színház­
ban október J4-en nyitotta meg Bihari Ákos jól 
szervezett társulatával a téli idényt A Hajdúk 
hadnagyát adtáa elő, Barb irine szerepében a tár­
sul.'' primadonnája, Agnelly Irén ugv fény-s 
j'tékával, min! ; eme le lánczával, valamint terje­
delmes szoprán hangjával óriási tapsvihart ara­
tói!. Em. il st r-rri 
a férfi

FŐVÁROSI ÜGYEK.
•— A szabadelvű párt bomlása a fővá­

rosban. A kisebbségbe jutott szabadelvű párt 
r.iotsó erőpróbája e hónap 30-án lesz a főváros- 
i án, a községi iskolaszéki választások alatt. Elí­
rt ! a tisztán községi választásnál vonul fel még 
egyszer a szabadelvű párt, a mely néhány kerti­
edben máris teljesen elvesztette a talajt. így az 
í. kerületben Rupp Imre Halála és Schwarczer 
Ottó visszavonulása óta a párt fejetlenül maradt 
s vele szemben hatalmasan megerősödött a 
szabad polgári párt. A II. és ill. kerületi szabad­
ni vü párt is (elosztóban van s a mostani válasz- 
í iánál részt sem vesz. A IV. kerületben a 
Sasokkal mérkőzik újból a liberális gárda, a 
melyet Kautz Gyula vezetésével most szer­
veznek újra. Hasonló erős mérkőzésre készülnek 
v 1. kerületi szabadelviipártiak is a demokraták­
kal. Legérdekesebb alakulás várható a VII. és 
Vili. kerületben. Az Erzsébetvárosban Ehrlichék 
1 ártja ellen a minap alakult uj kaszinó- 
part a függetlenségi és demokrata-párttal szövet- 
k zve Kp sorompóba. A Józsefvárosban pedig a 
i' gi szabadelvűekkel a katolikus kör, az uj köz- 

e. onxvki kasz có és a függetlenségi párt fog 
egy. sutién szembeszállani. A többi kerületben 
a:: ,. kerin- tet kivéve — már nincs szabadelvű 
Ia in iy uz ilyen formán törzsüküs fészké"
1 ü, a fuvarosból vert ki a teljesen átalakult 
közhangulat.

— Az állategészségügyi telep bajai. Is-
mereles dolog, hogy a főváros elhatározta, hogy 
r. gyepmestevi telepet megszűnte i és a helyett 
termokémiai intézetet állít. Az uj intézet elkészült 
és a főváros május végén át is vette és junius

■ j' n hivatalosan megnyitotta. Akkor azonban 
rült, hogy a főváros hiába költött az intézetre 

körülbelül 250.000 koronát, mert a gépekben 
igen sok hiba van, úgy, hegy az intézetet még a 
megnyitás napján be kellett zárni. A gépeket 
augusztusban elvitték és tegnapelőtt hozták visz- 
szi. Az iparfelügyelőség újra megvizsgálta a gé­
peket s ismét sok hibát talált rajtuk. így azt is, 
hogy a gépeken hiányzik a biztosító szelep. Azon­
kívül az elhullott állatot nem lehel egy darabban 
a kazánba helyezni, hanem a munkásoknak előbb 
föl kell aprítani, a miből természetesen igen sok 
haj származható:. Minthogy a javított gépek sem 
felelnek meg az eredeti terveknek, a főváros alig­
hanem ismét javítani küldi a gépeket és az inté­
zet nagy személyzetével ismét zárva lesz, ami 
rengeteg kiadási többlettel jár, mert azalatt a 
gyepm. téri li-lep kénytelen működését folytatni.

— A katolikus nöréűő-egyesület a székes- 
főváros lanavs.ihoz kérvényt intézett az iránt, 
hogy i bb i ko „helyiséget en edne át, fűtéssel 
és világítássá: együtt, díjtalan haszni.atra. Az 
egyesület ezekben a helyiségekben liaial, mun­
kás cselédlányok részére ismétlő iskolákat ren­
dez be hasznos ismeretek nyújtására. A tanács 
hajlandó a kérelmet teljesíteni.

széki tárgyaláson ártatlannak vallotta magát, meri
tettét beszámíthatatlan felhevütésében követte el 
Fia rossz, lelketlen ember vö t s sok keserűséget 
okozmt neki

Zsitvay Leó elnök: A mikor akkor éjjel 
hazajött, miért nyitotta maga ki az ajtót?

A vádlott: Mert a feleségemmel úgy egyeztünk 
meg, hogy a mig házmester nincs, éjfél után én 
nyitok kaput.

Fia rögtön megtámadta önt ?
— Igen.
— Mi történt azután, hogy fia megszórta ma-

— Segítségért kiáltottam, mire többen kirohan 
lak és lefog.ak a fiamat. Engem bevittek egy 
szobába.

— Minek vette magához a fegyvert? hisz 
rendőr már akkor lefegyverezte a fiát. A rendőr 
azt mondja, hogy ön észrevétlenül oda som- 
polygott es úgy lepuffaniotta a fiát, mint egy 

utyát.
’ — En kérem eszméiden állapotban voltam.
— No ezt nem hiszem el magának, hisz ön 

józan volt.
— Én nem tudom magam sem, hogy szállt 

Delém az a gondolat, hogy agyonlőjjem azt i 
gyereket.

Stadler Adolf tanú, takarmánykereskedő, Darrn 
slaedter kiá tá.-ára szaiadt ki az udvarra. Az 
öreg ur a főidőn hevert, s rajta térdelt a fia, a 
kinek kezében kés volt. A kést ő vette ki 
Darmstaedter Ferencz kezéből.

— Véres volt a kés?
— Csak ugv csurgóit róla a vér.
•— Dühös volt az öreg?
— Hogy tudnám én azt megmondani. Kérem, 

mikor az emberen egy gyilkos térdel, nem hi­
szem, Imgy jó kedve legyen.

Miért nem tartóztatta le a rendőr a fiúi? 
Ezt én nem tudom. Egyszerre az öreg ur 

lerohant a lépcsőről s anélkül, hogy megakada- 
yozhatták volna, kétszer rálött a fiára.

— Czélzo'í, mikor lőtt?
— Azt hiszem, igen.
Regler P,t-r tanú szintén szemtanúja volt az 

eset. ek. A kiá (ozásokra ment ki ő is az udvarra.
fin részeg volt s folyton azt hajtogatta, hogy 

szúrják le és öljék meg.
— A rendőr mit csinált ?
— Fogta. Közben azután Iesompolygott az 

öreg Darmstaedter és igy szólt a fiúhoz: Érzem, 
meg logok halni, nem akarom, hogy hóhér 
kezére juss. Ezzel közvetlen közeiből kétszer 
rálött a fiára.

Nagy József rendőr elmondja, hogy az elzül- 
ött fiú letartóztatása után igy szólt hozzá:

— Amit akartam, megtettem.
Azután elmondotta, hogy az öreg Darmstaedter 

egy lépés távolságról lőtt a fiúra. Az első lö­
vésre a tanú elkapta a revolvert, de az öreg e 
közben másodszor is elsütötte a fegyvert. A fiú 
nem esett össze mindjárt. Perczekig meredten 
á t, később aztán ledőlt a köre.

A rendőr vallomása szerint az agyonlőtt fiú 
igen garázda volt.

A párbeszédek után kihirdették az esküdtszék 
verdiktjét, amely fölmentő volt. A bíróság ennél­
fogva fölmentette a vad.ottat.

pro-
sincs,

SPORT.

A bécsi őszi lóversenyek.
— Második nap. —

Az őszi meeting második napjának 
grammján egyetlen kiemelkedő szám 
Némi érdeklődésre azonban az újonnan ala­
pított Winterhafeni-dij (5000 korona. Táv. 
2400 méter) tarthat számot, melyben há­
roméves és idősebb lovak vehettek részt. A 
St.-Leeer harmadik helyezettje kedvező kö­
rülmények közt veszi fel a küzdelmet az 
idősebbekkel, melyek közül Vadőr és Gaval- 
ér lehetnek rája nézve a legveszedelme­

sebbek.
A programra megnyitószámában, a Há­

romévesek gátversenyében előszűr mutatko­
zik be a Kárpáti-dij győztese, Ragtail, zász- 
ók között.

Klasszisa jóval magasabb lévén ellenfelei­
nél, győzelmét biztosra vehetjük.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a küvet- 
cezök :

L Ragtail—Grognard—Maúuro 
II. Tary—Palmaren—Du auch ?

Hl. Sovánka—Gavallér—Glory 
IV. Komm Carlichen —Tommy—Small

Money
V. Malupri — Nászuram—Zangen-lst.

VI. Wily—RamathurT 
VII. Blaskovich-ist.— Zápolya—Cousin

figyelmébe!

Megjelent az
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A második ügető.. ,, ., °ap-..fz ®sz' ügeio késznek nyilatkozott egyúttal
meeting második napjan csütörtök ismét erdekes

TÖRVÉNYSZÉK,
Agyonlőtte a fiát.

— Gyilkos háziúr. —

Darmstaedter György háztulajdonos évek óta 
haragudott Ferencz nevű fiára, aki durva, része­
ges és ví rekedő terrrészeiü ember volt. A harag 
1898-ban kezdődött közöltük, amikor az önmagá­
ról megfeledkezett fiú arezulütütte apját. Azóta, 
bár ugyanabban a házban, de mégis különválva 
éltek. Ez év márczius 5—0-ika között éjjel 
Darmstaedter Ferencz részegen jött haza. A ház­
mester beteg volt s a csengetésre maga a háziúr 
nyitott ajtót. Amint a fiú meglátta apját, azonnal 
rátámadt:

— Egyszer megvert engem, ezért most meg
fog halni.

A f u rávetette magát apjára, kést vett elő s 
azt többször beleszarta az öreg emberbe. A ki- 
iető lakúk kicsavarták a kést a fiú kezéből s 

rendőrt hivatlak, az öreg urat pedig bevitték a 
házrnesteri szobába, ahol lefe tették egy pam- 
lagra. Amig a rendőr a mentőkért telefonált, 
addig a súlyosan megsérült ember felvánszorgott 
emeleti Ia ásaba s fegyvert véve magához, lent 
a/, udvaron a rendőr szemeláttára agyonlőtte a 
fiát, ki röalün elv -rzett.

A vádtanács szándékos emberölés büntette 
’matt helyezte vád alá az apát, aki a mai esküdt-

— Uj főügyészek. Hir szerint Kramoliny 
Viktor győri főügyész-helyettest, volt nyiírai fő­
ispánt szegedi, Godzsu Elek zombori törvényszéki 
elnököt temesvári, Bary József nagyváradi tör­
vényszéki elnököt nagyváradi, Acchinger Ferencz 
szegedi fűiigyészhelyettest pécsi főügyészszé ki­
nevezik. A kinevezések a hivatalos lap egyik 
legközelebbi számában jelennek meg.

— Prlelle gondnokság alatt. Prielle Kor­
nélia és Rozsnyai Kálmán szerelmi históriája 
még nem nyert végső befejezést. Az agg mű­
vésznő rokonsága hiába akarta az ügyet békésen 
elsimítani, minden kriérlet meddőnek bizonyult. 
Prielle Kornélia ragaszkodik a házassághoz és 
nem mond le késői álma megvalósításáról. A 
kudarczczal végződött családi konferenczia után 
Prielle Péter ügyvédje, dr. Hets Ödön a gond­
noksági tárgyalás elhalasztását kérte Apáthy 
László bírónál. A biró e hú 24-ére halasztotta a 
tárgyalást, melyről azonnal értesítette Polónyi 
Dezsőt, a művésznő ügyvédjét is. A tárgyalásra 
megidézték a margitligetí szanatórium főorvosát, 
dr. Mariiny Sándort. A bíróság ugyanis sziiksé 
gesnek találta, hogy az írásbeli véleményen kívül 
dr. Martiny élőszóval is beszámoljon azokról az 
ész leletei/ól, amelyeket a beteg művésznőn 
konstatált. A szanatórium főorvosának vélemé­
nyével szemben Prielle Koméba két hírneves 
elmegyógyász meghallgatását kéri, akik a mű­
vésznő teljes beszarni (hatóságáról hajlandók bi­
zonyítványt adni. A tárgyaláson minden valószí­
nűség szerint Rozsnyai Kálmánt is ki fogják 
hallgatni. A család, a gondnokság elrendelése 
nlán, azonnal elm-gyúgyintézetbe internálja 
Prielle Kornéliát. A tárgyalás kétnapos elhalasz­
tását is azért kértek, mert október 21-ike előtt 
nem lesz üres Hely az elmegyógyintézetben.

— A Zeysig-ügy. Dr. Bakonyi vizsgálóbíró­
nak Berlinből már megküldötték azokat az irato­
kat, a melyek a Zeysig-ügyben a charlotteriburgi 
Amtsgericht előtt kihallgatott tanuk vallomásait 
tartalmazzák. A többi között ott van dr. Rosenberg 
és dr. Hissener berlini ügyvédek vallomása, a 
kiknél tianeth legutóbb Berlinbe való visszaér­
kezésekor tartózkodott. Ezek a tanuk azt vallják, 
hogy Baneth csakugyan Berlinben járt, de azóta 
eltűnt onnan. A vizsgálóbírónak különben szom­
baton sikerült egy tanút kinyomoznia, a kivel 
Baneth Sándor levelezésben állott. A vizsgáló­
bíró rögtön megidézte s jegyzőkönyvet vett föl 
vele. Az illető, a kinek a nevét a vizsgálat érde­
keken elhallgatják, több Banelh-féle levelet adott 
at a bírónak, aki állítólag biztos nyomra akadt, 
mert tudja, hogy Baneth hol tartózkodik. Nagyon 
valószínű, hogy ebben az ügyben a holnapi na­
pon érdekes fordulat fog bekövetkezni, mert le­
hetséges, hogy Banethet végre elfogják.

— Uzsora 240 százalékra. Adás vételi üz­
letet alapítónak Hidasi Béla és Weisz Mór. Az 
üzlet főága a zálogezédulák vásár ásá volt a visz- 
szavásárlási jog fentartásával. Tenner Lajos is ily 
visszavásárlási jog fentartásával egy zálogezédulát 
adott el nekik 20 koronáért. A húsz korona után 
hónaponkint négy koronát szedtek, ami éppen 
kétszáznegyven százalékot tesz ki. Tenner három 
hónapig fizette ezt az összeget és amikor végül 
is kiváltotta a zálogezédulát, a tárgyakat nem 
kapta meg, mert a jeles társaság még csak meg

es nagy mezőnyü versenyekre van kilátás. A 
progr;<mmon a következő versenyszámok szere 
pelnek: I. Sashalmi díj (1700 K. 2500 m.). II 
Totali-nteur-dij. (1900 K. 2600 m.). Ili Handi­
cap (2100 K. 2500 m.). IV. Őszi verseny. (3100 
K. 2600 m.). V. E adóverseny. (1500 K. 2400 
rn.). VI. Urkocsisok kettesfogatu versenye. (2300 
K. 60C0 m.).

— A bajnokság jelenlegi állása. A ferencz- 
városiak tegnapi győzelmükkel ismét uz első 

elyre kei fi11ek és ha a hátralevő öt mérkőzési, 
mely közül csak az MTK ellem bizonytalan, 
megnyerik, akkor a szövetség országos bajnoksá­
gát, melytől tavaly a zöld asztalnál foszlottá!, 
meg, ismét megnyerik. Legközelebb a tavalyi 
bajnok MTK áll hozzájuk, me.ynek azonban még 
barom o van erős ellenie e van, mint az F1C. 
.MAC és Újpest. A bajnokság jelenlegi állása 
pontokban Life ezve a következő: Ferenczváms 
19, Postás 18, MIK 18, MAC 15, li pest 11, Fóv. 
T. G. 9, <33»-asok 6, Úszók 2, Miieg.etem 2. pont.

— A MAC évzáró handicr.p-versenyo méiló 
befejezése lesz az eseményekben oly gazdag ős i 
atlétikai szezonnak. A klub áltál e verseny eső 
kivívásakor életbe éptetett uj tás, hogy a benevező 
egyletek képv seh i közösen állapítják meg a 
handjcapokai, biztosítja az erők reális megoszlását 
s a verseny kiváló sportériekét. A verseny a 
margitszigeti sporiledepen f. hó 22-ikén kerül 
döntésre Nevezések Lauber Dezső, a MAG titkára 
(Ili., Margitszigeti sporitelep) eziinre külden­
dők. Nevezési zurlat kedd, október 17.
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KÖZGAZDASÁG.
kereskedelem:

Fiume uj kölcsöne. Fiúméból táviratoz­
zék lapunknak: Fiume városának pénzügyi bi­
zottsága mai ülésében döntött a város részéről a 
húszmilliós kölcsön felvételéig ideiglenesen szük­
ségelt négymillió koronás függő kölcsön ügyében, 
amelyre a Pest Magyar Kereskedelmi Bank, a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület, a 
Magyar Jelzálog-Hitelbank, a Magyar Általános 
Hite bank, a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó 
Bank, a Magyar Agrár- és Járadékbank, a bécsi 
Oesterreichiscbe Länderbank, a trieszti Assicu- 
ruzicni Generáli és a Magyar Kereskedelmi Rész­
vénytársaság nyújtottak be ajánlatot. A pénzügyi 
bizottság úgy határozóit, hogy a rappresentanza 
legközelebb megtartandó ülésnek a Magyar Ke­
reskedelmi Részvénytársaságnak a fiumei keres­
kedelmi bank közvetitésével benyújtott ajánlatát 
fogja mint legelőnyösebbet elfogadásra ajánlani. 
A Kereskedelmi Részvénytársaság ajánlatában

a húszmillió koro­
nás kötvénykölcsönt már most meghatározott fel­
tételek mellett átvenni.

** A budapesti áru- és értéktőzsde ta­
nácsa közhiiró teszi, hogy e hó 30-ik napjától 
fogva a budapesti áru- és értéktőzsde az V. ke­
rület, Szabadság-tér 17. szám alatt fekvő uj 
lőzsdeépületben nyer elhelyezést, minek követ-

A közönség körébő!
millió dő. Doerinn ssappan a
bayolyiyai k-• rü.119U4. v6g"igtor- 
g.iio i,b;a Se inni más pipereszappan 
nem mutálhat lül ilyen eredmény'. 
— E tö ..égés fogyasztás le.-iobh hí- 
.onyitéxa n g 'íirtmány kitűnő jósá­
gán ik. Er éktel n uiánzaiok vissza­
utasítanánk és c-:ik H „D icrmg szap- 
paui a baoro.ylyal* tes-ék elfogadni. 
Darabja 60 fillér miudenüit kapha.ó

Most jelent meg 

HEN TALLER LAJOS műve:

SÉRELMEINK
a

Habsburgok alatt
történelmi tanulmány.

— Ám fűzve 1 korona-
Postautalványon az összeír beküldése elle­
nében kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiad j- 
hivatalábun Ppest, IV., Vármegye utcza 11,

.Id V5&-9AIV51 ií>*<tt-
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keztvben e naplói fogva a tőzsdei forgalom czél- 
jaira kizárólag az említett épületben létező 
tőzsdei helyiségek szolgáin k. Egyebekre nézve 
a következő haiározalok irányadók: 1. A tőzsdei 
választolt b róság október 23-atól fogva az uj 
űzsdeépületben tartja tárgya ásait s e naptól 

fogva a választolt bíróság segédhivatalai is az uj 
tőzsdeépu etben n ük dnek; ennek folytán a vá 
lasztid t bírósághoz mtezett keresetek, óvá-ok 
mindennemű eg\éb beadványok is ott (111. eme­
let 111. szám alatti nyújtandók he. II. A tőzsdei 
szakértő-bizottság működését az U| tőzsdeépület- 
ben október 30-án kezdi meg, e naptól fogva 
tehát a szakértői eljárás (expertise) iránti beje- 
h-nientések is az uj tőzsdeépületben terjesztendök 
elő. Ili. A tőzsdetanács titkári hivatala október 
18-tól lógva az uj lőzsdeépületben lesz elhe­
lyezve s igy a tőzsdetanácshoz, annak elnöksé­
géhez vagy titkári liivalaahoz intézett minden­
nemű beadványok má október 18-tól fogva az 
uj tőzsde* pületben (11 emelet 66. szám alatt) 
nyújtandók be. Ezek szerint a jelenlegi tőzsde- 
épületben maradnak: 1. október 17. napjáig be 
záróiig a lőzsdeianács titkári hivatala; 2 október 
22. najijáig bezáró ag a tőzsdei választott bíróság 
és annak segédhivatala; 3. f. évi október 29. 
napjáig bezárólag a) az áruüzleti titkárság; b) 
az érteküzieli titkárság; c) az áruüzleti árjegyző 
bizottság; d) az értéküzleti arjegy/ő bizottság; 
e) a iihjufuvarozá i díjtételeket megállapító bi­
zottság; f) a tőzsdei szakértő bizottság.

** A Hitelbank expói tosztálya. Önálló ex- 
porto-ztály létesítését tervezi — mint értesülünk 
— a Migyar Általános Hitelbank. Ugyanis üzle­
tileg szervezné a bank aegise alatt álló magyar 
gyárak u. m. Ganz, Danubius, Lámpagyár, K6- 
o ajfinomitó r.-t. kiviteleit. T kintettel arra, hogy 
Ausztria most óriás áldozatokat készül iiozni ki­
vitele érdekében, ez az akczió csak üdvös ha­
lassal lehet a magyar iparra.

** A Veraecil Kereskedők Egyesülete e 
legutóbb tartott ülésén Serter Boldizsár alelnök 
indítványára egyhangú ag és hazafias lelkesedés­
sel az öná ló vámterület mellett foglalt állást.

** A magyar közgazdasági társaság he­
lyiségében e hó 10-en dr. Bá int Béla, az osz- 
Irák-magyar bank jogtanácsosa felolvasást lart 
Az uj foldtehermentesités kérdéséről.

** Fizetúskcptelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a köv tkező fizetésképtelenségi eseteket 
teszi közhírré: Schnitzer Jöz efné szabok.-res- 
kedő ILzdan; Rozenbium Adolf kereskedő M.-Vá­
sárhely.

** Csődök a fővárosban. Tallián és From­
mer budapesti bejegyzett ezég (üzlete: VI., Ki- 
rály-uicza 8. sz.) melynek társlagjai Tallián 
Vilmos és Frommer Fiilöp posztó- és belésaru 
kereskedők ellen, a budapesti kir. kereskedelmi 
év váltótörvényszek e hó ló. napján a csődöt meg­
nyitotta. Csődbiztos: dr. Szabó Árpád kir. tör­
vényszéki albiró. Tönieggondnok: dr. Kilián Tibor 
ügyvt-d. —Mark lein Miksa budapesti bejegyzett 
ezég (üzlete: VII. kér. Dohány-utcza 7. sz.) kefe­
áru kereskedő ellen is e hó 6. napján a csőd 
megnyillatott. Csődbiztos: dr. Sznffka Dénes kir. 
törvényszéki biró. Tönieggondnok: dr. Pajor 
Rt-z ő ügyvéd. Tömeggondnok helyettes: dr. Rath 
Endre ügyvéd.

** Bankkimutatás. Az Oszt.-Magy. Bank 
állása októbi r 14-tk napján ez volt: Bankjegy- 
forgalom 1,734.744.000 (—7.374.000) koro. a, 
orczkészlet 1,442.511.000 (—2.168 00(1) korona! 
leszám. láreza 508.940.C00 (—2.225.000) ko­
rona, lombardkölcsönök 48,520000 (—1.481,000) 
korona, adómentes bankjegytartalék 105.128.0u0 
(-1-5,207.000) korona.

—- A közlekedési múzeumból, A közleke­
dési múzeumot csak még e hó 30-ig lehet meg- 
tekinleni, 9—12-ig, délután 3—5 óráig. Október 
30-án, hétfőn a múzeumot bezárják s csak má­
jusban nyitják meg újra.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A niezögazdasági hitelrendezés és a 

körtárházi szövetkezetek. György Endrö 
földmivelésügyi miniszter közrebocsátotta 
két füzetben a mezőgazdasági hitelrende­
zésre vonatkozó előmunkálatok anyagát. 
Fontos ez különösen azért., mert ébren 
tarba a közvélemény figyelmét belgazdasági 
életünk eme nagy fontosságú kérdései iránt 
s gazdasági boldogulásunk komoly munká- 
sait figyelmezteti arra, hogyha a nemzet 
erőit más irányban köti is le a nagy küz­
delem, azért önálló gazdasági berendezke­
désünkre vonatkozó munkálatainknak egy 
pillanatra sem szabad szünetelniük. Minden 
olyan mozgalom, mely gazdasági életünk 
bármely ágát erősiti, munkaerejét és pro­
duktivitását fokozza . önálló gazdasági éle­
tünk egy-egy alapkövét helyezi le. ügy 
a mezőgazdasági hitelrendezés, mint a 
köztárházi szövetkezetek ügye régóta vajúdó 
kérdése őstermelésünknek, a mely azonban 
szorosan érinti mezőgazdasági kereskedel­
münket is. A mezőgazdasági hitei rendezé­
sére vonatkozó füzet anyagában fontos az 
a törvényjavaslat, a melyet a köztárházi 
szövetkezetekről György Endre Darányi Ig- 
nácz megbízása folytán készített A törvény­
javaslat a központi tárházszövetkezett ré­
szére a következő állami kedvezményeket 
helyezi kilátásba : a) Egy millió korona ala­
pítvány! üzletrész ; a biztosítéki alapra 8 
millió regálekártalanitási kötvény; 2 millió 
korona kamatmentes kölcsön 10 évre; 
100.000 korona államsegély alapítási költ­
ségesre: végül évenként a szükséghez mért, 
de 100.000 koronát meg nem haladó állami 
támogatás, b) Portómentesség : taxatíve fel­
sorolt esetekben bélyeg- és illetékmentes­
ség. ci Felhatalmazása a községeknek, hogy 
tőkéiket a köztárházi szövetkezetnél elhe­
lyezhessék és üzletrészt jegyezhessenek. Az 
ingó- és személyi hitel a szövetkezeti ala­
pon alakult köztárházak létesítése áital a 
legc-zélravezetöbben oldható meg, s a köz­
tárházi hálózat kiépülése gabonakereskedel­
münket épp úgy fel fogja lendíteni, miként 
Kanadáét és az Egyesült-Államokét az ott 
létesült vasúti tárházrendszer. Kívánatos, 
hogy a most ismételten felvetett kérdés, 
melylyel mi ismételten foglalkoztunk, többe 
ne kerüljön le a napirendről.

* Gyümölcs és terménykláilitás. Bánfíyhu- 
nyadi járás gyümö cs és terménykiállilását most 
tartották meg. A kiállításon 12 községből 73 
kiállító 450 lurgxgyal vett részt. Arany érmet 
nyert: Királyi József elsőrendű gyümölcs s ter­
mény gyűjteményért. E/.üst érmet: Jósa Gyula. 
Bronz érmet: dr Szentiványi József mintaszerű 
gazdasági kol ekeziókért. Oklevelet: Koieszár La- 
josné, Sebestyén János, Szabó Gvula. Régem Fe- 
renezné. Elsőrendű pénzdíjakat: Betlendi István, 
Golkai János. Kupa Pál, Telegdy Karolyné.

* A szüretről. Tasnád. A régi, országos jóhir- 
3 névnek örnvendö lasnádi (Szilágy m.) összes sző­

lőhegyeken a szüret e hó 24-én kezdődik és da­
czára az idei abnormális időjará-nak, a ezulő 
nagyon szépen ki van fejlődve, ugvannyira, hogy 
nemes rothadás (aszulás) majdnem minden fajú 
szőlőn na yban mutatkozik s igy bár mennyi­
ségre a múlt évinél ugyan kevesebb, de minőségre 
m zve, az idei horvevők a régi, hires, jó tasnádit 
fogják beszerezhetni.

Moor. A híres moóri bortermő vidéken nagy 
erővel folyik a szüreteles, de a meg-megujuló 
esőzés a munkát hátráliatja. Már eddig is látni 
lehet, hogy az idei termés mennyiségre nézve ki- 
kitiinő. L gtöbb termelő többet kapott, mint a 
mennyire maga számított. A tavalyi össztermés 
80.000 Hektoliter vo t, mig az idei termés 
1 —0—130.0C0 hektolitert meghaladja. MinCseg te­
kintetében azonban az idei termés gyengébb, mint 
a múlt évi s az ár is természetesen kisebb a 
a tavalyinál. Az idei minőség 12—28 fok a klos- 
íerneuburgi ezukornerön, a must ara pedig hek­
toliterenként 30—40 korona között váltakueik. A 
vevők tömegesen jelentkeznek Moór vidékér.. 
Legiübb az osztrák bornagykereskedő és stájer 
korcsmáros. A szüreteled még két hetet vesz 
igénybe.

KÖZLEKEDÉS.
o Uj határszéli vasutak. A nagybereznai 

országhatárig épült vasút elkészült. — Befejez­
ték az osztrák kormány által a galieziai Siankitól 
a halárig vezetett vasút építését is. Mind a két 
vasutat egyszerre helyez.k üzembe, úgy, hogv 
Ungvár és Lemberg között immár közvetlen ösz- 
szeküttetés van. — Most kerül dűlőre a régóta 
vajúdó podolin-orlói vasút is, a melyben Sze- 
pesmegye a legközelebbi közgyűlésen tetemes 
összeget készül megszavazni e vonal szamára.

* Uj állami méntelep. A biharmegyei gaz­
dasági egyesület elhatározta, hogy lépéseket tesz, 
miszerint a megye terű elén egy uj állami 
méntelepet áliit-anak fel, a mely kizárólag a 
megye lótenyésztésének emelésére szolgálna. A 
szükséges építkezésekre a megye törvényhatóságát 
kérték fel.

o A Dunagözhajózáai társaság bevételei.
Az Első cs. és kir. szab, Dunagőzhaiózási társa­
ság bevételei a hajózás ke/.detelől fo:va szeptem­
ber hónap végéig öss-esen 10 988,996 koronára 
rúgtak, ami 352 907 koronával kedv>zelienebb az 
előző év mege őző időszakának bevételeméi. — 
A társaság tulajdonában levő Mohács-Pécsi vasul 
az év e ső kilencz hón piái a 799.921 korunánvi 
bevételt mutal ki, ami 145.767 koronával keve­
sebb az 1904. évinél.

o Elbaátrakodasl forgalom. Az 1905. évi 
május 1-től érvényes di.szabás I. rész 78. olda­
lán foglalt »G 5 I c« tétel alatt az osztályozás 
3. rovatába »B osztálvt irat dó be.

o Magyar-Északnémet állatforgalom. Ez
év november hó 1-től visszavonásig, illetve díj­
szabási utón való rendezésig, de egkésöbb 1907 
év február 1-ig a porosz kir. ál amvasufak Han­
nover—Eilgutabf állomása (a darabáru forgalom 
részére) és Hannover—Möhringsberg állomásra (a
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kocsirakományi forgalom részére) felvétetik 
baromfid'jszabásba. A díszámítás alapjául szol­
gálnak Braunschweig—Haupbahnhof díjtételei 
illetve menetdijai megtoldva az alábbi összegek­
kel: élő baromfi : Kassánál 100 kilogrammonkint 
70 pfenniggel, a többi állomásnál 100 kilogram­
monkint 86 pfenniggel menetdijak az összes 
állomásoknál kísérőnként 118 pfenniggel. Az 
irányítás azonos a Braunschweig-Hautbahnével.

o Közvetlen áruforgalom Ausztria-Ma 
gyarország, Szerbia, Bulgária és Törökor­
szág között. A folyó év szeptember hó 20-án 
kelt 113. sz. »Vasúti és Közlekedési Közlöny« 
y49—950. oldalán közzétett 165.181 | 905. C II. 
sz. hirdetményben a 12 sz. kiv. díjszabás A., 
csomóponti díjtáblázatában Zso na á'lomás részére 
hirdetett 284. ctir.s díjtétel, — 277. ctmre helyes­
bítendő.

BIZTOSÍTÁS.
)—( A Formiere pesti biztosító intézet

életbiztosítási osztályánál folyó év szeptember 
utójáig 3541 a.ámalot nyújtottak be 13 190.294 
korona biztosítási tőkére és 4221 korona jára­
dékra: kiáihtoltak 3158 kötvényt 11,514.516 ko­
rona tő»'érői és 4221 korona járadékról. A diibe- 
vétel 2,740 098 koronára rúg. ÍKláes t 194 
jelentetett oe 695.553 korona összegről. Az inté­
zet ez alkalommá utal ama különös kedvezmé­
nyekre, melyeket e hazai intézet (alapítva 
1864-ben barom mdlió korona részvénytőkével 
nyereség- és dijtarlalékai és évi bevételei körül­
belül harmmczegv millió korona) az é etbizlosi- 
tásnál nyújt: 1. Iladbizlositást dijpótlék nélkül 
L'0,000 korona határáig a biztosított löké feléről 
a közös hadsereg és honvédség, 30,000 korona 
erejéig a népfölkeűk védkötelezettjeire nézve. 
(Híva ásszerü kato áknak mérsékelt di pótlék 
melleit). 2. A föltételek értelmében a biztosítás 
érvényének meglámadhatatlansága még az eset­
ben is, ha a biztosított párbai vagy öngyilkos­
ság folytán halt volna el, vagy ha utólag kitűn­
nék, hogy a biz'osilott a biztosítás alapjául 
szo!gáló ajánlatban lényeges körülményre nézve 
tévedett. 3. Egy, három vagy öt évi nyereség- 
feloszlással egybekötöd b ztosiiásokat eszközöl. 
4. A biziositá-nak három évi fennállása után a 
biztosításra jutányos töltet elek melleit a) kölcsönt 
ad vagy azt b) visszavásáro ja, vagy c) minden 
továboi díjíize1 és nélkül kiházasitási biztosítások­
nál tőkésítést eszközöl anélkül, hogy a felnek 
utóbbiért folyamodnia kellene.

SORSOLÁS.

81686

14050
23312
50246
63702

(—) Az OBZtálysorejáték mai húzásán a kö
vetkező főbb nyereményeket búz ák ki:

10.000 koronát nyert: 53866
5000 koronát nyertek: 62031 67729 

930 ;i.
2000 koronát nyertek: 4088 10843

15221 17317 19166 20747 22690 22749
22003 26037 27399 27132 37135 49607
52342 51967 55093 57785 60625 61673
730U1 74522 77027 78017 80366 84438 101589
109821.

lOOO koronát nverlek: 1228 1352 2593 5577 
5662 6755 15961 16144 18204 18864 19919
212<8 26335 27367 28434 36876 40414 41211
42861 43881 46817 49814 53862 54666 58235
59862 60149 61052 67490 70231 71526 78226
81370 81777 82896 82537 86441 88652 88961
9U664 91895 94190 96533 98628 1U2437 102425
103775 106649.

600 koronát nyerlek: 2085 6109 6281 
7081 9989 10287 10477 11680 12978
17061 20837 22164 23349 23721 24013 
26385 28 U0 28821 31474 35279 35492 
37104 3-S26 > 39994 46003 42678 43200 
47604 49908 49067 50141 51310 51513 
51917 52383 54032 58942 65224 67956 
68675 69344 70425 73486 739 ',7 73883 
76189 79562 81838 81133 82198 83191 
859:0 85166 86870 86108 87288 89813 
92883 93354 93781 94611 95093 95373 
100911 106546 108813 108384 109479.

A többi kihúzott szám 2(X) koronát nyert.
Kiváló szerencse Tőrüknél! A mai húzáson 

ismét Törő A. és Társa Budapest, Teréz-körut 
46. szám alatti bankház szerencsés vevői nyerték 
a 10 000 koronás főnyereményt az 53866 számú 
sorsjegygyei.

{—) A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3 szá­
zalékom nyereménykötvénye nek tervszerű 40-ik 
kisorsolása (nyerőmé y-, dij- és törlesztési húzás) 
e hó 25-en d. u. 4 órakor fog a bank helyiségei­
ben kir. közjegyző jelenlétében megtartatni.

6696 
15199 
25585 
36740 
46728 
51753 
68775 
70335 
83710 
9 1412 
99959

A BUDAPESTI ARIJ-ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Amerika tegnap reggel valamivel magasabb 

árfolyamot jelzett, ez határidőpiaczunkon a ked­
vező időjárásra va'ó tekin'ettel, változást nem 
idézett elő s az üzlet lanyhán indult. A nap 
folyamán igen kis üzlet fejlődött ki, de miután 
búzában nem volt felmondás, az árak néhány 
fillérrel emelkedtek, az üzlet folyamán azonban 
ismét estek. Általában a hangulat lanyha. Na­
gyobb lanyhaságra azonban csak a terminus 
lezajlása után számíthatunk, miután most még 
meglehetős nagy az érdekeltség az októberi 
terminusokban, ami leköti a spekulácziót. Zabban 
kevés üzlet köttetett, m g tengeriben meglehetős 
forgalom volt. Készáruüzielben mérsékelt kíná­
lattal szemben a ma mok is gyenge vételkedvet 
mutatlak és a forgalomba került 15.000 méter­
mázsa búza 10 fillérrel olcsóbb áron kelt el. 
Eiadatott még 500 métermázsa rozs bágyadt 
árakon, 200 métermázsa árpa, 400 métermázsa 
zab változatlanul keit el.

*

Félmondaton 4000 métermázsa zab e hó 
leendő átvételre.

:1-én

A készárupiaczon búza jobb kínálat és
gyengébb vételkedv mellett ma csendes irány­
zatú volt.

Rozs ártartó maradt. Budapesti paritásra 
12.85 — 13.— koronáig készpénzen jegyzünk

Takarmányárpa szilárd. Helybeli paritásra 13.30 
koronáig készpénzen és Kőbanyán 13.50 Koroná'g 
érhető el.

Zab változatlan és 13.20—13.90 korona kö­
zött jegyez.

Tengeri (ó-áru) üzletiden. Csöves uj tengeri
csendesebb, pestmegyei á lomásokon 8.-------8.40
korona közölt jegyez. A kereslet gyengült.

Részleteiben következőképen alakult a mai 
üzlet:

Elkelt:
UJ-buza. Tiszavidéki: 1000 mm 79.7 kg 17.35 

kor, 300 mm 82 kg 17.35 kor, 200 mm 80 kg

17.35 kor, 100 mm 80 kg 1735 kor, 100 mm 
80 kg 17.35 kor, 100 mm 79.5 kg 17.35 kor. 200 
mm 80 kg 17.80 korona, 200 mm 79.5 kg 17 30 ko­
rona. 4u0 mm 78 kg 17.25 kor. 4U0 mm 79.5 kg 
17 25 kor, 200 mm 79 kg 17.20 kor, 200 mm 79 
kg 17.20 kor, 200 mm 79.5 kg 17.32 kor, 100 
mm 79 kg 17.20 ko-, 100 mm 79 kg 17.20 kor, 
700 mm 78.8 kg 17.15 kor, 200 mm 78 kg 17.05 
kor, 650 mm 77 Kg 16.90 kor, mind három hónapra

Pestmegyevidéki: 2400 mm 80 kg 17.10 kor, 
400 mm 8U kg 16 80 korona, 200 mm 79 5 kg 16.8o 
kor, 500 mm 78.5 kg 16.90 korona, 100 mm 80 
Kg 16.90 kor, 200 mm 78.5 kg 16.90 korona, 
Budára, 300 mm 78 kg 16.70 kor, 130 mm 78 kg 
16 70 kor, 100 mm 78 kg 16.70 kor, 2800 mm 76t3 
kg 16.35 kor,, I860 mm 76 kg 16.47 kor, mind há­
rom hónapra.

Bajai: 2100 mm 75.8 kg 15.75 korona, három 
hónapra.

Rozs 300 mm 13.— kor., 100 mm 13.— kor. 
100 mm 12.85 kor, mind készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

Árpa: 203 mm I8 60 korona, készpénzfizetés 
meleit.

Zab, uj áru : 100 mm 13.80 kor, 100 mm 13 70 
korona, 200 mm 13.50 korona, készpénzfizetés mel­
led.

Arak 100 kilogrammonkint koronaértékben ér­
en dók.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az ntoisó 48 óra 

alatt a következő volt:
Érkezett Elszállittatott

Buza 50871 mm. 1 mm
Rozs 1608 » — >
Árpa 6312 » 404 >
Zab 1417 > 5086 »
Tengeri — » _______ >
Repcze — > — >
Liszt 632 > 25227 »
Korpa — > 3596 >

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Buza októberre 16.12 16,03 —;—
Búza áprilisra 16 64 J6.62 16.68 
Rozs októberre 13,06 13.08 —,—
Rúzs áprilisra 13.64 13.62 13,öS 
7iat> októberre 13.60 13.62 —.—
Zab ápiihsra 13.36 13.34 13.40 
Tengeri májusra 13.24 13.22 18.30

1 órakor záródnak :
Buza októberre ............................... 16.00-16 08 k
Búza 1906 áprilisra ...................... 16.62— lh.64 ,
Rozs októberre ...............................13.12—13.14 .
Ro'sap üsra . .......................... 13.68—13.70 ,
Zab októberre................................... 13.61—13 66 „
Zab ápri.isra . . .............................. 13.36—13.38 „
tengeri 1906 májusra ..... 1326—13.28 „ 
Repcze májusra , . , —.—------„

Délutáni forgalom.

Kis üzlet mellett az árak változatlanul zárullak 

4 óra 30 perczkor záródnak :

.50,
kor-

októberi buza 
áprilisi buza 
o .tóberi roza 
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
D-ájirú tengeri

16 08—16.10 
16.64-16.h6 
1316—13 18 

13.72—13.74 
13.62—13.64 
13.32—13.34 
13.26-13.28

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki.

Értéktőzsde.
A helyi spekulázzió ma kedvezőbben ítélte 

meg a politikai helyzetei és a vezető értekeket 
visszavásárolta, minek következtében az irányza1 
kezdetén barátságos volt. Nemsokára azonban, 
midőn külföldről ujabLi eladások történtek, ked­
vetlenné vált a hangulat, ami különben nem 
annyira az árfolyamok hanyatlásában, mind in­
kább az üzlet t élj es pangásában jutott kifeje­
zésre. Erősebb árcsökkenés csak az utótőzsdén 
következett Le, midőn a külföldi eladások még 
fokozottabb mértékben ismét ődtek, nálunk pedig 
a véteikedv majdnem teljesen megszűnt. így 
tehát alacsonyabban záru’nak: Osztrák bitéi 3, 
.Magyar hi.elbank részvények 3, Osztrák-magyar 
áilamvasnt Rimamurányi vasrnüré-zvények 5 
koronával. Helyi értékekben nagyobb kínálat nern 
lévén, az árlolyamok csak mérsékelten gyengül­
tek. A sorompónál erősen kiná.tak az Első Hazat 
Takarékpénztár részvényeit, mivel a tűkefeleme- 
Iésről szóló híreszteléseket illetékes helyről meg- 
czáíolták. A járadékok piacza bécsi eladásokra 
bágyadt volt.

Elötőzsde.
Az előlőzsde bágyadt megnyitás után zárlatkor 

kissé javult. Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 673— 
675, magyaJ hneibanl; 781—782.5U, magyar leszámí­
toló és pénzvá lóbank —, magyar ;e!záloghiielbank 
11. krb. oüö—505.25 Osztrák-magyar áliamvasut 67 7— 
—677.7a, deli vasút —, nmamurányi vasmii 539— 
541 25, Magyar koronajáraiiék 95 95—96.U5, közúti 
vasul —, Városi villamos vasút —.

11 or& lb pereikor zárodnak: Osztrák hitei-
részv. 675.----- 675.óu magy hitelbank 781.50—<82.,
magyar leszámítoló- és pénzváitób 484 ——485.—,
magyar jelzáiogbitelbank Jl. íb. 5U5.------5Uti.—,
osztrak-magyar áliamvasut 677 ----- 677.50, déli vas.
113—113 50 rimán.urányi vasai. 54'J - 541.— magy-
koronujáradék 96.------96.05, magyar aranyjíraden
114.----- 114.50, Közúti vasul 682.——582.50, városi
villamos vasút 314.------314.59

Déli tőzsde.

A déli tőzsde kedvetlen hangulattal folyt le 
Köttettek: Osztrák h.telreszvóny 673.75—674,uU, ma­
gyar hitelbank 78U.75—762, magyar leszámítoló és 
pénzváltómmá 484—434 75, magyar jelzaioghitelbnnk 
11 kib. —, osztrak-magyar áliamvasut 676 75—6 7.50, 
déli vasút —, rimamuranyi vasmű 54U 50—541.75, 
magyar korouujárauea 95 95—96, magyar anyjara- 
dek —, közúti vasul 582, városi villamos vasul 314 
—314.50.

Hetyi értékekben köttetett: Magyar asztfalt 230.
1 óra 30 pereikor záródna* Osztrák hiteirész- 

<tny 674 25—6<4.50, magy. hitelbank 781 50—782 —
magyar leszámítoló és pénzvált b. 484 ------495.—.
magy. jelzáloghitelbank 11. üb. 6U5. — 506.—, oszti
ni áliamvasut 677.------677.5U, déli v. 113.------114—,
rimainurányi vasmű 540,——540.50 magy. kor -jára
des 96.— —96.05 közúti v 6ö2.------582.50, városi
villamos vasút 314 — 314.50

Práuilum-ttzlet Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4 — 5 k., nyolez napra 8—10 k. 
október végére 14—16 korona.

Utótözsde.

^ Az utótőzsde alacsonyabb Berlinre bágyadt volt 
Köttettek: Osztrák hu eh észvény 674—672, Magyar 
hitelbank 781.50—780 25, Magyar leszámítoló és 
penzváltóbank 484—484.50, Magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. —, Osztr .k-u agyar államvasul 77—676, 
Deli vasút —Rimamurányi vasmű 540—641, Ma­

gyar koronajáradék 95 90—95.95, Közúti vasút 
Városi villamosvasút 314

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 672 25—672 50 magyar hitelbe 780------780 51
magyar leszámítoló és pénzváitóbank 484.----- 484.5i
magyar jelzáloghitelb. II kib. 605.------506 csztrál
magyar államv. 676.—677.50, déli vas. 113—113.
rimamuranyi vasmű 540 ---- 540.50, magyar k
ronajáradék 95.90—95.95, magyar aranyjáradék
114.50----- 115. közúti vasút 582.------582.50 városi
villamos vasút 314,-314.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

Eladatott buza: tiszavidéki 8.85—9.35, bánsági
8.65— 9.—, mosoni és győrvidéki 8.45—8.80. Rozs:
tótfelvidéki 7.------ 7.15, csepelszigeti 6.90—7.05,
pestmegyei 7.------ 7.1ő korona. Magyar tengeri
8.65— 8.75.“Magyar zab: 7.------ 7.G0.ä

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A budapesti újabb kiegyezési hírek a mai elő 
tőzsdén szilárdabb irányzatot teremtettek, bár a 
javulás az át folyamok csak némi csekély reprize 
által történt. Alpesi bányarészvényeket lenyomta 
egy elsőrangú intézet leadása, végül azonban 
i.-rnél visszaszerezték rendes árfolyamukat. A 
sorompónál petróleum-részvények emelkedtek

11 órakor záródnak: osztr. hitelróazv. 674.75 
magy. hitelbank 782.—, Länderbank —.—, Union 
bank —.—, Anglobank —.—, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrák áliamvasut 677 25 ciéli 
vasút 114—, elbavölgyi vasút —alpesi bánya 
534—, rimarnurányi vasmű 540—, prágai vas 
mi'npar —.—, májusi járadék 100.45, magyar ko- 
ro-iajáradék 95 90, török sorsjegy 145.75, német 
márka 117.65, hirlenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, északi vasul —.—,

A déli tőzsde nyugodt forgalommal nyílt meg.
Jegyeznek: Osztrák hite részvény 674,60, 

magyar hitelbank 782.—, magyar-oszirák állam- 
vasuv 677.25, Uniobank 569.—, déli vasul 
114.—, alpesi bánya 677,25, nmamurányi vasmű 
540.—, májusi járadék 100.35, török sorsjegy 
145.75 német birodalmi márka 117.65, nragai 
vasmű— elbavölgyi vasul 456 50, magyar korona­
járadék 95 90 Anglobank 3l3,50.Bankverein 565,50 
Länderbank 445.50, fegyvergyári —.—, güzhajó- 
zási részvények —.—.

Be os, okt. 16. (Magyar értékek zárlata. 
4. százalékos arany-járadék 114.35, Tiszai és szec 
köles, sorsj. 162 50, Magyar hitelb.-részv. 778.50, 
M. lesz. és váltob. rúszv. 484. Rimamurányi 539.50, 
M. ezukoripar I8 60, Adna hajózási r.-t 452.50 
Magy. koronajarauék 95.80., 4 százalékos magy. föld 
teherm. kűtv. 95.75 ál. uy. fc. sorsjegy 219,75. 
Kassa-oderb. v.-részv —.— M, keresk. bank 2915 
M. jelzáioL'hiíelbank 50 í.—

Booa, okt. 16. (Osztrák értékek zárlata) 4 2 szá­
zalékos papiriáradék 100.35, 4.2 százalékos eziis 
j.radék 100.15—Ili.—, 4százalékos osztr. aranyjár. 
119 30. Osztr. korouajáradék 100.45, I860 sorsjegy
159.85, 1864. sorsjegy 297.— Osztr. hitelsorjcgy
472.—, Osztr. bitel-részv. 671.50, Angol-osztr.-banlí 
—.— Umon-bank 568.50, Bécsi Bankverein 564.50, 
Oszlr. Länderbank 413.90, Osztr. magy. bank 1645 
Osztr, -nagy. államv. 676 —, Déli ?. 112.75, Elbe- 
vöigyi vasul 454.40 Duna-gőzha.-társ. 10u7— Alpesi 
részv., 530.—. Dohány-részv. 365.— 20 frankos
19.18. Cs. k. arany (vert) 11.36, Londoni váltóár 
240.35, Német bankváltók 117.65 Lipótkohó 537.—., 
Osztr. Lloyd 782, Török sorsiegyek 145.75, nyomott.

Az utótőzsdén legyeznek: ősz rák hitel 673,50 
magyar hiiel 780.50, Anglobank 313.— Bank- 
egvesület 565 50, Unionbank 569 25, Länderbank
446.50, áliamvasut 677.—, déli vasul 114.—, 
elbavölgyi va ut 456 50, dohányrészvény 365.—, 
rimamuranyi vasmű 542.—, alpesi hánya 534.—, 
májusi járadék 100.35, magyar koronajáradék
95.85, török sorsjegy 146.25, német márka
117.65------ .— nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, oki. 16 (Az Egyetértés távirata..)
/.áriáikor jegyezteti« 4.2 • .-< e papiriáradét

-------4- ,-os osztrák arany-járadék 101.40, ősz1 r.
hitelrészveny 210.75, déli vasút 23.50 orosz bank­
jegyek 210.20,4/. uj orosz kölcsön 87.50 Disconlo 
Commandit 191,50, dyaamit trust 182.59, barpem 
-22.30 4.2°j, ezüstja-adék 100.— 4 , magyar arany- 
jaradék 96.50 magyar korooajáradá; 95.80, osz­
trák-magyar áliamvasut 144.75 bécsi váltóár 84 9i. 
Olasz járadék 105.75, ált. villamossági Edison
232.50, trelaeckirchein 243 75, Laura kohó 268 75 
gyengébb.

Frankfurt (Zártai) oki. 16, 4.° „ papir-i -radék 
—.—, őzt. arany-járadék —, 4 ' „ Magyar
arany-járadék 96.65, Oszlr. hitelint. részv. 211 50 
Oi -.(rák-magyar áliamvasut 145.50, Eszaknyu- 
giti vasul —.—, Bnstiebrudi vasul —.—, Londoni- 
váltcár 204.35, Bécsi Bankverein 14 ; 40, Viliamo-;- 
rószvény 151.—, 37« m. arany kölcsön 81.30, 
4'2°/e ezüst-jámdék 101.15, Oszlr. koronajáradéii
100.50, magyar koron tjáradék 95,90 Usztr.-ma- 
gyar bank 117.80, Dé i vasút részvény 23.70, 
Elbavölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 849.76, Daru 
vállőár. 81.30, Unió-bank részvény —.—, A pscli 
i.áuya-részvériy —.— nyugodt.

Paris okt. 16. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
99.80, franczia járadék 99 45 olasz járadék" 105.75, 
román kölcsön 94 - .Görög kölcsön 265.—, ligyp- 
tuuii járadCK 10b.—, török Dohanyrészvény 392.— 
Credyt lonCiC-r de Prance —.—, Osztr Länder­
bank 4si.—, Banque Ottomane 610., Déli vasul 
12U.—, Meridional vasút —, De Baers 458.50, Char­
tered 54.25, Váltó Becsre (rövid) li3.43, Váltó 
német piaczokra 12165 Csek Londonra 251.4 ) 
ßeiga aranyäzsio U.38_, Magyar arany járadék 96.70
törlesztbető járadék------ . spanyol járadék 92.95
4“ i, urnák It török jár. 90.8 > 5°, bolgár kötelez­
vény 1896 évi61 —, Török sorsjegy 134.50, 
Banque de paris 15.74, Osztr. földhitelintézet 15.95 
Magyar Jelzálogbank ü37.— Osztr. magy állam- 
vasút —, Déli vasút eböbtiségt kötv. 337.— Rio 
Tinto 16 94, East Rand 18’Randfontein 62 50, 
Váltó Amsterdamra 205 IK, Váltó Svájczra 0.125 " 
Olasz ar.inyazsió U.125 tartott.

Frankfurt okt. 16. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 211—, Déli vasút 23.30 Disconto Coman- 
dit 191.50, Berlini Handelsgesellshalt 174.—, Harpeni 
222.00, Laurakobó -.— Oszlr magy. áll. va ut 

, Német bank —.—, Drezdai bank 167,—, 
Uelsenkircheni 243,45, Hibernia-------állandó.

Hamburg. (Zárlat, okt 15. 4.2'/,-os ezüstiára. 
déí —, I860, sorsjegy —, déli vasút 23 20, 
4'/ os aranyiárad 1U1.30. osztrák hitelréezvény 
210.90, osztrák-magyar áliamvasut 144.70. oiasz- 
jaradek 105.30 4% magyar arany-járadék 96.50, 
yyenge.
"London, okt. 16. Angol consol 88 C9.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párle, okt. 16. A'yeiacauko! jul.-nug.-ra 20.50 

20 75 nyugodt, 1 éhéi cznkoi okt.-re 24 75, nov re, 
24 8-, okt.-]an. 25.—, jan.-ápr. 25.75 nyugodt, 
tii.omitotl ezukor folyó hóra 58.—58,50 nyugodt.

Boroszló, okt. 15. Buza helyben 16.90, sárg* 
buza helyben 16 80, rozs helyben 15.40 zab hely­
ben I3.9J,repcze helyben 22 1U, tengeri 15.—.

Köln okt. 16. Olaj 60.50 k
Berlin, okt 16. Buza okt.-re, 172,—, dec.-re, 

176.50, szilárd, rozs okt.-re, 159 50, decz-re, 
160 25, szilárd, zab okt.-re 147.75, decz.-re, 157.50, 
szilárd tengeri okt.-re 129,—, decz.-re —.

nyugodt, olaj októberre 46.80, deczemterre 48.80, 
szilárd; az időjárás esővel fenyegető.

Paris, okt. 16. Bnsa okt.-re 23,0, nov.-re, 
23.20, cov.-febr. 23.40, jan.-ápr. 23.T& nyuzodt, 
rozs okt.-re. 15 35, nov.-re 15 35, nov.«br. 15.50, 
j-m.-ápr. 15.75 nyugodt, liszt okt.-re, ‘30.75, nov
30.75, nov.-febr. 30 85, jan.-ápr. 31,40, nyugodt, 
repezeolai okt. 49.50, nov.-re 49.50, nov.-depzre,
49.75, jan.-aprilra. 50.75, nyugodt, szesz okt-re, 
33.—, nov.-ze, 32.— jan.-áp.-ra, 32.50 máj -aug-ra
34.75, bágyadt,

1 ójárás borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Juh vásár.

Budapest, okt. 16 (Hivatalos tudósítás.) A mai 
vásárra leibajtottak 1796 darab juhot. Az irányzat 
változatlanul tartott volt. Vizeltek: Elsőrendű élő 
iiriiért 52—53 fillér kilónkint avagy 40—50 koronát 
páronkint, másodrendű 48—öOfillcrt kilónkint, avagy 
36—39 koronát páronkint. : anyajuhokért 43—16 
fillért kilónként, avagy 30—32 koronáig páronkint.

Sertéskereskedelmi-csamok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 16. Hízott sertésárak: 1. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgro
felül)--------- f. Közép (páronkint 300—40 kgr-ig)
terjedő)súlyban------fillér, fiatal nehéz (páronkin)
220 kilogrammon felüli súlyban) 137—139 Fiatat 
közép (páronkint 951—320 klgrig terjedő súlyban 
137—138 f. fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.terjedő 
súlyban) 137—138 lillérig.

Szert,iái: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
S'ilvban 137—138 liliérig. Közép (páronkint 240— 
16) kilogrammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig., 
könnyű (pár- nkint 24.0 kilogrammig terjedő súlyban) 
122 — 135 fillérig.

bertéslétszám: 1905. évi okt. hó 14. napján 
volt készlet 29594 darab, 1905 okt. hó 15 nap­
ján íeihajiatolt 1513 dirab, 1905. oki. 15. napján 
elszáilitlatott 699. drb. 1905. okt. hó 16. napjára 
maradt készletben 30408 darab. A bízott sertéstizlel 
irányzata: csöndes.

Bécsi vágómarhavásár.

Bens, okt, 16 (Az Egyetértés távirata.) A mai 
vásárra bejelentettek 3298 magyar, 423 gahcziai, 
881 német, összesen 4610 darab marhái, 3219 
d^rab ökröt, 714 darab bikát. 465 darab tehenet és 
212 dirab bivalyt, melyek közt 787 darab legelő és 
1165 darab sovány volt. Vásár kívül volt 807 darab. 
Az irányzat rendkívül szilárd volt és a múlt heti 
árakat jegyez'ek. A gyengébb minőségű ökrök 1—2 
koronával drágábbak volt a múlt belieknél. Bikák 
szilárd hangulat mellett mull heti árakon 
keltek el. Bivaly és sovány marhák szín 
tón magasabb árakon vettek. Jegyeznek: Első­
rendű marhák 86—96 K, kivételesen 9S — 100 K, má­
sodrendű 74—85 K, harmadrendű 66 — 73 K, gali- 
cziai 90 — 98 K, másodrendű 86—89 K, harmad' 
rendű 78—85 K. Elsőrendű 94—104, kivételesen 
105 108 K, másodrendű 86—93. harmadrendű 
76—85 K, legelő marha 54—74 K, gyengébb hí­
zott és paraszt ökör 58—68 K, bikák 68—82 K 
kivételesen 84—85 K, tehene'; 58—74 K, bivaly 
43—62 K. Minden élő súly szerint 100 kilónkint fo 

yasztási adó kivli’,

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Vízállás, 1905. Október 16.
BógaInn: CierUimtr.

3eli6rdÍDg .űní'íi + ICO ^ lt
Duna:

... Zíe 4-Passau ... ^ 
Lmz ... ... ... w

Komárom ... m 
■ ;u iapest ... ...
-1;tk ...........
Mohács... w w 
(?uvitbos...... ...

f ék...........
t'AMC.lOVB w. m
Drentor* ........
Uisova....... . w

340 
bú 
70 
310 
2. n 
18^ 
lJúS 
?l-u 

lí3 
l'út 
1G6 
1 8 
L'VÓ

í s
< -
> 19
> •* 

io
> --T
>
» I' 
> 1-J
> 19
> 16
> *
< -

van:
■Szered ... 15 .1. -f 60 > IS

naoa:
■yör.......  ^ ... 4- 2S1 <1

DrAva:
B.ic. ... ..; -i- 19 í 13
(tizek ......... „I + 149 < 3

Száva
Sziszek ... ZI -I- ssa <r 18 
M no.iczs ....... -- 3;s > 32

Jelek magyarateta :
> árult

CxsnlinDtr.

Hi»zel4 ^ -1- $1 < G
Teinwiiz w — 8 C 17
N.-Bocsiierek m -j- id > 3

T laza
M.-St,get ^
TeLehitza ^ 
Tu.ix-ijjlak
V.-Ns-uiíny 
Zihojy(Ccap) 
TOtAJ ...
litua-Fárod 
űzőinek... ... ... 
(.BOüKTad 
Szeged ... M ... 
1 őrök- Beeső ...

4- 68
•Mi n
-i 11- 

i -:
-• •: Í*S
-r-io. 
T b 1 
-r i0
-r- 8l

< 53
C
< 4:> 
^ 114

j -- > 18

> ír,
> 16

ti.el.............. : IbS l'J
KOrOn

8ebez: N.-Vaiad + 24 C 10
Fokit«: Tóniié -f 23 C
Tollár: ti.-Jenő -r A A 41
Kettes n..y.r-- -2 8 >
Hármas: liy.-ma -r220 cG

Maros:

Avail ....... . ......... — :r. :.g
Mák« .................... -|. 8 16

r null fö.ölt, — n ill alzu,
C ar a l.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Kedd, október 17.

M. KIP. 0PERAHAZ

7
NEMZETI SZÍNHÁZ 

Ifjúságunk.

S/inmu
Capus

4 feivunásban. Ívta :
A ltré'l. f'-rditoita

Emil
L.ucien Biiunt Mi hűlj ti fúrd 1 Hta Ha 1<S Álltul
dhartit-r INaday fi 'L-lphe <lábor
h-iant Vi Ál Schnurard I»a1 ki
Dn Clénord Hét h es Ma reel T.ikátn

D-bv < »Ihne K vi nay
Hf «•;:e Bfi -m íj. Alszegi Mu-«‘He Hlátterhauer
L.amu df H*tint Helvey Szamos*
Aliin; du Leriiuc
[.ucienne D. Ligeti Utána

vígszínház.

A doktor ór.
Buhóiat 3 felvonásban 

Mu.uár íereod.
Személyek:

Órakor

Irta

Dr. Súrkímy

Csathó
(’serejnyói 
Bertalan

ü th 
P.Ki _ 
Varsányi I. 
Fenv'vesv 
Sztrórny 
Tapolciai

MAGYAR SZÍNHÁZ

I 7.8A csöpsóg. |6r;~kor

t.nekes virrlif*?*k 3 felvonásban 
I ta dr. Fényes Samu. A da­
lok részben Manón Géza 

szerzeményei.

Bohémélet. ó-V r.

Dalmű 4 kkfbrn. Zenijét 9-rr 
6/e/":re iTin it;i Git iiuo £.'<
Veget Írtak Giíieo-a Jllica

Müvóazturfang 

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

. I 1 8
János vitéz. urakor

Daljáték 2 telvonásbaa. lila 
Bakonyi Károly. Zenéjét hu- 

csóh Fongracz.

URANIA.

Az oroaz-ja-l 1/.,Q 
pán háború | »»kn.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előídás.

Schmidt 31.
■lijgyártó, nyerge« ée börttadS«,

Badapsst. Kerepesim 25. itta.
Saját gyártmányú lószerszámok nrergSS 
szerek mind -nnemQ utazó- ea kézi I* 

röndük. Pénz- szivar etb. tiresák.
per ArJsyrtk ingyw. ^

ír
ovarosi

WALDMANN IMRE
igazgató.

gNagymező-u. 17

Ma és minden este:

„Baráti szívesség“
Bohózat: Irta Adrién Yélv és Léon 
Miral, fordította Verista, a Tarka-szín­

pad újdonsága. Továbbá :

„Á Divafkirályno“
Fischer és Schindler énekes játéka 3 

képben és 12 attrakezió.
A télikerlben reg.-cü 5 óráig VÖRÖS ELES 

ez Lányzenekara hangversenyez.

BBI1™ "

^ A pöstvéni iszap főraktára 
e Fango-kura pösíyéni izzapjiale?

Dr. Pajor Yizgyógyintézetében
Budapest. Szentkivályi-utoza 14.

INHALATGrÜbM Szénsavas fürdők.
Eleklroiherajjta stb.
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Budapest, VácziFörat 80. sz. 
Sürgönyczim : ANTRACIT. Budapest, 

Telefon: Detail 26—57 En eras 164
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Lejgazdasigosabb ü?em;j Konnyi-fe e ben.'ia- ea 
nyersolaj motorok Acetilén berendezések

A ícicnkor legszebíeq esőbb és

Költségvetés es árjegyzék ingyen és be-ment e.

motor- es acetilénvilá:iitá.-i vállalat
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Zakár,
Kertesz-ntcza 41.

3 koronáié! t'-nvuíTi
Pirishaa első dijat overt bgporok áronnál :neg--roi;batúk • - ra­
lisra kitllnten használhatók. Hégi fogsorok átalakíttatnak. Vidi 
klek 12 óra alatt kielégittetnek. 1) évi ót.ulussal. Fogorvoti intéie

BUOÁPESf. Erzséiet-kii'üi 50,!. ennie!
Fogorvos : LÖFFLER Emil. Technikai fönSk GROSSMANN S, Tartó. 
plombák 8 koronától fogházáé érzéstelenítve z koronáért. Fogec 

reggel 8-tól este b lg. Vasár, vs ttnnepnapokun is.
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Kedd, október 17.
Eleiaiiczikkelc.

A központi vásárcsarnok árai. —

Buuapest, okt. 16.
( jósdiéit Ármin cs Társa élelmiszer ma- 

Z‘in bizományosok jelentése.) A mai hétfői 
\as:T. nsérsék ú hoz faiok, jő vételkedv és gyors 
cmeivazés im-liett sima lefolyású volt. Résziétől-' 
ben köveíkezűkáp alakult az üzlet:

hutpem.iek: Marhahús, vidéki hátulja 95—120 
em e 80 -9o filier. O vit borjuk bőrben hosszan 

su ylevonás n Ikfi! vidéki 1.40—1,45 ív, volt 
kiióniiént nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.30—1,36 K, lehúzott
1-’- —1,30 :v, uh hús---------fillér, növendék mar-
hahus 9-.>.— 1.05 K, kilonkint nagyban.

íojjs. éri i. rendű magyar ládatojás 81—86 >\ 
tiszaviuv.fi 82—84 K, erdélyi 80—82 lí, ládánkéul 
1140 darab.

''lejtermékek. Czentrifugáit teavaj 2.20—2,40 K 
friss főző vaj 1 50—1.70 K, tehéntúró 16—28 fillér

EGYETÉRTÉS
&ló baromfi, idei rántani val • csirke 140—2 —

K, sütni való 2,40-3,— K, lyuk 2.40—3,60 K, rucza 
sovány —arr—,— K. rucza hi/ott —.—,—, sovány 
liba , . — K, hízott liba 10—18.— K páronkint 

Vásott barömfi. nenéz lud 1 30—1-40, csirke mi­
nőség szeriül 1.------2 20 K, darauia.

Napirend.

kiio;a.

flbogoyn
, -3IS3 ti .

A miniszterek fogadónapjai:
Györjy Endre fdldmivelésügyi miniszt-r kedden 

dvluián négy órakor tar; kihallgatást. Az eiőjegv 
zéseket elfogad a M sKOic/.y Imre dr. titkár 
Lányi Bertalan igazságiigyminiszter csüiörtök"n déli 
12 érikor tart kihallgatást. Eiőjeay/.éseket Benard 
Emil dr. titkár fogad el déielőíi 9—il-ig a minisz­
tériumban Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután logad — Kristólfy Jó­
zsef beiüzyr.nniäzer csütörtökön délután nóuy 
órai o- t-rt kihallgiuást Vör s L .szió keresKedfhem-

ü-'vi miniszter pénleki-n dói uián négy óra kői- logid. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Kedd, október 17.
Kaptár. Kedd, október 17. Rom. kath. Hedvig, prut. Hed­

vig, görög-orosz októb r 4. Hieszt, — zsidó Tisri lti. - Nap 
kel ti óra 22 p. — nyugszik 5 óra 8 p. — Hold kel Sóra 7 p. 
este — nyugszik 9 óra 51 p. d. lelőtt.

A képviselőház háznagya fo ad 11—12 óráig.
Ősz‘d/) sorsjegyek hnz&sa 9 órakor
SpAnyi kfáhitíus a Műcsarnokban nyitva 9—5 óráig. Be­

lépőül tiu fillér.
Nemzeti-Szalon nyitva 9-8 óráig. Belépődíj 50 fidér.
Nemzeti Muzeum. Heggel y—2-ig láthatók. Hétfőn ó* 

cüstördkön természetiek árai. Kedden és pénteken i égisegtár 
szerdán és szombaton néprajzi osztály (Jsillag-utcza nyitva 
9 — 1 óráig. zérdán é» szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9 12-ig a Tenti ‘gyűjteménytárak.

Technológiai iparmuzeum 9—1 óráig.
Iparművészéti rnuzeum nyitva 9-1 óráig.
V' il trani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10—1-ig 

Belépő díj 1 korona.
Múzeumi könyvtár nyit 9-»4-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyrtva 9—12-ig, 3—8 óráig.

Színházak műsora.
M. kir. 

0|ieraliáz
Nemzeti

1 színház

1 Várcsli éti

1 nyári színház
Király
színház Vígszínház Magyar

színház Uránia

Szerda Sába királynője
1

Kata néni
‘ *

János vitel Az őrangyal A csöppség
Az orosz-japán 

háború

Csiitcr tök
Aida

Szerelem isko­
lája A bolygó görög Az őrangyal A csöppség

Az orosz-japán 
háború

Fentek
-

Az ember tra­
gédiája.

_
A bolygó görög á. A csöppsége

Az orosz-japan 
háború

Szombat Waikür Vén leányok - A bolygó görög Az őrangyal A csöppség Vizsgaeiőadas

Vasárnap
! A.JáUrciOsbál

Pry Pál

A boszorkány
-

János vitéz i

A bolygó görög 1

A 3 ajax Szulamit - !
Az őrangyal I A csöppsé^

í-í a as 3i*té«,$Í25-ja íUt#ata«<is árjeg^^sei.
1905. október 16.

& j Ärifitöxsde.

I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben lOO kilogrammonként.
a) Készáru.

A minuses smy üeÁ M>a térén* eat c.s Kilogra-unn j»Dan.

ouza 75 77 73 79

iszavidéki ó ...

Fejérmegye
n * áj ... 

Postvideki o ...
n 8 - - ÚJ* -
Bánsági o .........
^ » áj ..........
Bácskái o .........

• áj .........

Io 65

jSzarmazás.nem ás minőség
Árfolyam

kor.-tól kor.-lg

ROZS uj ............... RsórenfB......................................
Kozviirninösecrö.................

13.0.1 
12."0

13.20
13 lr

; laka-many clsoren iü..............
rendű ........

BPA .................... Sörfőzésre ti-; ;••.).l.-ki ..............

13.20
12.93

13.45
13.20

n lel som agyarországi
„ dunántúli ................ __,_

KÖLES.................... j - - ._

ZAB.......................... *r. rendű.......................................
K • mi: >• <í-n-ii ..........................

13.20
18.—

13.SU
13.-C

1 lí-l6>Hi ................................
TENGER 1_ ,72 E ' >•: a ............

1 ............................

16.80 17.—

REPczE gjjaa ...................................... ~;2 —

17 6)

80 í 81

j 1 ti 80 17 33 17 — 17 25

16 3C 17 05 16 85 17 15

lti 7) 17 CS — —

b) Hataridöre.
A; fo IjrAin

értékpapírok
Utolsó ár 

pénz I á
kor.-értékn

üai-riQo
pénz 1 aru

MAGYAR BÚZA . 19«iá május ... 1 1 i '1 _.—

BÚZA ... - .........
1> i .a. cr...
19'.'5 május ... 
190- április ...

16 iS

lti.62

lo.ív

16.64

ROZS.................... 1905 uklóber... 
lit'T. a:'fiiig ...

13.12 
13.03

t:’ 16
13.7C

TENGERI... - ...

19u5 jtiii* 1 s ... 
130.1 augusztus
1905 szvpt. ...
1906 május ... 13 • 2 *5 13.2?

ZAB_______ ...
1904 május ...
1905 október... 
19«. 6 uprili- ...

lf.tit
13 51

13.úti
13 36

Káposztsrepcza 19v5 augu íz tus 24.50 z4.7')

li. Különféle termények (készáru).

Szarmazai, n m ós minős g
Arfo yam

Ir ven hordó
10 ... • u.ként DISZNÓZSÍR .................... Vidéki ...........................................  ................... ■!

158.—

100 h:. grammonként SZALONNA ......... .........
Magyar legen szárítóit, vidéki............................... I
Vaiusi, legen.-v.aritott, 4 darabos........................ |

„ „ 3 . ........................
13)!-
142.—

140 - 
143.-

. Füstölt........................................................................ I
Z'-akkui együtt,

K ugy-.t’y, ti.-zta íuiy helyelL

INIinü.-ő' : a G gratiuívjuként.

J ' ' .............ként.

S/.JLA A ... ... ... H. >m

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség..............
„ ff 9 100 darabos ..............

. . 85 . „ ..............
Szerbiai, 19u3. évi Yzokvany-ininőseg ..............

e B • DO darabos ..........................
• - * Sj * ..........................

32.6C 
35.50
4'— 
27.- 
31.-

53.-
36.—
4C.7Ö
27.50
3 .0 
3j.5 0

i u iioi v>
•gi;:.úrnőnként. SZILVA VIZ..........................

Szlavóniai.......................... —............. . ..............
Szerbiai ....................................................................

29.-
25.

2). GO
2 , '

ICO kilogrammonkéat HEREMAG......... _ Z7 ...
Luczerna magyar 19' »3. évi ..........................
Lóhere aprvt-zeinü 1903. „ ..........................

» középszerűd 1903. „ ..........................
„ nagvszenü 1903........................................

kor.-tul
98.
Jő. —

1 8.-
120 —

kor.-lg 
08.

100. - 
112.
13). -

Értéktőzsde.

Lr.Ti'.ixTAPmoK
Utolsó art. - *
pénr: áru
korám én.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utol“;» urf^ 
I pénz I ara 
j korona ért,

Az 1 IV

(1 ut, i;a z

!IA

. 1

1 r. 'j ronaertói
•
•

!-7fi. kei. rí
' 1 álla mv
11^9- |" *ü

!870. évi ny:
jíforvát-^z iav<
Magv.,r f Hdi:

jHorvut-Szlav
1 Tiszai és:
1 orvát-szlav:

. k<
'múrf drama

«" " •» 0 ; • - • -l . 1 » uiunrufi
' ' 1 ) ft a lkonként

f. Ar.r.XM XDÓS-ÁG.

"VAR M.LAMAOi.iSSÁO 
1 1 I . 1» urrmvfrt névért

D ' ’j
■ 0 I. r.m /forint n -; -rt aura

i »mernief, á) arany fo utónként 115.— ’ 
okt k.t 115.-)

93.95 9ti l0

• ... u. i u., ' I ar. f: . -i: —.—
■Ti. i.jti e: i tk d s-»a, a!»;;. —. —1

a v.'4-";;tr>u c/.Mj.u \ a-.my • : Wi. 81. - j
•n ’ U frt. drb. " 2-i > K. 221.—

■ .

• ’"dv a 1 » t -n* • 1)J.9C 1
1 r •" tt. k'/.vmy adó n.* a les 9 .50 í

• * n 9 ,. J J
ny • n, a i n., 2)3 K. Jó -

b) OSZTRÁK ALLAMAOOSSAG.

4 I Gonvertált ai j:n. koronájára 1 ;k jan. il.
* t L - - ^ máj.—nov.
4111 Kgyesitett já:adók papírban. fY r — i tg ... 
4l •» „ . máj.—nov....

4 Aranyjar.. a.Imi., arany írtbaa y) ar. írtként
* 'Koronaé.-tekű jtraiék..........................................

Cl3,, Allatnsorsj. 18*4. évből .*r) írt p. p. ÓU
frt :> írtként... ............ ..........................

Áüamsoráj. 19 ’* ». évből » » ír. o. e 19)) u.
. lvóV. . 101 . „ „ 2)) „
, Hti-4. „ 10) „ „ 200 ,
. 1364. . 50 ... 1U0 . ,

lí. Elás kozkölcsönök.
0 . Bőig. államv. zái»gk.. ar.-'cm. 50 ar írtként1 
4 Bosuy ik-uerczegöv. orsz. kői 18)3. evb >! 
4' 3 öasnyuk-herezegov. orsz. vas jti ír. 19 H. évből
4 i n ... .................................... R»2.
4 Budapest fuv. kdesjae, ai):n. 1-19T Kor.
4 í , . ,, 19)3 ..
4 ITe:n.-begavuigyi vi/.szabályozási társ. kjles.

III. Z loqleveiek kozkaIC3Öa kötf. 
a) Cadapaitl intízetok kibocsátásai.

4' 1 Belváiv i 11. ir.::p-;aztiri:-1v ,iyUr-..............
4 2 Egyes bpcsú fór. tpén ilárfrlban v. kor.-ban

vi 100.70 
I 1JU.70
J lul

1 n
-j 113.5;
, 10).03

iO

117 -
97.53 í 

101. - 

1)1.-I
95.75!
95.75!
96.50

KisülrtokosoK ur-y. luiiUiut. öt .:rc>, iit. v. ü.
• « • 50 • a „-----------

2 t , . 50 2 . írtban
Magy. agrár-és jár.-bank rt. szőiukoivenyeK 

*í » . a járati*.*a jegy ví. l)2v/0
‘ a, • , . zaÍGgievél ... ............

Magyar alt. takarcicpónztar r. i. 5 > evre
.. • «• •
Magyar fóldiiitelinte/.ct 41 evre fiiban

. , L>0 ... ........................
- . 02................................
• . szab. és talajjav. frt.

2 Magy. nelyi érd vasúti kotv. u0‘/a evre írtoan
' » 1> u II II ÓO ,, .......... I
VJ*,” .» .** - I» 00 I. vf.loű/-,

j -MagyarjeizalogniLelbank ... ... ... ... írtban
*! " „ 50 evre.............. .

I* ,, .................... írtban
h I M ,, 50 evro 1 soroz.
i ” »• 00 ,,  ;

2 I> ,,köz3. kötv. 5<) ,, frtbau
' 2 ,f ^ ........ i
í I » >. 50 ” frtbau;

»* ti ti li 50 ,, vf. 11 t'\0,,
2 .. .................. 50 , lOOfrxK: it

nyeremeny-kóLvenye.w írtoan 
I it ,, 0:/.;raa f :iölne.yegz/s ,,

I ! li ,, nyeremény-k; tv. _ '•> k. db ok

M z f. Ieszámi.•*;<*- es pénzváltói i .a '.) evre 
1 J M. tsz. közD. tiíaresjcuztár 4D erre irmán'

a >. - ‘ ÓO „ ....... -I
»I li 50 ,, A , B.j

; 2,M. taKírekp. közp. jelzálogb. 1 -3., 9—10. 
z. ,, ,, ,, „ 4., 5. kiboc-atas

2 li li ,, ,, községi kő tv. ... j

o >rszagos kózp. iiiteis ^öveíkezeli kötve ly.’k
Usztr.-magyar bam: )•; j evro ....... írtban

, * . I. ,, 50 ,, ... ... ,,
•2 1 esti hazai első takurckp. községi kótv. .. ..; 
ij »» •» li „ ' „ írtban j

li . li ,, ,, záloglevelek 50 évre
‘ ' 1 öst* ín agy. keresk, ban% ... írtban v. kor,
, I „ .................................................... !
3i i. „ „ ,, kozs. k. 50: » évre]

• >. ......................... . vf. 11'.% frt
. „ „ „ „ 60 cvi.i ...
» •» n ,, ,, I, (0/ , ...

b) Vidék és kiilfáldi inté etek 
kiuacsatá sál.

, -Albina takarék- ér hit ént................... írtban
, j Aradi prjlg. takarckpi'nztár 40 évre

• • 40 „ vf. 110%,,
: • . - 40 „ ..............

, Áradniegyer taáarékpénztár ...........................
, Bosnyák-kerezogov. orsz. bank 20 évre

; J,U ureezeni első takarék?. *... "frtbá’n
. a. l'.rdelyi magyar jelzálogbank 40 évre „
• «* • • • 40 9 ,,

Hurvát-szlav. ursz. jelzálogbank .............
. . » k »Z3. kötv.

, !Xagyszeb. ált. t int. 31V* évre visszaliz. 1' c e 
» *• • • 1 ) -■ ‘ •
• • * 4) „ 111 ktb. frt v. kor
. 1 - 3» e IV. kib d.- itas ..

. Nagyszebeni földiiitelint................. .... í. 11

értékpapírok
Utolsó arí 

! pénz I áru 
! kor.crtókben

‘I 101.—

I ,, ,, IV. kibocsátás ...I
3iOsztrák fóldhitelint. nyeremóny-kötv. írtban, 
^Temesvári takarékpénztár.................... e

; • ■ lő evre C sorozat]

I ’. Elsőbb -égi kötvények.
J Adria ma*y. klr. tengerbajóz. rt. frtban

j Budapesti közúti vasp.-társaság .................... I
, v i.i-n. városi va--::t részvényvlárs.i

\ Budapest-p'- -. vasit ........................... "frtbau]
í Déli vasút n. marhab v, Vm tn. -x. it.l 
I „ ,1b «) -v kid. > sut. 100 fr/ : . .
j I- i-ő "9. K:r. s/„.b. : i.maj jrasi társ. írtban!
jKassa-oderbergi vauit is.-o...........................^

. . isse. ar.-ban, 1'»mark

. . 1WI.................  fribnl

. , 1S3I. ar.-aan. lOumark
, o von ti í -- 11 tban 

3,Magyar 1 hy vn- • s tenyi uíjm.i r - :v.-t 
' M így. ?«• -uMzagi vasút I. kibe satas írtban
í ; . fit ást.........*
Magy. nyugoti V. fszfv .r-gyar-.rr.t vi vonal,

j e , e 1874. kibo i: li ............
|M. vasúti oly. kb'. r. bor. aiir.t, ar . I0J marki 
jUsztr. m. .tllatnv. 1 aranyban 100mr :-.-mtí 

. . . X. kin 1843. . ni frkként
: Torontáli helyi eedek 1 vv í.ak .............. ...

101.— 103. 
! I.— too. 

I'JS.-j mo.

09. ■■ j 11)1. 
10 47i>! io.i. 
1 J4.T i 105
93.- I 10 J.
OS.75 1 (jo.
W.-I 100.

lot'.-I 101. 
fiw.-| Dl.
mo.-! no. 
'07.—; ms. 
loo.., I. 10J. 
lo:.50 ■ • 
102.50 , . ..

101.
98.50j ao,

‘ÁS. -j 155.
‘OO.-j ,01.
10’— 101. 

07.50 93

I
100.75' 10'. 
loo.o, |0'.
05. - 9,1.
96.35 07.
Hl-1 113.

90. -! 100.
11S. j 1 I
90.—1 10y

US— 110
101.5" , „
lOO.j.i 1 I,
ito.—J m..
1: \ i • ■
93—f 1 ij..

10-,.- no. ■

100.50 
100.15 
d 1.5 v

101.5'J 
101..5
98.50

— T.gyen. tégiu és czemenlgyár rt. elsö!»bi. k itv. \
4- * íGanz és tar3a va< mtude es gépgyár rt. k.-^ótv., 10C.50 IC 1..

0«t. , 
1904. : 
evre ■

Az V -XIV. alatt jegyzett ért •kpanink 
árfolyama drbonkent koronában e-rtcu iő

V. Bankóí raaz/envel
kor. I Befizetés.

! Angol-osztrák bank ................................ _'n 311. ] 316.-
ílp'Ö't bank-vy»; r; ■ -vé'iyt tr 121.— 121. -

mk........ ....................... 300
1 Fiumei httel ban'; .........    i«;o 150.— 15b.
'Bu i 1 Gáti giró- ej penztur-egvlct ... _ 2 > > • —♦ —. —

j4-k-:.a :n,u • .v ayiaraa-a^ ............
Hermes :n igyar aiialanoj val ló üzlet rt.
Morvát korcsai lenni bank ....................
Morvát leszámítoló bans..........................
Morvat-s -.i.-.vnn országos jelzálogbank... 
>1 így. ágra: - es j t: a t iküauk reszv.-t 

.Magyar általános uiteiu mk ... ... .......
* . , * , okt. k.

Magyar jeizaiogmiolbank
» 1 B okt. k.

Magyar keresne lei mi részvénytár saság 
M. kir. szarj. •- i:y ior.sjaV-k r.-tars. .. 
Magyar leszamUoíó es pénzváltó bank

* » . okt. k.
-Magyar takaró zp. kózp. jelzálog bankja 

‘Osztrák iiiteiintézet .............................. .
* . ... okt. v.

uszIrak-magyar bank ... ..............  .......
Resti magyar kereskedelmi bank .........
Uuionbank ................................................

ÉRTÉKPAPÍROK pénz
kor.-értékbe

áOó! - 
40)j 641, — 
500 1920._
40' J-----
4“0: 494, 

100 I U)7-.— 
320
32) I 674.25 

14) ö 165 )._ 
10-» 2924.— 
4U0 570.-

232.—

! 464. o 
1090

13

^1- Ta .arékpsnzlarak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár........  .............. 200
Budapest UI. kerdleti takarékpénztár.* 100 
b t lap %:-,*rz-•..»eLvar isi usaré<•> ta-zt. ~)j >>).- 

* 1 l.mesi-Lipa.várusi U<arekvúaztar r.-t. 2 '.' 215.- 
bpe-stt tagarék:). es orsz. zálog.: >1. rt. 4001 u-.- 
Lgvesd i p j..4ti f »V tr i-i ta:rare<pénzí. CjOM-j^c.-

I íltalános takarok mz ir ..
Magyar ur.sz. ajzpe iti tax ír : rpénztár tó . >
resti nazai első taí<r;*rpenztar-egye.... 20))'tvjjg.

VII. Bizto itó tár aságok reszv
líéc'i íiLztj5itó társaiig ..........................
L-' -'-i "le!- es ar ide:eztosite intézet 

1 p magyar alt.i. r;ius b.zi .-i'.j társ...
•ji:l * ■■ ■ "! ■: , - intézet.......
■ lágyulj — és viaMntbiztositú r.-t. ..

- baleset úzi itó reszvt. .. 
t annoina viszonybiztasitó intézet .......

490 ót'j.—I 515. 
40J 791.— 73 . 

•2009 9150.— 317.S. 
200, 2«'/.- 2U. 
20J 389. -I 3í2 
20 01 233. — 211. 
C'J'J 2110.— 2200.

VIII Götinaiiaok részvényei.
Bora ni M;s':iolczi göztntlotn r.-t. — —
VÖVV 1 - : ' :•)/társasig
!■••• * budapesti gőzmalom részvényt. ..
, ’ ■ uág
Lmza-g izn .. » :i r-‘ : i vL-irsasa«' ...
1 es ti li . , -
íie';l uilnárok s , gözmdom'rt" 
l esti > i.te.'ia.g j/. naluin ... .

IK Bányák fis téjlagyáralc
rjszvényai.

!■ : lapját szen'i »rin • :i teg lag vár .........
1 gyr- lit .-s z? n • . gyár rt.
■ a uagy.iT. egyes. :o:í. es tparv.
; ' • ■; g * -i sz iszvari k : many a r.-t.
*' ‘ 1 a igy.tr »r.sz. bátyi •• s kon« nii rt.
,Ijtva.i- Le: így tr r;-.zvonyUrs tsag ... 

■ ' : ' . cdbányák .........
kőbánya: g iz.eg ig,-.:r . esz; ? ivt t. s. ... 
K -szénbánya es t:;. ig/ar : e sz/enyL 
Lechn r rákost téglagyár részvényt.
Magnez.L-ii) tr : .:. . mrg t- tg -.........
M.így ír aspna.t re-zv r'yi.irs is tg .........
Magy.tr aitaíanos k »-.zéubanva rr. 
Magyar kerámiái gyár r-iszvénvtars. ... 
Salgótarj . . - íónbaaya részvényt.
I jlaka tégla- es iae.zegete részvényt.

fnlOi'h 
1 z - 3, 
320
On 725.
400
300 450.-

20 322. 
20) 113. 
20)' .7 4 
200í 175 
•2)0, fiSi. 
2J) l„i. 
20 - 213. 
32) 125-1.

2)1
2)0. —. 

2» 231. 
2)) 35)

2)0 575. 
2ö0; 3 Vj.

X. Vasmavek és gépgyárak részv.1
Felső magyar gaz iasági gépgyár r.t. ... 20q 203.- 

iDanuiiias-^ thoeni :iien Martmann-féle
hajó r.t................................................. 150 221.

F*g.-. - u s ír r--zve:iyt-i: - isag 20) 29 ‘.
■ i vasöntöde rt t . - g;

. Mag' ar b •; -1 i • v :y ír rt. - :n:-s. 20) 2;).—
!\Í4gy r vvagg 'n- i g--»gvár rv zvnyt. 20) —. —|
•Na 1. *gi v.vg» v ; . - slat.......................... 4 )0
.Ni n'.esor;--.- agyar re zveiy: trsa-'dg 2)U 20).—) 

IKhnarn'irány s.iigotarjáni vasmű rt. ... 20) —. —I
I k. 2» .-»< ',2* j
;'i ‘k fel * ví-*o'ő ig és gépgvar .. 400 S?5

V'* i iivff es Diluien gépgyár r : - .:t. .. 2)0, y i. ...
iWeitzner J. gép-, v aggon gyár rt. ... 300 17<-J

215.-

205.-

i ti so ■üdi'yj.i sertestnzíalo részvényt.
0 :J1agyar szadoda-reszvénytársaság 

besíi spódmm- es enyvgyár r. t. 
r í u me i rizs hántoló es rizskeményitö gvar
UsGinvmk-fele szeszgyár____-J -
.Marig,iriafc műtrágya- és kénsavgyar 
Ka b i gy ar-r esz vé n y társaság - —
Kőbányái pmgari serfoző-részvenvt. 
magyar czuKonpar részvény társaság 
Magyar lem- cs iampa-árugyar r. t. — 
;1^ar o^izzoíeriy reszvenvtár:-.'-:ig 
>1 agyar ruggyantaaru-gyar részvényt. 
-Magyar vasúti íorgaími részvény társ. 
mag var vi La mos.sági részvénytársaság 
Mezogazdasagi ipar-rész vény társaság 
- igyaZebeui villamosmti részv-mvtars. 
-Nemzetközi villamossági társaság — 
-Nemzetközi vaggunköicsunzü r. t. — 

opper Lipót faipar részvénytársaság 
szegedi kenderfonó^yár részvenytars.
■•jziizeru taraázak részvénytársaság • — 
lorokbirodaiuii dobanyegyedarus. r. t.

XIII. Köziekedflsi vállalatok.

\?na m' !̂"r‘ lengeni aj"ózási ré^zvt.
2.r‘. es CSdnadi egyes, vasat r:. törzs, 
»aja-zombor-ujvidétd h. é. rt. e.mübs. r. 
borcs-paaraczi vasút elsobbs'-gi reszv. 
budapesti közúti vaspálya társ.-------

• • , okt k.
* • élvezeti eg

Fmdapesti vibamos városi vasút r. t.
o ” I. ,, elv.
o'iiapest-szeritlőrinczi b. e. vili. v. rt. 
b n d a pest- ujpes t-ra k osp aló Uű vüJ. v. r.t. 

.UemeLzen-hajdunánasi h. e. v. els. r.
;ben vasút — — .. _ _ _________ __

• — — — -- — — — okt. v
i^iso cs. és k. szab. DunagözhajózaM t. 
Uor mez völgyi vasút rt. eisubbs. reszv.

'Ka-sa-o ierbergi vasút — — _ — _
jKass.,-tornai neiymr iekLí v. els. r.

•i-igyar fuiyam- es teugernajozasi rt.
. lagyar-gáesyrszagi vasat — — — 
M-gyar Helyi erdekü vasutak reszvt. 
Magyar nyugoti vasul — — ... — 
Maramarusi so vasút eisobbS'*gi reszv.

• ,, törzs-részvények
.. • ,1 B.
Maro>vasarhe«y-sz,iszrégeni v. els. r. 
Oriente magyar tengem,ijezási részv.
Usz traa-magyar al lám vasút ....................

! li ,, okt. V.
recs-barcsi vasút .......................... .........

|í:zeut-lurincz-szlatina na. li. e. v. e. r.
; VeuiesViUr-módosi belyi e. v. rt. els. r.

4'i '; 6 7 ■ • - 
ltiö‘ 500.- 
200í 19 . 

i000 2960. 
400 100.- 
200! 290.- 
40'> 577. 
20t) 345.

200j 275.
20)|
2Ö)! 350 
200j 347 
2001 29 ti

-
100) *050. 
400 595. 
400 *30 
400 
400 
140 -
1 y_' 36ti

1100.- 
60 v.
44).-

— 3v8.~

2 X)

1050;

453 — 453.50
'21J — 235.—

412. 414.

551.— 5S3- — 
33 j. - 345 -
315.50 3íti.— 
lOl.— 108. -

176.— lc).-

11 4 — 11 j.
IU15.-1U25. 
157.-1 2)2.- 
355.— ! 390. 
410.— : 415.

ti,", .25 <»7 . .75 
435.— ! 4.13. --

XI Xiavvnyomdak róazvenyel.
t.. V i' nn*» rn" - > 1 i’mi és nyom lai

j Fran ;tm tár sutát ..................................
i .í>atlas‘-iroda!u ni es nyom lat reszvt 
Pesti könyvnyom i a - részvénytársaság

200 22). 
30) 51 s. - 
4)0 i 105.

íoo) ::ao.—

15

XII Küiüafo!a villalatok reszv.
■

L.\*>o!ló“ k »>i l imomiiu-'gyár rész;-nyt. 
Ba:itii:i-Í •"•*gv:-gyaruk r.*szve'iyí. ...

1 Miiiar-- P! : 'Mi.par reenvUrsiság 
; Mra - - ö -ülj '-z vár rés v.'énvt.irsaság 
: Búd v>*'*-‘ti na tn >s v. am »-azi reszvt.

K': • 1 ::i igv.tr bet 1 • it) 1 • reszv -nyt. ...
■ r*Mo magyar gyapjú , ós bízom. rt. 
iUM ő magyar részvény serf »z »de .......

400 530. 
20)

—.
2)' 4M. 
20) 57C 
200 324. 
2'Xi, 248. 
I : . 
tiO') 2975.

- 5^.-

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy..................................... .* ...
1, osztrák felülbélyegzéssel ..!

L. •• . nyeremény-jegy.................... I
;.>ecsvaro3i nyere.menykölcsun 1374. óvjzen 
Buda városi sorsjegy ...........................................

; Erzseuet királyné Szanatórium sorsjegy ...!
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy..........................

; j I, „ ,, osztrák feliilb.
Magyar jelzáloghilelbank nyeremény-jegy ;

. Magyar vörös kereszt sorsjegy .. ....................
,, ,, ,, oszt. felülb. j

», ,f .. nyerem.-jegy
!Olasz vörös-kereszt-sorsjegy .........................
I ,, ,, oszlr. felülbelyP
!Osztrák f »Idhitelintézct nveir.metiy-jegy
'Osztrák vörös-kereszt sorsj-gy... ....................
jOsztrák hitelintézeti sorsjegy .........................

............................ . ................ !
Szerbiai nyer.-k., 1» frankonként 2% kamat 

>• », (19)4. jaa. 14.)

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként 
» I. I, *.ör. ,,
>. ,. .. 8 forintos ,,

20 frankos----------------
,, 20 markas------- -------- ,,

török aranyiira — — —
Nemet bírod. v. egyen írt 
Franczia bankjegy >0 frank)
Olasz bankjegy i .00 líra) —
Papirrubel daraborik mt —
Román bankjegy (1 0 lei) —
^zerb bankjegy (!00 ezüst dinár)

24.5C

4<5V

bankjegy (1)0 m.t

XVI. Váltok árfolyama Látra.)

3 ; Amsterdam------10)
5 I Brüsszel — — —
* 'London — — —
4 'Német bankpiaczok 
b tö..isz bankpiaczok
3 Parii ..................
S' 3 Svájczi bankpiaczok 
5‘ , Szentnétérvár — —

hollandi forintért 100 frankét-: —
10 font stpriingert 

1 0 m irkáétt 
100 iiráért — —
1 0 frankért — —
10*) — — 
1) • rubelért —

193.20 193.60
1

B z;;, már november í-én. Évente 12 lnizás.

(J E
4

■ ■ > " M a k' 7 drb eredeti ? ■■ gyre és pedig:
3 daran E^/seSiei-síanatériaiti sorsjegy 
l- 1$ Jasi:"í egyesületi sorsjegy

» Gaxiiika-sorsjegy
■ sí 05r.sz wc ös-kereszt sorsjegy,

tr,i M 1/:iz. • korona 80 fillérnek post,untaivá- 
*“ - sorsjegy

r-iur r,z « : » r
i \ pii vm > beküldi'-- 
E/ítmát tarka --.az-» ’i(> 
I.- ’ 1 átv -i'-.Mi'r;! az o 
u n-'vember 1-én • s 1

•re . ■ v kiad ..!, ;; jegyi; soroz.tatés 
■ ra kiáJlit >tt ti rvényes részletiveket, me- 

• • ’ -n r-y.-k a vevőt idelik, a ki már 
- n ír - vtmtan > 3 hu/asban részt vesz.

Lb.vLMtLM es E2ÄÄB bankháza
BUDAPEST, ANDDÁSSY-UT 50 937

iőnyereyé-iy 125-000 korona.

MÜNCHEN HOTEL Con inenta!
Elsörantu s-zálloila nagyszerű fekvéssel.

-L'.r*' ~i ", r.irn' 1 i.jíu

h as s=»f ehérje
legkitűnőbb étvágyiawitó 

és idegerősitÖ szer. 616
haphaló "yógyszerlárakban és drogueriákb ,n.

m/XsaHM iiasvriiitr i Ma— mü

J

ErtMpapiríüiajdonoaok r„Ló^,eikre:
A/ ••rt»:k 1 grn.tgasabii lia.nya iuig k-.i -sunt r.yujt.-nR vldrki taka 
rókp nztári reszv < yckro. .Ma-utt elzálo r -sit itt érlekpupirokat 
kiöl tunk z<)kra m igas ibb ••• ol bb költ int ri>ujtunk.

földbirtok vs budapesti házak­
ra 4 ,/j kamat mellett.

BUDAPEST. Vil. kor., 
KEREPESI UT 72 az

ielzalugköicsönö.<
, UN10“ Bink-Részvénytáriaság

Osak

6»

IZil^Ea

frf.

KOCH-féle téli felszerelés urak ré:zére.

tt

élet- és járadékbiztositó-társaság. =====
Magyarországi vezérképviselőség :

BUDAPEST, Wu, QEÁIC-TÉR 8. (MKER-UI1VÄR.) 
Vaqyonállapot t904 decz mber 31-én

xj>'% ö S7sIis.í3 aOrÖRäj melyből Magyarországon

" —- ^ ía9 Rí k0fQ119 van elhelyezve
Olcsó dijak. — Méltányos feltételek.

IS05 -bon 3. osztalékterv szerint a befizetett dijak arányában az évi d 
27 -"/„-lg emelkedő nyeremény osztalék fizettetett ki készpénzben.

-------Előnyös gyermek- és vegyes tökebiztositások.--------
Prospectusok kívánatra ingyen.------------------------------

J kgy férfi télikabát, vacry 
* átmeneti ő. zi felöltő, 
' égy divatos férfi-öltöny, 

egy , téli nadrág, 
egy • mellény, 
egy pár angol bokavédő, 

Qf<iir.iytartö selyemből 
összesen csak

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók 1
Fenti czikkek divatos és tartó.= 1 
elkészítéséért szavatolunk, f e -1 
ilülmulhatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell- 
bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú . gyermek 
ruha aruház

Pontos czimro ügyelni szíveskedjék,

Btross-lár 4., Kerepasi-ut sarok.
N.igy porc.’.elián- és kék zomáticzedény-áruház 
feloizlik és még raktáron levő áruk l); mulatós 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karlsbadi por. ebádlő-készist frt 2-65 

6 szem. fin. Larisb idi por. kávés vagy 

teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — _ — frt 5 90 
C szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 
6 szem. fin. üregkészlet sávval csak frt T40 
0 szem. ozsonna-készlet csak — — frt — 40 
Kék zománezozott edénynek kilója csak frt—"65 

Kék zománezozott mosdó készlet, lavór, 
korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170 

Kék zománezozott 12 literes veder csak frt — 88 

12 drb kék lábas és bögre csak — frt 170 
Vizes poharak csak — — — — frt —5 
Nagy és dezert tányérok csak — — frt — 6

Becsületes és pontos kiszolgálás.

•------------------ Vasútállomás kéretik.
?1U

VELI irON 61—90.

Hygienikns íejtermef ö-iníézet

VIII. kér., Gólya-utca 43, szám
Különlegességek:

Palacktoj. Dupla Itabtejszín. 
Gärtner tanár-tuic esve emo-tej.

Noorden t anár-fél a diaeuittkuE 
tej, cukorbeteg knc k. — KcEr

Ferihegyi g-ye'rraektej,
Erős taptej tüdő- gyomor- 
botogeknt .i. Past earizail ei
strerilizált toj. Hygic* tuiíus aludt­

tej. B ávütejsz:«:. T ti .a-vaj.

I ELSŐ ALFÖLDI CÜGNACGYÁE R.-T.
r tő

»A JAM JA:

ÖJ 0
M!'

0

Jégükör. 48-ü likőr |

.gStgíl,
Mindenütt kapható Mindenütt kapha'.ó.



Ii
8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 17. 1905.

■V B ílídefAI rotttbia mindea 
H»es7u*?l beikiaun közönség«« petit 
kétlem 4 Oliciret a kompakt betek­
ből eledre 6 fillérrel fizetőidé. •**

TELEFON 706. 

Tanoncz.
Fővárosi cagvoob újság- 
nyomdában jobb házbó 
való. 1.5—16 éves fia, ki a 
maeyar helyesírást tökéle­
tesen érti. fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátással! tanoncz- 
nak felvétetis. — Bővebbet 
Vármegye utcza 11. II. em. 
Tboma urn ti.

Egy 30 éves
videtti Kisgazdáikodo, özv 
református ember vagyok, 
14000 Kor. ertékil örötséz- 
gel: jelenleg 4000 korona 
erte:,kel r nde ktzeminösii- 
lésl czeibói «eresei; i ózzam 
illő not K meitö ajánlatok 
lehetőleg arczképpel kérek 
Czimem a kiadóhivata ban 
megtudható. 4849

beküldetik és a hirdetés al

■MC E hirdetési rovatbsn mind-a
«zó ezytzeri beiktat isaUöziinséits péti 
belükből 4511 rral, s kompakt betűk­
ből szedred fillérrel lizetendő. g&tj

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap t álló szám közöltetik. TELEFON 706

Péeisítolesön
tárgyában teljes dn dijtalanu 
ídlv lágositást. uíbaigazitast ad 
is kitünően tájékoztató prospec- 
tust küld tikztxiseló-kölcsönről, 
jelzáloírkölcsöuröi váltókölesönről 
stb. Pénzügyi Tamcsídó kiadó- 
hivatala Budapest, Klauzal-u. 6. 
Levélrálaszra bélyeg küldendő. 
Td efon lő—42. fc’5ö

jelzálog és építési
kölcsönt, továbbá személy- 
hitelt szolid I lapon fo yó- 
sittat Bankiroda, Vámház- 
köru*. 10. 4846

Jó házból
való, középkorú, gyermek­
telen özvegy, ki az összes 
házi teendőkben jártas, 
magános ur vagy úrnő 
mellé házvezetőnek ajánl­
kozik Aj tnlatok .,Házve­
zető“ jelige alatt e lap ki- 
adóhivatalába czimzendők.

5 Írtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rot!enbiller-u. 
4 b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. tinóra fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyap;uszövetet. 731

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különnözetre és 
életnégire e őkészi: : Ke-

Polqári iskolai,
reáliskolai é? gimnáziumi vizs­
gára rövidesen biztos sikerrel 
előkészít ,.Tanár* Budapest, 
Csőmőri-ut ti., D. em. 2. 890

3 nap alatt
minden kezet bársonysi- 
mára és hófehérré vará 
zsol Dr. Kovács kézpasz- 
t=)js. Ára 1 kor 20 fillér. 
Kapható mindenütt Gyógy 
szeriár Bpest, Gvár-u. 17.

Záiogceédul&kat
régi aranyat, ezüstöt, gyé­
mánt és brillant-árut a 
legmagasabb árban veszek 
Singer Jakab ékszt-r 
kereskedő Kiráiv-utcsa 91. 
Izaballa-utcza sarkán. <,3u

j rek-.S. Almásy-tér 16. II., 
18. (VálaszDélyeget kérek.)

839

Bútor.
Nagy raktír ebédlő- és 
hálószobákban legegysze- 
rübtő! a eyfinooubb Kivi­
telig feltűnő olcsó árakban, 
szolid kivitelben tapintók 
Gyár-uícza 30. sz.. Ó-utcza 
sarok, Egri. 8ul

Férfiöltönyt
készítek linóm kivitelben 
mérték után 35 korom 
ért, valódi gyapjusziivet- 
ből. Liehlmaon Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rotlenbiiler-ulcza 4|b. Vi­
dékre minták bérmentve.

781

Szárnyasok
1905-is.i költés, e.even meg­
érkezésért szavatosság ber- 
mentve utánvéttel 14—20 
db kövér sütnivuó jércze 
vagy 8—10 db kövér kacsa 
vagy 3 do kövér liba kor. 
12.75; 7—10 db kövér jér­
cze vaey 4—5 kövér kacsa 
kor. 13; 1 db hízott liba 
v. 3—5 kacsa v. 4 — 5 jér­
cze levágva és tisztítva ö 

i ós Kosaranként K fi C0. 
Czim: Káphán, Borkút 
20. Ungm, 484,

ki Athenaeum r.-t, kiadá­
sában most jelent meg!

LEGÚJABB! ♦

DON JÜAN

Verses regény 12 énekta
IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ára 4 korona.

Kapható minden könyv- 
kereskedésben és a kiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(VII.,Kerepesi-ut 54. sz.).

Ha használt és uj

arany, ezüst, és ékszer­
árut akar vásárolni, for­
duljon teljes bizalommal,

Kőim Ede és Társi utóda
ezéghez IV , Városház utcz i 
G. la volt Uranátos-utcza:) 
hot a legnagyobb .válasz- 
“kbaiialkalmi »ételek 

révén rendkívül olcso ára­
kon fedezhe i szükségle­

teit. 442

| Benzinmotorok
l elektromos motorok

használ!, de mint uj ki- 
javiiva, jótállás mellett 
olcsón kapható. Ballal és
Herbst, Teréz-körut 13.

tűi

Bútor
szabóit átakon készpénzért vagy 

ULeire is.
Hiteü-esztáEy

fizetési íeietek-i:
300.— vásárlás után 15.— K.
000.— vásárlás után 3d«— „

1000.—- vásárlás után ŐO.— e 
Banknál törlesztendő negyedévi 

részletekben 841

Bartók Farkas
bútorkereskedő.

Mostcsak Budapest, 
VI., itiráiy-uícza 13.
— Gozsdu-ház. 11. udvarban. — 
L'j diszalbum650 rajzzal, árjegy' 

ízük <•- fizetési feltételekkel, SO 
: fillér előzetes beküldése ellené­

ben portó mentesen.

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat.

Grosz Sándor és Tsa
Budapest, Gyár-utcza 2. I. 
em. (Király utcza sarkán )
Telelőn 14-09. 821

2 frt. 85 kr. Aki x takarmánynemüekeí j
zab, széna, szalma, 
tengeri vagononkint ven-1 
ni vagy el-ului szándékoz­
nak forduljanak bizalommal I

szállítok zománezozottmos- 
dókészletet és ped g: lavór,
Korsó, éjjeii, vizveder, szap 
pan- s logkefetarló. ingyen 
ho zá egymosdo-állvány.
Pénz előzetes beküldésénél 

c omagolás dijialan.
Weilesz Arthur 
Ferenczvárosi Nagy Am-j 
háza Budapest, Soroksári-jTakarmányraktár a József- 
iv 11113. J 8301 városi pályaudvaron, 647

Fuchs József,
takarmány kereskedőhöz 
Budap s’. Városi iroda

Siárior-u. II.

Urasági

bútorokat!
adok, veszek teljes !ak- 
nerendezcseket. Óriás'
válaszlék bronz csii 
Iára ban, angol 
bőrgarnitúrákban
vézbu'.orokuan, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zspond
I Budape t, IV. kér.. 

Újvilág utcza II.
Telel'.n 17-17. szar

Attila szab. szeszégö
Sz G n z á c z; qs találmány, 
nagy fényerő, garantál 
roubanásmentes. kzéd égő 
bárme'y ló-ős csavarme- 
netü lámpám alkalmazható 
Az égő 60 gyertyaerőt 
szolgáltat és egy liter kö­
zönséges denaturált szesz 
10—11 óra égési tartamra 
elegendő. Ara lámpacsővel 
és izzótesttel együtt után­
véttel 10 korona. Kapható 
mind m jobb lámpaüzletben 
és a kőbányai Magyar 
Fém és Lámpa&rugyár r.-t.i 
raktáraiban. 818]

Alkalmi
vétel

! rövid zongora, Vénül-j
I hofei-Kern kiváló mes-!I !
i terek gyártmtinyai, ul-
I esőn eladók. Lj zon-j
I gora egész rövid 200 i
írt. Pianino ISO írt.

Reményi
hangszer-telepén.

Budapest, Király-ut 
cza 58. szám.

Oculárium-
KoFsuth Lajur-utcza lő sz. alatt. 
Kellő szemű vg k ingyen:*- rv«» | 
rendelése. Búpus/.emek v orr 
csipteíök ukur.-Lul feljebb.

Tiszta
felvágatlan 
makulatúra 

papiros 
olcsón eladó
akiadóhivatalban

G 7ÍSlbal7225’5Ók
kézikönyve. A czimba- 
lom kezelése, jó karban 
tartása, a hurozat ismer­
tetése, zeneelméieitan, zc- 
nészeti műszó1 ár és unok- 
tató a hangolás elszjátiíá 

jaara. ír.a : iirdélyi Dezső, 
nemzeti zenedd tanár.

; Ava 1 kor. GO Ilii -r. A pénz- 
olőleges beküldése u’ái 
bérmentve kü di Szegő 
Jenő zenem ükereskedő 
Budaoest, IV., Eskü-ut 5. 
sz. (Kiotild palota) 856

Eerakfás'ozolc
mindennemű Latorokat, gépel-'., 
ke vk párokat stb. ^ Ler--;ke :■•!:,.L

:magasabb Pénz e: -■ ■. :t iiVUjlor..
Bs*siun 0 SjiáT*
r:ikiúro."’áf 1 v . . t’ . i, \ií. kvr 

; LuKertviz-nic.-a ÖJ. üzaai. 7'7

Zálogban
levő ékszer.'t.et ..ivóitok 
és teljes értéket kifizetem 
bri lián tokért többet adok 
mint ahogv újonnan vél­
ték. Schiller Izidor, 
Sip-ntC/a 8. fidsz. 2. 923

Sorsjegy iigyn
fix fizetés és magas jutalék melleit he'yben 

s vidéken, felvétetnek. Nem r szletüzlet. uj 
módszer, mely az elad.ist ényegesen megtony- 
nyiti.

Ajánlatok Fijjo-taliák 21. Budapest, inlézen
dők. 51936

■fr') ... " #

Sy ii nclesfákrol
rő. $zóló kepes anegyzéx m-gielen; a kivá- 

natr.i ingyen megküldetii.

Howotarski A. és Fia pSn?

ROZIDRA FERENCZ
[angol és franczia női szabó-műtermek |
[Uuüapest, V., Harminczad-utcza 3.

Íz előkelő viláiz és jobb polgári köröz által s-i-| 
f/ve sen látog.tott műtermek, mert eredeti modellel-

"‘Ón rom n - «'•«'in ich *i l- n ‘ ó c n V lr/i. »(t Innb mire o

ELHOEUT
koros hasmenés) ki ünő gyógyszere a
Corn.des-fé e „Fekete áfonya gyógybor«
Kapható gyógyszerrszeK- és tüszer^aek- 
néi; a hol nem kapható, oda 6 üveget 
8 koroná-rt bérmentve küldünk. 485

I SZEPESI ÜBÖMB0R.,i»-*„S:S"6.;H;.í‘..
» te>t elősegítő keliemc- ita . 3 ure. bermenive K. 7.50

Gomba, hús éa gyiimölcs-konzervckröl árjegyzék.

Kae Tq3 konzerv-gyara 
I 60 lód Felka Siepesm-

Sok ezer remény vesztett beteg férfinak és nőnek 
adja vissza megrong lt egészségét speciális gvőgy- 
módún nemes <k hazánkban hanem egész Európá­
ban. Erős idegeket, fr.ss vért, uj életerőt hozott b tre 
számtalan vegro-nlásnak indult beteg szervezetében. 
A gyógyk szelé hez tartozó specz ális szerek és al- 
kalmazá ck lökéietessége, valamint a betegek iránt 
tanúsított ielKiismerete ség, gondos figyelem és a 
legalaposabb víz gálati módszerek, — mmd boné- 
járultak az elért kiváló eredményekhez. Efiárásun fc 
oly nvil.t éa őszin'e. hogy a beter-ég alanos meg. 
vizsgáiisa után csak azokat fogadjak el gyógykeze­
lésre, akiket biztosan meggyógyíthatnak.

Ha vaiaxmeii e hetetlen vo.ua s emelyeseu meeje- 
lenni, akxor csak írja le azonnal a baját, amelynek pon­
tos áttanulmányozása után megkapja az utasítást és a 
megfelelő specziális gyó gyszereket is — a legnagyobb 
ütött irtás mellett. Levembe válaszbélyeget mellékel­
jen. A gyógykezelés befejezése után a (eveket elé- 
getiT, vagy kivánatri mm lenki visszakapji azokat A 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, bizloi 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyitia a már sok 
év óta Dr Paiécz az ős e<ziáíis gyógymódjával még 
a legelhanyagoltabb osete ben is, nujakóroa sebeket, 
bogycső-, hi yag-, ideg- es hátgermez-bajokat, sérve­
itől, az önfertőz.-s és szifilisz utóbajait, magömlést, 
eigyőngült férfierőt (i npotenc/iát), kezdődd eimeza- 
Vart, aranyerei, vérbajokaf, bőrbetegségeket és a női 
ne i szervei miod-n beiegségeit, valamint mindezen 
felsorolt bajokkal összefüggő betegségeket. Nők 
részére külön intézeti kezeles külön váróierem és 
kQ.ön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
5 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Czim: Dr. Paiocz rpecziáusta, v. kórházi Orvos, 
Budapes’. VjL, Kerepesi-ut 10.

BRÁ2AYÜÍ!
SÖSB0RSZES2

NAGY UV[C ARA: 2 KORONA
kis • (Jv[c Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN UVICMC2 
NUJ-tKavE VAN I

háztelkek.
á budai részen, I. Fehérvári-ut, Lágymányosi-utca, Bercsényi
utca es körúton fekvő, rajzszerinti háztelkek eladók

jWJr'j/a flit ur tr/Ári.

/ * 6 WM9mitíé.\MÍ* +

/

r:)t. ú>:> l&fprtt V1

A czimre 
lessék 

ügyelni

VALÓ*
di franczia különlegps- 
ségek (óvszere*) csakis
F. r.ergueranfils leghi-
resebb párisi gyároatól 
egelőnyö. ebben besze­

rezhetők

Polgár Sándornál
Buda est, VII kér., 

Erz.ébet-körut 50.
I Készletei képes ar egyz k 

Ingyen és Lérmentvé.

nr
Bővebbet Kutlánya János tulajdonosnál, 

1., Lágymányosi utca 3. szám. 3:33;

Mndentudó iroda
Baiípest, Koisrrth Lijos-utcn |4
Az iroda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
összi küttetesoen és utba- 
igazitist. felvilágosítási, ta- 
tácsot ad bármilyen ügy-l 

b?n. A ki valamit nem! 
ud, vagy a kinek a fűvá-! 

ro ban valami elintézni I 
valója van, az ehhez az| 
irodához teljes bizalommal 

fordulhat I

1 ■- e a

Természetes nagyság! Szenzácziósl

Hadeifiregi

onas mm t
5 "-«Frr=<"#r7-i6rr; TJ 

6iaa»s202rmn.izja

a legnagyobb, legjobb és legszebb cseresznye a vi 7 
Ropogós, barnaptros húsú ; rend.iivill b .ven termő és 
finom izü. A legjobb cseresznye kiviteli ezélokra.

|2

mm-
mt

méteres fácska darsbja i
— Szétküldés vasúton utánvéttel. 

Az ültet's legjobb ideje okt. 17-

A legkisebb kertből
nyozzek e pompás faj.

|g<.4' j Késziet 16000 
gyönyörű példány

If faiskolája Temssvir,
myadi-íifsza 114«

Az utolsó postát és vasútállomást tessék pontosan kiírni.

flgátsy Benedek
, , ALKGJOBB ,

KÁLYHÁT és KEMENCZET
? B-

ejy zetek és compendiumok a budapesti és kolozsvári tud. egystem 
budapesti műegyetem, állatorvosi akadémia, vidéki jogaka 
démiák és egyéb főiskolák hallgatói részére igen olcsó

antiquar-áron kaphatók

J HEIM II. é

IIliü S. antiquar-köin vkeresketlőnél
Budapest IV., Muzeum-körut 21.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

cs és kir í-
ndv. szállító

BUDAPEST, Thonet-udvar.
Különlegeségek: családi házak, iskolák, ka­

szárnyák, irodák s!b. stb. részere. 
Százezernél több van belőle haszná- 

jlatban. 6d0
X ulúdi 
csak 

ezzel a

Nd
■-üa

[MEIDINCER OFEfi
véd

jegygye;-!É: H. HEIM
ÍJ

Prospektus és köitségveiés ingyen 
és bérmentve. Valódi kapható csak 
a gyárban, vagy a fióküzletekben

Eredetiben kaphatók csak fenti helyen 
va^y Bóoe I BohwarzenbergstraBse 8

KÖZÉRDEKŰ, B
HASZNOS KÖNYVEK
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min
den hazai könyvkereskedés-
lt ben megszerezhetők. Ü

Az egészség!
Szülök, ormok, pedagógusok ii 
a müveit közönség ügyeimébe
LBGUJABB2
A gyermeki elme fejlődést? 

és működése, különös tekin­
tettel a lelki rendellenessé­
gekre, ezek elhárítására és 
orvoslására. Irta dr. K<insch 
lurg Pál. 27 ábrával. Ára 4 K 

A gyermekápolás. A magyar 
n/p használatára. Megbecsül 
Letétién jótanácaok az tgtazsi- 
ges, valamint beteg gyermrk^k 
ápolásához. Irta Oláh Gyula dr.
Ára .....................................  1 K

Anyák tanácsadója és út­
mutatója a gyermekek 
ápolásánál. Irta : liraidiood, 
átdolgozta Erőn Gyula dr. —
Ára .....................................  2 K

Asszonyok kézikönyve. — 
Tanácsok a terhesség, gyer­
mekágy, szülés alatt. — Cse­
csemőápolás. Irta : Albutt //. 
Arthur Ára .......... 1 K 20 t

Idegen nyelvek.
LEGÚJABB 1
Magyar és német kéíl szó­

tár. Irta: Krltmen /icí-i. Kél 
vatkos kötet 1040 oldalon 3nw 
sül un szedett hasibban közli 
a két nyelv teljes szókincsét
Ára ......    16 K

Magyar és német ssebszó 
tár, Kelemen Bélától. Két kó
tét. Ára ...................  4 K

Francia és magyar zseb- 
szótár, Cjváry Bélától. Ké
kötet. Ára......... ....... 4 K

Horvát és magyar zsebazó- 
tár, iíargalits tűiétől. Kél
kötat Ára........... 4 K

Latin és magyar ssebstó- 
tár. Schmidt J őt esttől. Két 
ua.N Ár.______________ * K

f PONTOS ésEEÖJÖBB ÓRÁK
ÉVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT

KULÖHLEQESSEQ
Alkalmi Ajándékoknak

VALÓ ÉKSZEREKBEN,
Ckina-eiüst DisítArgyakbam, 
Evőeszközökben 
és Eqykázi Szent Edényen

ÚS VÁLASZTÉKBAN

Javításokra és Vidéki Megrendelésekre, kulonöf qomoot fordítok, 
ÁRJElQYZÉK 2000í RAJZZAUNűYEM és BÉR/v\£NTVE.

Ká/AcióRlqs Erzseb£?köR(jt29. J

Szenzácziós irodalmi újdonság
Montecarlo

í

6S laiti

irta: K. Dr. Korchmáros Kálmán.
Korchrnáios könyve az első, irodalmi magas aton 
állj magyar mii Monleearloról. uicjjoe: - - iro­
dalmi e emény. Kivonat a tartalomig;: A mon- 
tecarloi jútéhhnnk ulapitéisn. — A rv 
vény iát saság ügyvezci. se. — A Ct-.nv-p' v- — 
A jéító/ioso/i. — Az önifyilkosságou — 
A jtíiékrét fiséi hit-e, esni -e ti búit A ?
A hazárdjátékok — A n cr r,játékok 
a) A rulett. Az esélyek. A zéró — L A 
lrente-et yanrunte s u. stb. A ma a mo­
dern graphica minden tökélyével lett kiállítva, 
mtlvér-zi kivitelű czimboritéki al, számos fénynvo- 
malu és szövegbe nyoméit illusz'rá'" é.val. 2-- 
o.dal térj-delemmel. Ám fűzve 4- korona 
Megrendelhető Szilágyi Bt-a I; nyvkereskedő

Budapest, IV., K.troly-körut 26. 90s

\ Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

Inemi betegségben szenvedseki
mint bugyreí éi hólyagbajok, k :gyes5aztlki:'ie:^«c. vireUs. |

' ivarok, éjje.i magcirilenek, av t-n L.,;»r oa á:.l» : 
Syphilis) a ciníerl • t uv ajaik :i*. ■> Ideg'.»*' -

korai ferfierőelQ1; .t *úlG3, bármi y 1 rk$ Itéeek nék «
fcherfolyas, meU h alapos gyors 63 r . : cs : g’-Stae 
iá szigorúan tudoisín>os és lei-liaíuereies ^ noJjunái fvíva 

logjubbaa ajánljuk.

fsrg! Elin
W -»-ífi fi

I v. cs. és kir. osrtily főorvos országos lúrü éa legré­
gibb 3 eve fenn álló renudö intézetét

Budapest, VI. kér , Andrácsy ut 24. 87áe
Rendelés naponta lo—4 1< és 7—8-ig e le. Idillt hugyc»*
6s hólyag bújok vitsg41ala vÜlamos lnigyr^ötilkör pegéljÁvr; 
Vidékiek levelekre kimerítő vilaszt és szakszerű tanácsot p 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva iest. Títoktiu-tk^ y 

biztosítva- ír B

Nőknek külön váróterem-5

Heveny vagy idült
bujakór-feántalmak

görvélykór, LFrbajok. ecrema, (irr.ag, fekélyek e*b.) * a 
romlott f^rtiil szám-..' egyéb hab.k'á min «nÍrig daga­
nat, rheamatiscic;, a stij rn g, -o g: nnyed'^pí, i:a.::matokf 
enostosls. lehetetlenség éa mind n
hujakórud i4nta!LQuk e-etell-cn, & b-gir.- K .7--1 -t,,: l» " mir

gyógykezeiéisel dacoló b#-te «• . LizivS én gyökerei 
gyógyulást nyujtannak

Dr. Oiliver vértisztitó piskótái,
melyek a franczia kormány < *> s V’-'1 orrp*' Ä’ - • *1*
tál engedélyezve es a párisi kór'liazuklai: cg;-• v.l vannak 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, m ly«-. 69 év ótx - ’ -V.ivÁ-S 
orvosok haszuáluak, mint egyetlen 1 •* If^ jObh 11 rtisztlté 

szert éa mely számos kit .nt-tésl «m i* -a - t.
Ára Cgy kis dobosnak 25drl ■ a&EJ do­
bolnak 5ä drb tartalommal 10 kar. Minta óe prospektus 

ri^ndelkezéhi« áll.
Féraktái: Ti lök József gyógyszertára Eniipeet, Ktflély-ltcrá 

12 Andräßsy nt *6 t5*’’

BUDAP]
SZERKES

BUDAPEST, IV-, VÁRI
Telefon sza

kéziratokat .nem
USAKBÉKMENTFSLEViJ

ELQFlZETj

Vidékre post.tn v.helybj
1 yy evte......... 40 t or.
Egy fél évre... •_ j kur.
SfilfolUre hóra X 
J-r.n.^ia-. Ub-z Vr.- 
ayolorsz ágúkba Sv. ■, - 
-.-UiJiit amaz utizaßok 

ZvUésíicZ taiteziiui.. u
Egy szám &rs

MMJifW -'u ii ... ii a bswr.

Mai srainuiilc

Veiérczikk Cs

FejérvAry k nevs] 
A királyi kéz 
Sup íí> Budai 
A rekonstrua.! 
Kos-.uth Fereh 
Elmaradt min 
A Lloyd-kluu 

Hohenlohe Keres 
Szász Karoly ten 
A bécsi esz; I í v 
Tflrcza Ébredés

Regeny A ve; r

Cs. ki

Rendben va 
még hozzá 
kormányunk, I 
minthogy >, fe 
adjon az idc:_ 
rezzenek main 
lamenti löbbsi 
nézve egy j > 1;I 
Hisz a Koiuui 
van. Fejérváry 
hogy igy, vagv 
Íven módon n 
többsége t. I- 
hogy a czél 
A czél mindig

a In

man vei!eii 
mányzat

akarat lei 
állandó t 
teszi meg 
melynek 
azt tette kt 
nvosság i

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Ljsúgkiadu Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.

ez így oj

Ébred

— Az Egy

ln. H E1

Nagyobb ke 
polgárságát a v 
inidun elterjedt 
béke megköttet' 
hitte, remélte, 
tünk az osztrák 
felkelésre mind' 
hatala, \éne j 
-zegény leste-v:
tt
nevezték — a 
seggel.

Hej! Bizony 
ti iának az a hi 
Mert itt bem: 
érezte magút rr 
hirt, hogy „ver 
császári udvar 
ragudtak is 
ördög törődött 
ragjával. A je!s: 
gudjanak reánk 
Az elégcdetlens 
lünk állott lorrf 
tományokban ií 
hadsereg is, A 
lehetett büszke 
A solferinvi ütk 
homok Inn l;r-gy 
a ki az útközül 
szeg volt. A m; 
dön legtüzesebl 
vonult, ott mag 
Hajnik 1‘ál ma 
keit leve ében 
A haimadik vu 
nők, ki a tártál 
kívül küldte s i 
tartalékra szüks 
öt órányira vo. 
haditörvényszék

Nem hallgat


